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olftični položaj Italije 
Velik govor Musso linija na fašističnem zboru v Rimu — Priznavajoč dosedanje neuspehe na bojiščih je 
napovedal veliko isemško-italijansko ofenzivo za bližnjo pomlad — V nerazdružni povezanosti z Nemčijo 
bo Italija nadaljevala borbo, četudi bo še dolga do končne zmage, v katero trdno veruje 

Rim, 23. febr. n. (Štefani) Fašistična or-
ganizacija v Rimu je imela danes svoj obi-
čajni letni zbor, ki se je spremenil v poli-
tično manifestacijo prvega reda. Zborova-
nja se je udeležil tudi ministrski pred-
sednik Mussolini, ki je prekinil svoj molk 
v odnosu do italijanskega civilnega pre-
bivalstva, ki je trajal že pol leta ter na-
stopi z ognjevitim tri četrt ure trajajočim 
govorom, ki je močno razvnel množico. 
Zborovanje je bilo v velikem gledališču 
;>Adrianu« na trgu Cavour. Dvorana je bi-
la polna prestolniških prvakov, a tudi na 
trgu je mrgolelo ljudi, ki so poslušali go-
vor fašističnega voditelja iz zvočnikov, ki 
so bili v velikem številu razpostavljeni po 
trgu. 

Mussolini je v prvem delu svojega govo-
ra obeležil dolgoletne vojne napore Italije, 
orisa! borbo italijanske vojne sile v Libiji 
in angleško ofenzivo, napovedal veliko 
ofenzivo osi v bližnji pomladi, omenil pri-
tisk vsega britanskega imperija na Italijo 
ter v 10 točkah razložil stališče osi glede 
na nujnost njene zmage. V teh točkah 
je označil tudi mednarodno politični polo-
žaj na evropskem kontinentu, odnos osi do 
Zedinjenih držav, angleško izolacijo, ne. 
snrse! angleških iluzij o poznejši invaziji 
v Evropo, nazadnje je označil novo geslo 
nadaljnje italijanske borbe; zmaga, Ita-
lija in mir ter pravica /.a vse narode. 

Zborovanje se je pričelo kmalu po če-
trti uri popoldne. Udeležil se ga je tudi 
nemški veleposlanik v Ilimu von Marken-
sen. V dvorani in izven r.je mu je piiso-
stvovalo nad lO.Ooo ljudi. Uvodno je po-
zdravil Mussolini j a tajnik pokrajinske fa-
šistične zveze v Rimu, ki mu je med dru-
gim kratko poročal, da je sedaj v rimskih 
industrijskih okrajih v 47"3 industrijskih 
podjetjih zaposlenih 155.000 delavcev, da 
pa se bo italijanska industrija še holj kon-
centrirala v Rimu, ko bo dograjena druga 
industrijska rimska cona. 

Itašlja Je že šest Se t v vojni 
Ministrski predsednik Mu ssolini je pri-

čel svoj govor s povdarkom, da je prišel, 
da rimskim fašistom pogleda trdno v oči 
in ;im zmeri temperaturo, a tudi da pre-
kine molk, ki mu ie drag posebno v voj-
nem času. Ali ste se kdaj vprašali, je de-
jal, koliko časa smo - vrini? Ne iamo 8 
mesecev, kakor bi morda lahko menili po-
vršni zabeleževalei kronike, n^ samo od 
sep1embra 1939. ko je Velika Britanija z 
igro garancij Poljski, v resnici pa s svojo 
krirninaino premišljeno voljo sprožila se-
danjo konflagracijo. Mi smo v vojni že 
šest let in sicer od onega februarja 1935. 

, ko je izšel prvi komunike o mobilizae-ji 
Peloritane, ki je dosegla zmago v Etiopiji, 
kateremu pa je sledil z druge obale Sredo-
zemskega mori ' Francov poziv, ki :e za-
počel svojo nacionalno revolucijo, a na ka-
terega nismo mogli molčati in ostati indi-
ferentni 

Neizogiben 
pritisk zgodovine 

Prav za prav pa smo v vojni že od ie-
ta 1922, od dne. ko smo razvili zastave 
proti maso: cm, demokratom in kapitali-
stom, proti liberalno-demokratsko -pluto-
kratskemu svetu, ki nam je že tedaj napo-
vedal časopisno vojno z lažmi, s finančni-
mi sabotažami, atentati in 7-arotami Ko so 
se pričele sovražnosti v septembru 
smo izšli že iz dveh vojn. ki sta zahtevali 
sicer malo človeških žrtev, a zato tokko 
več finančnih in vojaških naporov. Ne bom 
vas nadlegoval s podatki, toda vsi doku-
menti, ki se tičejo naše intervencije v fa-
langistični revoluciji, bodo objavljeni, da 
se bo videlo, kolik je bil italijanskih na-
por, Da se to doslej ni zgodilo, je bil kriv 
bliskoviti razvoj zgodovine, ki je ni mo-
goče ustaviti. Zgodovina zgrabi človeka za 
goltanec in ga prisili vedno znova k no-
vim odločitvam. 

Od kontinentalne 
do kolonialne vojne 

N; bilo to prvič v zgodovini Italije. Ce 
bi bili stoodstotno pripravljeni, bi šli 
na vojno polje v septembru 1939 in ne v 
juniju 1940. Kar smo pa v tem času dovr-
šili, je bilo izredno veliko. Bliskovita nem-
ška zmaga na zapadu je izločila možnost 
dolge kontinentalne vojne. Odtlej in v bo-
doče do vojne na kontinentu ni in ne bo 
več prišlo. Zmago Nemčije je pospešilo ita-
lijansko nevojskovanje, ki je priklenilo na 
jug ogromne letalske, pomorske in kopne 
bojne sile angleško-francoskega bloka. 
Oni. ki so danes mnenja, da je bila itali-
janska intervencija prenagljena, so verjet-
no isti, ki so tedaj mislili, da je bila pre-
kasna. Izbran je bil pravi trenutek in če 
je res, da je bil tedaj en sovražnik že v li-
kvidaciji, je vendar ostal še drugi, večji, 
močnejši, sovražnik štev. 1, proti kateremu 
smo dvignili orožje in se bomo borili do 
zadnje kaplje krvi. 

Ko je bila angleška vojna sila na evrop-
skem kontinentu likvidirana, se je pričela 
vojna v zraku, na morju in za nas v kolo-
nijah Zemljepisnega in zgodovinskega po-
mena je, da ma Italija daljna bojišča, bo-
jišča v puščavah in na drugi strani morja, 
da ima fronto, dolgo na tisoče kilometrov 

in na tisoče kilometrov tudi oddaljeno. V 
vsakem primeru so bili v prvih mesecih 
prizadejani sovražniku hudi udarci v zra-
ku, na morju in na kopnem. 

Libija — najdelikat-
nefša točka Italije 

Vsa skrb naših štabov od leta 1935 da-
lje je bila posvečena Libiji. Vsi guverner-
ji v Libiji so jačali gospodarsko, ljudsko 
in vojaško to obširno področje in ga spre-
menili iz puščave v plodovito zemljo. Bilo 
je čudo, kar so dovršili. Ko se je položaj v 
Evropi poslabšal, je Libija postala ena naj-
delikatnejših naših točk. V našem strate-
škem načrtu je bil račun, da bomo lahko 
napadali na dveh frontah- Kako smo si 
spričo tega prizadevali ojačiti naš vojaški 
položaj na tem področju, kažejo naslednji 
poaatki. 

Ogromni vojaški napori 
Samo v času od 1. oktobra 1937 do 31. 

januarja 1941 je bilo poslanih v Libijo 
14.000 oficirjev in 396.358 vojakov. Usta-
novili sta se peta in deseta armija. Po-
slednja je štela 10 divizij, sestavljenih iz 
nacionalnih in libijskih vojakov. V tem 
času je bilo nadalje poslanih tja 1924 to-
pov vseh kalibrov, mnogi med njimi naj-
novejšega modela in konstrukcije, 15.086 
strojnic, 11 milijonov granat, 1.344,287.265 
nabojev za puške in strojnice, 127.877 ton 
vsakovrstnih vojaških potrebščin, 24.000 
ton oblek in opreme, 779 oklopnih avto-
mobilov, med njimi znatno število težkih, 
9544 transportnih avtomobilov in 4809 dru-
gih motornih vozil. Te številke o vojaški 
pripravljenosti Libije pričajo o naših na-
porih, ki bili naravnost ogromni. Isto 
se lahko reče za Vzhodno Afriko, kjer smo 
se pripravljali na odpor kljub oddaljenosti 
dežele in njeni popolni izolaciji. Kakor-
koli pa so bili naši vojaki v Vzhodni Afri-
ki odrezani od nas in niso mogli računati 
na našo pomoč, tako so bili najbližji na-
šim srcem. 

Angleška ofenziva 
Bilo je v času od oktobra do novembra, 

ko je Velika Britanija pričela razvrščati 
v borbi proti nam ves kompleks svojih im-
perialnih sil, zbranih s treh kontinentov, 
oboroženih s četrtega- Iz Egipta je sovraž-
nik s 15 divizijami in ogromnimi motorizi-
ranimi ter oklepnimi silami navalil na nas 
v Marmarici, kjer so bile v prvi črti dobre 
in zveste, a ne do kraja vsposobljene li-
bijske divizije. Tako se je pričela 9. de-
cembra velika bitka le kakih 5 ali 10 dni 
pred našo ofenzivo, ki je privedla sovraž-
nika v 60 dneh do Bengazija. 

Mi nismo kakor Angleži. Laž ni orodje 
naše vlade, ne narkotično sredstvo za naš 
narod. Mi pravimo kruhu kruh in vinu vi-
no. Zato smo vselej povedali resnico. Če 
je sovražnik zmagal, tega nismo tajili, ne 
zmanjševali, kakor je to navada Angležev. 
Deseta armija je bila pregažena, peta le-
talska eskadra se je skoraj vsa žrtvovala. 
Kjer je bil možen odpor, smo držali z bes-
no silo. Če smo izrekli to priznanje, smo 
storili zato. ker je zaman, da bi sovražnik 
do neskončnosti povečava! svoj plen, ker 
ne dopustimo nobene falzifikacije. Dogod-
ki pa, ki smo jih preživeli v teh mesecih, 
so pojeklenili našo vojsko in napolnili srca 
in dom slehernega izmed nas s sovraštvom, 
prezirom in gnusom, to je elementi, ki so 
nujno potrebni za zmago. 

Grčija — oporišče 
Anglije na kontinentu 

Zadnje oporišče Velike Britanije na kon-
tinentu je Grčija, edina država, ki se ni 
hotela odreči angleškim garancijam. Prav 
spričo tega je bila borba neizbežna. In kar 
se tiče te borbe je bila sodba vseh naših 
krogov popolnoma soglasna. Operativni 
načrti, ki jih je pripravilo vrhovno povelj-
stvo v Albaniji, so bili soglasno in brez 
rezerve odobreni. Storilo se je le to, da 
sta od odločitve do pričetka operacij po-
tekla dva dneva. In naj bo rečeno enkrat 
za vselej, da so se italijanski vojaki v 
Albaniji borili s pogumom in s ponosom. 
In še posebej so alpinci s krvjo in častjo 
popisali strani svoje zgodovine z dejanji, 
ki bi proslavili sleherno vojsko- Ujetni-
kov je v Grčiji le nekaj tisoč in še ti so 
večinoma ranjeni. Grški uspehi so bili do-
seženi le na področju taktike, samo sovraž-
nikova prenapetost jih lahko napihne Gr-
ške izgube so bile ogromne. 

Toda kmalu bo spomlad. Prišel bo letni 
čas, naš letni čas, prišel bo lep letni čas, 
pravim vam lep, ker tedaj bodo dosežene 
naše štiri kardinalne točke. 

Angleške izgube 
Nič manj velike so bile izgube Angle-

žev. Reči, da je bilo v 60 dneh njihove 
ofenzive v Cirenajki samo nekaj nad 2000 
mrtvih in ranjenih, se pravi napraviti iz 
tragične groteskno dramo. Prekositi same-
ga sebe v laži in je tudi za Angleže težko. 
Podatkom v svojih komunikejih bi morali 
dodati vsaj še eno lice. 

Italija bo šla 
z Nemčijo do konca 
Vojna bo morda Se dolga 

Od 11. novembra, ko so angleška tor-
pedna letala, ki niso prišla z nekega gr-
škega oporišča, marveč z neke matične lad-
je za letala, napadla naše ladje v Tarentu. 
pa do zadnjih dni so se zvrstili v tej voj-
ni za nas neugodni dogodki. Bili so mračni 
dnevi, a bili so to dogodki, kakor v vseh 
vojnah in v vseh časih. Pomislite na Kar-
tagino, ki je navalila na Rim, a jo je Rim 
le premagal. Prav taki dogodki obnavljajo 
naše moralne in materialne sile. In prav 
to je najbolj značilno za našo raso. Vojna, 
ki se razpleta v zraku in na morju, je bor-
ba, ki bo trajala morda še dolgo, a je bor-
ba, ki se mora in se bo končala z zmago 
osi. Velika Britanija ne more zmagati Po-
dal vam bom logičen dokaz za to. 

Tu je os zvestobe- Naj se zgodi karkoli. 
Italija bo šla z Nemčijo do konca. (Veliko 
odobravanje). In oni, ki bi radi mislili na 
kaj drugega, pozabljajo, da zveza Italije 
in Nemčije ni le zveza dveh držav, dveh 
vojsk, dveh diplomacij, marveč dveh naro-
dov in dveh revolucij, ki jima je usojeno 
dati pečat temu stoletju. Sodelovanje nem-
škega letalskega zbora, ki nam ga je po-
nudil Hitler v borbi na sredozemskem 
področju, je samo nov dokaz, da so vse 
fronte skupne in skupni tudi vsi napori 
Nemci vedo, da tare Italijo breme enega 
milijona angleških in grških vojakov, 1500 
do 200o letal, prav toliko oklopnih vozov, 
na tisoče topov in najmanj 500.000 ton an-
gleškega vojnega brodovja. Sodelovanje 
obeh sil je tovariško, lojalno in spontano. 
Naj tujci vedo. da je obnašanje nemških 
vojakov v Siciliji in Libiji v vsakem po-
gledu vredno velikega vzvišenega in moč-
nega naroda, vzgojenega v najtrši disci-
pl ini 

Zakaj veruje Mussolini 
v zmago držav osi 
1. Nemški vojni potencial 

1. Vojaški potencial Nemčije se v 17 me-
secih vojne ni samo zmanjšal, marveč gi-
gantsko povečal. Človeške izgube so bile v 
dosedanjih borbah minimalne, če se ra-
čuna na velike mase, ki so sodelovale pri 
operacijah. Izgube vojnih potrebščin so bi-
le naravnost neznatne. Enotnost politične-
ga in vojaškega vodstva v rokah vodje, 
onega, ki je bil v času svetovne vojne le 
navadni redov Adolf Hitler, vliva operaci-
jam, nezadržen in revolucionaren ritem, 
narodno socialistični ritem, ki prevzema 
vse od najvišjih generalov do zadnjega 
moža. Velika Britanija bo to kmalu spet 
okusila. 

2. Vojna sila osi 
2. Nemška oborožitev je tako po svoji 

kakovosti, kakor po svoji količini mnogo 
večja kakor v zadnji svetovni vojni. Nem-
čija še ni spravila na noge vseh svojih 
človeških efektivov. Tudi Italija ne. Mi 
imamo pod orožjem nad dva milijona vo-
jakov in do konca leta leta bodo lahko 
štirje-

3. Nemčija in Itali ja 
obvladata Evropo 

3. Medtem ko je bila v svetovni vojni 
Nemčija izolirana v Evropi in po vsem 
svetu, je danes arbiter na kontinentu ter 
ima za zaveznika Japonce na Daljnem 
vzhodu. Skandinavski svet, Finska, Norve-
ška, Danska in Švedska, je direktno ali 
indirektno v nemški sferi. Podunavsko-
balkanski svet ne more prezreti osi in to 
se tudi ni zdodilo. Tam sta se Madžarska in 
Rumunija celo že priključili osi. Okupira-
na Francija, Belgija, Nizozemska in Lu-
ksemburška so v nemških rokah. V Sre-
dozemlju je Italija nemška zaveznica, Špa-
nija prijateljica Nemčije. Preostane še 
Rusija. Toda njeni osnovni interesi ji na-
rekujejo, da tudi v bodoče ostane dober 
nemški sosed. V Evropi so že vse države 
razen Portugalske in Švice in za nekaj ča-
sa še Grčija izven sfrre Velike Britanije 
ali pa usmerjene proti Veliki Britaniji. 

4» Blokada vedno hujša 
4. Pri takem položaju je treba reči, da 

se je vse razvilo obratno od tega, kar se 
je dogajalo v času 1914—18. Tedaj je bila 
blokada strašno orožje v rokah Velike Bri-
tanije. Danes ji je to orožje izbito iz rok 
in iz blokade Nemčije je nastala nemška 
letalska in pomorska blokada Velike Bri-
tanije, ki bo blokirana zmerom bolj vse do 
svoje katastrofe. 

5. Morala italijanskega 
naroda 

5. Morala narodov osi je neskončno vi-
soko nad moralo angleškega naroda. Os 
se bori zavedajoč se svoje neizbežne zma-
ge. Velika Britanija se bori, kakor je že 
Halifax dejal, ker nima druge izbire- Sme-
šno je zato računati na moralno omaganje 
italijanskega naroda. Nikoli se to ne bo 
zgodilo. Govoriti o separatnem miru, je 
znak duševne zaostalosti. Churchill nima 
prav nobenega pojma o duhovnih silah 
italijanskega naroda in o tem, kar premo-
re fašizem. Če pravi Churchill, da so An-
gleži obstreljevali industrijske naprave v 
Genovi ter tako omejili delo v italijanski 
industriji, se to pravi, da so oustreljevali 
mesto, da bi omamljali moralo njegovega 
prebivalstva. To pa pomeni, da Churchill 
v resnici ne pozna duha Italijanov in še 
posebej ne duha Genovčanov, da ne pozna 
silnega patriotizma tega prebivalstva, ki 
je dalo domovini Columba, Garibaldija in 
Mazzinija. 

6. Pomoč Amerike 
nezadostna 

6. Anglija je osamljena. Njena izolacija 
Jo sili k Zedinjenim državam, ki jih ob-
upno kliče, da bi j i priskočile z vso na-

glico na pomoč. Zmogljivost industrije Ze-
dinjenih držav je gotovo velika. Da pa po-
stane koristna, je potrebno, da se lahko 
dobave opravijo v miru, da zavzamejo 
ogromen obseg, tako da ne bo z njimi 
popravljeno le ono, kar je bilo uničenega 
v Angliji in za kolikor je bila pohabljena 
angleška industrija, marveč da se doseže 
premoč nad Nemčiio. za katero delajo da-
nes ljudstva in industrije s surovinami 
vsega kontinenta. 

7« Razpad britanskega 
imperija 

7. Ko bo Anglija propadla, bo vojna kon-
čana, pa čeprav se bo morda krajevno še 

nadaljevala po raznih predelih britanske-
ga imperija. Verjetno pa je in za to se že 
pojavljajo vidni znaki, da se bodo ta pod-
ročja ločila od Anglije in se osamosvojila, 
kar bo značilo spremembo politične karte 
vsega sveta in ne samo Evrope. 

8. Vloga Italije v novem 
redu 

8. Fašistična Italija ima v tem silnem 
razvoju vlogo prvega reda. Tudi naš vojni 
material postaja od dneva do dneva boljši 
in dan za dnem ga je več. Dve od velikih 
ladij, ki so bile zadete v Tarentu, se bo-
sta kmalu spet uvrstili med operativne 
vojne sile. Delavstvo, ki se je angažiralo 
za njihovo obnovo, je dovršilo svoje delo 
s silnimi napori Ko bo vojna končana in 
bodo izvedene socialne in politične, revo-
lucionarne spremembe z pravičnejšo raz-
delitvijo gospodarskih dobrin na svetu, bo-
do v polni meri upoštevani vsi njihovi na-
pori Fašistična revolucija bo tedaj napra-
vila nov korak na področju izvedbe svojih 
načrtov. 

9« Pomen sedanje borbe 
9. Da se je fašistična Italija poskusila 

pomeriti se z Britanijo, je dogodek, ki vli-
va nam vsem največji ponos in zavest ve-
ličine. O njem se bo govorilo še stoletja. 
Ta dogodek bo dokaz, da so narodi veliki 
le tedaj, če se žrtvujejo, če se poženejo v 
borbo za svoje pravice, ne pa da čakajo 
ob robu poti na svojo korsit Protagonisti 
zgodovine si lahko izgovore svoje pravice, 
gledalci ob strani nikoli 

10. Angleški napad 
na kontinent nemogoč 

10. Da bi premagala os, bi morala An-
glija izkrcati svoje oborožene sile na kon-
tinentu, vdreti v Nemčijo in Italijo in pre-
magati njune oborožene sile. Tega pa ne 
more doživeti niti v sanjah noben Anglež, 
pa čeprav se še tako uda j a deliriju omam. 
ljujočih alkoholnih pijač. 

Os ne ograža Amerike 
Naj še povem: Kar se sedaj dogaja v 

Zedinjenih državah, je največja mistifi-
kacija zgodovine. Iluzija in laž sta pod-
laga ameriškega intervencionizma. Iluzija 
je, da so Zedinjene države še demokratska 
tvorba, kajti v resnici so le oligarhija, po-
litično in finančno obvladana od židovstva 
v obliki čisto osebne diktature. Laž je, 
da hoče os za Veliko Britanijo napasti 
Ameriko. Niti v Rimu, niti v Berlinu s6 
ne pripravljajo fantastični načrti takšneA. 
ga značaja. Taki načrti izidejo lahko samo' 
iz bolne fantazije. Mi smo totalitarci in 
bomo to tudi vselej na svojih tleh. Ame-
ričani, ki bodo brali moj govor, naj bodo 
mirni. Naj ne mislijo, da sem nenasiten 
volk, ki jih hoče požreti. V vsakem primeru 
pa je bolj verjetno, da hočejo vdreti v 
Zedinjene države prebivalci z Marsa, ka-
kor pa os. Ni mnogo znakov za to, toda 
verjetnejše je, da bodo bojeviti ljudje z 
Marsa prišli nad Ameriko z imaginarni-
mi letečimi trdnjavami-

Hotel sem govoriti italijanskemu narodu, 
avtentičnemu .resničnemu, velikem itali-
janskemu narodu, ki se levje bori na fron-
ti. v zraku, na kopnem in na morju, ki 
zjutraj zgodaj vstaja in hodi na delo, na 
polje, v urade in tovarne, ki ne pozna iz-
obilja, ne luksusa, ki se ne sme zamenjati 
z neznatno in identificirano manjšino aso-
cialnih požeruhov, ki jadikujejo v svojih 
blazinah zaradi pojemajočega udobja, ali pa 
z reptili in ostanki masonskih lož, ki jih 

bomo znali streti, kadar in kjer bomo ho-
teli Italijanski narod zna prenašati težave 
in žrtve. Zato bo imel svoje plačilo. One-
ga dne, ko bodo naši junaški vojaki na 
bojišču uničili sovražno silo, bo šel preko 
gora in oceanov trojni vzklik, ki bo vzbu-
dil novo upanje in novo vero v ljudeh: 
Zmaga, Italija, mir in pravica za narode. 

Prvi angleški odmev 
London, 23. febr. n. (Reuter) Tukajšnji 

politični krogi kažejo veliko zanimanje za 
govor, ki ga je imel italijanski ministrski 
predsednik Mussolini danes popoldne na 
fašističnem zborovanju v Rimu- Po njiho-
vem mnenju so bile Mussolini j eve besede 
zelo odkrite. Mussolini je priznal, da so 
Italijani v Vzhodni Afriki izolirani. Priznal 
je tudi po mnenju teh krogov točnost po-
datkov, ki so bili objavljeni v Angliji o 
letalskem napadu na Tarent Priznal je 
dalje, da je bila vsaj polovica italijanskih 
vojnih sil v Libiji uničena. Končno je pri-
znal, da je v Italiji neko nezadovoljstvo, 
čeprav so se nasprotniki režima po Mus-
solini je vih besedah v neznatni manjšini. 
Kar pa se tiče Zedinjenih držav, pripo-
minjajo v omenjenih krogih, je Roosevelt 
sam pred kratkim dejal, da so Zedinjene 
države sedaj arzenal demokracije. Ameri-
ška pomoč že prihaja v Anglijo in to pra-
vočasna Anglija pa bo s to pomočjo svojo 
nalogo tudi dovršila. 

V Albaniji spet zatišje 
Na fronti po obojestranskih poročil ih n i bilo 
posebnih dogodkov 

Rim. 23. febr. n. (Štefani) Vrhovno po-
veljstvo italijanske vojske javlja o polo-
žaju na albansko-grški fronti: 

Na grški fronti ni bilo nikakih posebnih 
dogodkov. Skupine naših letal so ponovno 
in uspešno bombardirale neko sovražno 
pomorsko oporišče. Eno naše letalo se ni 
vrnilo na svoje oporišče. 

Atene, 22. febr. AA. (At ag) Uradno po-
ročilo št 119 vrhovnega poveljstva grške 
vojske pravi: Podnevi so bile ponekod 
kontrole in topništvo delavni Ujetih je 
bilo nekaj sovražnikovih vojakov. Službe-
no poročilo ministrstva za notranjo var-
nost pravi: Sovražnikovo letalstvo je bom-
bardiralo Prevezo. Trije civilisti so bili 
ubit i Bombe so bile vržene tudi v zahod-
nem delu Peloponeza. Ni bilo niti tvarne 
škode niti človeških žrtev. 

Atene, 23. febr. n. (Reuter) Vrhovno po-
veljstvo angleških letalskih sil v Grčiji ja 
davi objavilo komunike, v katerem pravi, 
da so angleški bombniki včeraj popoldne 
bombardirali italijanska vojaška skladi-
šča, motorizirane kolone in koncentrirajo-
če se čete pr Buziju, severno od Tepele-
nija. Napad je bil posebnega pomena za-

radi tega, ker je pripomogel k utrditvi 
grške oblasti na področju planine Trebe-
šine in konsolidacij zadnjih dni doseženih 
uspehov. 

Angleški lovci so včeraj popoldne na-
padli skupino italijanskih lovcev, ki so se 
pojavili nad Prevezo. Uspelo j im je sestre-
liti 3 motorne bombnike. Eden izmed njih 
je bil hidroplan-

Z vseh teh poletov so se angleška letala 
nepoškodovana vrnila na svoja oporišča. 

Rodos, 23. februarja. AA. (Štefani) Voja-
ški dopisnik agencije Štefani poudarja po-
men Mitilenov. ki so ga bombardirale ita-
lijanske letalske sile. Prva izvidniška de-
lavnost nad tem otokom se je izpremenila 
v direktni bombni napad na neko ladjo, ki 
je bila zasidrana v pristanišču Jero. Leta-
la so napadalno delavnost pozneje pono-
vila podnevi Pri tem so bile zadete voja-
ške naprave na otokih, radijske postaje in 
ladje, ki so bile zasidrane v pristanišču 
Kalani. Vojaški dopisnik agencije Štefani 
pravi, da so bile izgube zelo velike, ker so 
bili vsi objekti točno zadeti Kljub hudemu 
protiletalskemu ognju so se vsa italijanska 
letala vrnila nepoškodovana. 



Položaj na afriških bojiščih 
V Libiji samo letalske borbe — V Vzhodni Afr ik i nadaljujejo angleške čete 
prodiranje v Somalijo — V Eritrejo so prispele tudi francoske čete, Id bodo 
skušale z vzhoda prodreti proti Kerenu 

R>m, 23. febr. n. (Štefani) Vrhovno po-
veljstvo italijanske vojske poroča 0 bor-
bah v Afriki: 

Bombniki nemškega letalskega zbora 
so v strmoglavih poletih napadli ladje 
v neki luki v Cirenajki. Bombe težkeaa 
in sredniega kalibra so močno poškodo-
vale neko ladjo. Dne 21. t. m. so nemška 
letala intenzivno bombardirala neko le-
talsko oporišče in neko sovražno luko 
uspešno so obstreljevala kolone sovraž-
nih čet. 

V Vzhodni Afriki je bil odbit napad 
sovražne vojske na področju pri Kamče-
vi v Eritreji. V spodnji Džubi je ba aiion 
amharskih čet v protinapadu prisilil k 
umiku sovražno motorizirano kolono, ki 
se ie skušala približati našim postojan-
kam pri Tarvi. Sovražnik je imel občut-
ne izgube. 

Sovražna letala so bombardirala neki 
kraj v Godžamu. ne da bi napravila ob-
čutno škcdo. Protiletalsko topniš .vo je se-
strelilo eno sovražno letalo. V spodnji 
Džubi je protiletalsko topništvo sestreli-
lo eno. lovska letala Da drugo angleško 
letalo. Pri napadu na Masauo. ki ie bil 
omenjen že v včerajšnjem službenem 
vojnem poročilu, ie naše protiletalsko 
topništvo sestrelilo dve angleški letali. 

Neka podmornica, ki je operirala pod 
poveljstvom korvetneaa kaoetana Riccar-
da Borisa, ie torpedirala in potopila so-
vražno 6500tonsko petrolejsko ladjo. 

Angleško poročilo 
Kairo, 23. febr. n. (Reuter) Poveljstvo 

angleških čet na Bližnjem vzhodu ie ob-
javilo danes popoldne naslednji službeni 
komunike: 

V Eritreji so se angleški koloni, ki pro-
dira s severa proti Kerenu, pridružile 
sedaj čete svobodnih Francozov, ki že 
sodelujejo v operacijah. Vojska, ki je 
zbrana okrog Kerena. se še nadalje pri-
pravila na napad na to italijansko trd-
njavo. 

V Abesiniji so mešani angleški in abe-
sinski oddelki zavzeli Šigonu ob Modrem 
Nilu. Italijani so tam prešli v protina-
pad. ki pa je bil odbit, čeprav so bili Ita-
lijani v premoči. Na bojišču ie obležalo 
150 Italijanov. Angleške in abcsinske iz-
gube so bile neznatne. 

V Somaliji je bilo dokončno zasedeno 
mesto Džumba. Angleško prodiranje 
vzhodno od reke Džube se nadaljuje. 

V Libiji se položaj v ničemer ni spre-
menil. 

Operacije južnoafriških čet 
Nairobi, 23. febr. n. (Reuter). Povelj-

stvo južnoafriških sil je objav i io danes po-
poldne komunhvke, v katerem beleži, da 
se pritisk angleškega letalstva v Somaliji 
stalno povečuje. Angleški bombniki so vče-
raj napadli italijanske čete, ki so se sku-
šr.le približati angleškim mostiščem na levi 
obaii reke Džube. Južnoafriške čete se na 
svojem pohodu v Somalijo približujejo me-
stu Dželibu. Močan pritisk se izvaja tudi 
žc na področju Bardcre. 

Nadalje pritiskajo angleške sile na Mo-
jale ob južnoabesrinski meji in na Mega v 
Abesiniji. Angleška 'letala so hudo bom-
bardirala Berdero ter italijanske postojan-
ke med ol Uakorn ter Bardero. 

Francoske čete v Eritreji 
Kairo, 23. febr. n. (Reuter). Davi je bilo 

tu objavljeno, da so prispele v vzhodno 
Afriko francoske kolonialne čete s področ-
je Čadskega jezera, ki so v zadnjih ted-
nih dosegle zlasti uspehe v borbah okrog 
Kufre in Mursuka v južni Libiji. Čete so 
motorizirane in oborožene z možnarji, 
strojnicami in strelivom. Tako so krenilo 
iz Fort L'Arni in prepotovale vso Ekva-
torialno Afriko in prispele pred dnevi v 
Sudan, kjer so jih oborožili še z angleški-
mi topovi. Včeraj so< se ti oddelki vkrcali 
na ladje v bližini Port Sudana ter z nji-
mi prodrli po Rdeče mmorju do Mersa Te-
klaiax v Eritreji V bližini te luke so se 
francoske čete izkrcale na italijanskih 
tleh. ne da bi naletele na kakršen kotli od-
por. Čete bodo sedaj sodelovale pri an-
gleški ofenzivi v Eritreji. Njihova naloga 
je, da prodro od severovzhoda proti Ke-
renu in prispevajo k zavzetju te italijan-
ske strateško izredno važne trdnjave. 

Nemško letalstvo v Afriki 
Berlin, 23. febr. n. (DNB) Bombniki in 

lovci nemškega letalskega zbora v Italiji 
razvijajo zmerom intenzivno akcijo nad 
vsem področjem Sredozemskega morja m 
Libije. Snoči je skupina nemških bomb-
nikov napadla angleško torpiljarko v lu-
ki BengazL Prva bomba je ladio zadela 
v sredo, druga jo je oplazila od s.rani. 
Pri tem napadu je srednje težka bomba 
.zadela tudi 10.000 tonsko transportno lad-
jo. Nadalje ie bil poškodovan neki večji 
pomol in zadetih je bilo drugih pristani-
ških naprav. V luki Burnemau so bili 
zadeti sovražni objekti, v katerih so bile 
očitno zaloge streliva, ker so tam nastale 
velike eksplozije. Zadet je bil tudi neki 
vlak na odprti prggi.. V Cirenaiki sta bili 
na nekem letališču uničeni dve angleški 
letali. V več hangarjih so izbruhnili po-
žari. Nemški bombniki so s strojnicami 
obstreljevali velblodski oddelek ter sku-
pino avtomobilov. 

Uspehi italijanskega 
letalstva 

Rim, 23. febr. AA. (DNB.) Agencija 
Štefani poroča, da je italijansko letalstvo 
v 48. urah sestrelilo 22 angleških letal in 
dodaja, da bo italijansko letalstvo svojo 
sposobnost še povečalo z novimi in moč-
nejšimi letali, ki predstavljajo višek seda-
nje letalske industrije. 

Angleške podmornice poto-
pile v Sredozemlju osem 
itali janskih ladij 

London, 23. febr. n. C Angleška 
admiraliteta je danes popoldne objavila 
komunike, v katerem beleži, da je v zad-
njem času na Sredozemskem morju 6 an-
gleških podmornic potopilo 8 italijanskih 
transportnih in petrcJlejskih ladij, ki so v 
konvojih poskušale pnti iz Italije v Libi-
jo. 

Prva podmornica je najprej s topovi na-
padla in potopila neko italijansko tran-
sportno ladijo. Nate je torpedirala 3500-
tonski parnik, ki je bil v nekem konvoju. 
Druga podmornica je prav tako napadla 
sovražni konvoj in potopila neko ladjo. 
Neka nadaljnja podmornica je potopila 
dve nadaljnji ladji s skupno tonažo 13.000 
ton. Četrta podmornica je torpedirala in 
potopila sovražno potniško lladjo, bržkone 
2480-ton sik i parnik »Citta di Messina«. Pe-
ta podmornica je potopila neko petrolejsko 
ladjo. Šesta, ki je bila sama potopljena, 
kakoT je bHo pred kratkim službeno ob-
javljeno, pa je prav tako potopila dve ita-
lijanski ladji 

Pospešena zgraditev 
zaklonišč v Neaplju 

Rim, 23. febr. AA. (DNB.) Da bi name-
stili ljudi, ki so ostali brez strehe o prili-
ki znanega letalskega napada na Neapelj 
je Mussolini dal na razpolago 15 milijonov 
lir, z naročilom, da se takoj začne graditi 
360 stanovanjskih hiš s 3 do 4 sobami. 
Poleg tega bodo gradili zaklonišča v zelo 
naseljenih delih Neaplja. Za to je bil odo-
bren kredit 7.2 milijona lir. Kredit v zne-
sku 3.5 milijona lir je bil odobren za gra-
ditev zaklonišč po šolah. 

Ameriška pomoč Grčiji 
Washington, 23. febr. AA. (Štefani) 

Državni pedtajnik v zunanjem ministrstvu 
Summer Welles je včeraj potrdil, da je 
Grčija nujno prosila za orožje, letala in 
preskrbo od Zedlinienih držav. Toda ame-
riški politični krogi smatrajo, da je ame-

riška vlada pripravljena dati Angliji na 
razpolago ves vojaški material, ki se ga bo 
posluževala |n razdelila, kakor zahtevajo 
njeni interesi. 

Ameriške »žepne« 
križarke 

Madrid. 23. feburarja. AA. (Havas) List 
»ABC« poroča, da ameriška sdm ra itet i 
sedaj gradi majhne križarke. ki so dolze 
21 m in oborožene s 6 torpe lnimi cevmi, 
s 6 metalci bomb proti podmornicam, z 
2 protiletalskim topovoma in aparatom za 
spuščanje umetne merle. Te ame iške 
križarke se bodo mogle obrnti v 15 se-
kundah. v 8 sekundah pa bodo lahko po-
večale hitrost od 8 na 40 vozlov Za 
zmanjšanie hitrosti od 40 do 3 v;zle oa 
bodo rabile samo tri sekunde Strokov-
njaki mislijo, da so te majhne ladje prak-
tične. gotove in zaradi svoje velike hi-
trosti ter malega obsega neranljive pred 
zračnimi napadi. 

„Aligatorski tank i " 
Washington. 23. febr. n (UP) Listi po-

ročajo danes o izumu novega amfibijske-
ga tanka, ki ga bo mogoče grad;ti v se-
rijah. Za tank bo mogoče uporabiti avto-
mobilske motorje. Vozilo bo razvijalo na 
kopnem do 50 lan brzine, oo vodi pa bo 
plulo z brzino 17 km na uro. Novi tank 
bo premagoval strmine v kotu 55 stopinj 
in tudi vse druge terenske ovire, kakor 
drugi tanki. Ameriška vojna mornarica je 
že naročila 200 takih >-aligato sk h tan-
kov«. kakor so jih krstili v Ameriki. 

Letalski boji na zapadu 
Angleži poročajo o manjših letalskih napadih 
na posamezne kraje, Nemci pa javljajo uspešne 
napade na brodovje 

Lond°n, 23. febr. n. (Reuter.) Včeraj 
popoldne je bilo nad Kanalom izredno živo. 
Velike skupine angleških lovcev so se ved-
no znova poganjale z obale v smeri proti 
Franciji. Očitno je prišlo nad Kanalom po-
novno do hujših letalskih spopadov. Le 
malo nemških bombnikov je uspelo pro-
dreti nad Veliko Britanijo in bombardi-
rati nekaj obalnih krajev, ker so napravi-
li sorazmerno le malo škode. 

Na drugi strani Kanala pa je bilo vče-
raj popoldne in o mraku opaziti, kako so 
Nemci, posebno okrog Boulognea in Ca-
laisa razvijali velike oblake umetne megle. 
Tukajšnji vojaški krogi so mnenja, da ie 
spadalo to med vaje za morebitno invazijo 
v Veliko Britanijo. 

Davi sta ministrstvi za letalstvo in no-
tranje zadeve objavili običajni komunike, 
v katerem pravita, da je neki nemški 
bombnik v pretekli noči bombardiral ne-
ko mesto v sevemovzhodni škotski. Mate-
rialne škode pa ni bilo mnogo in tudi člo-
veških žrtev je bilo le manjše število. Na-
dalje so bili napadeni nekateri kraji v 
vzhodni Angliji. Tam je bilo nekaj škode 
in človeških žrtev. Končno je bilo sredi 
noči bombardirano še neko mesto v juž-
nozapadni Angliji. Včeraj sta bila podne-
vi sestreljeni dve nemški letali. 

London, 23. febr. n. (Reuter.) Letalsko 
ministrstvo je danes popoldne objavilo obi-
čajni službeni komunike o ofenzivnih ope-
racijah angleških letalskih sil. V pretekli 
noči je manjša skupina angleških bombni-
kov uspešno bombardirala nemško opori-
šče v zapadni Franciji Brest- S tega na-
padalnega poleta so se vrnila vsa angleška 
letala. Pogreša pa se letalo obalnega po-
veljstva, ki je bilo včeraj popoldne na pa-
trolnem poletu nad Kanalom. 

ffeanško vojno poročilo 
Berlin, 23. febr. AA. Nemško vrhovno 

poveljstvo poroča: 
Severozahodno od Hebridov sta bila 19. 

februarja polc-g ladij, o katerih je bilo 
sporočeno že v poročilu nemškega vrhov-
nega poveljstva 22. februarja, potopljeni 

še dve sovražni trgovski ladji z bombami 
V teku 22. februarja je bila v istih vodah 
potopljena sovražnikova 7.000-tonska ladja, 
dve trgovski ladji pa sta bili hudo poško-
dovani. 

Nemške lahke borbene letalske sile so 
napadle neko letališče v vzhodni Angliji, 
porušile hangar in uničile na tleh štiri le-
tala. Pri nasilnih ogledniških poletih so 
nemška letala bombardirala neke tovarni-
ške naprave v severni Škotski m večkrat 
napadla neko taborišče, več tovornih la-
dij in motoriziranih kolon v južni Angli-
ji. Ti napadi so bili izvršeni z vsemi vr-
stami orožja, s katerim so letala razpola-
gala. 

Prejšnjo noč so borbena letala kljub sla-
bemu vremenu z bombami težkega kali-
bra napadla pristaniške naprave in vojaško 
važne cilje v Halu. Napad je bil uspešen. 

V Sredozemskem morju so nemška bor-
bena letala z bombami srednjega kalibra 
zadele neko manjšo sovražno bojno ladjo, 
neko večjo trgovske ladjo in so bombar-
dirala tudi pristaniške naprave v Bengazi-
ju. V pokrajini južno' od Agedabiic so le-
tala uspešno bombardirala dve sovražni le-
tališči in zbiranje čet. Pri napadu na te 
cilje so se naša letala poslužila topov in 
strojnic. 

Sovražnikova letala niso 22. februarja in 
v noči med 22. in 23. februarjem letela nad 
nemškim ozemljem. Od 15. do 22. februar-
ja je bilo sestreljenih 23 sovražnih letal, 
ki jih je sestrelilo naše letalstvo v zrač-
nih bitkah, naše protiletalsko topništvo in 
pomorsko topništvo. Poleg tega jc bilo na 
tleh uničenih mnogo sovražnih bombni-
kov. V istem času so Nemci izgubili 15 
letaL 

Angleži dobe več masla 
London, 23. febr. n. (Reuter.) Snoči j"e 

bilo službeno objavljeno, da se bodo obro-
ki surovega masla še ta teden podvojili. 
V bodoče bo prejemal vsak Anglež po 
četrt funta na teden. 

Vednovečji pritisk Amerike 
na Daljnjem vzhodu 

Japonci v vedno bolj kočljivem položaju 
Sing®p°ore, 23. febr. n. (Reuter.) Polo-

žaj se v zadnjih dveh dneh na Daljnjem 
vzhodu razvija neugodno za Japonce. Na 
eni strani niso dosegli nikakega uspeha pri 
posredovanju za mir med Siamom in fran-
cosko Indokino, na drugi strani pa so do-
živeli nekaj novih neuspehov v srednji Ki-
tajski in končno so močno vplivali na nji-
hov položaj tudi najnovešji ameriški 
obrambni ukrepi na področju ameriških 
postojank na Tihem oceanu. 

Davi se je izvedelo, da je francoska de-
legacija v Tokiu odklonila pogoje za mir 
s Siamom. Francoska delegacija je že pred 
nekaj dnevi protestirala v japonskem zu-
nanjem ministrstvu zaradi pojava vedno 
večjih japonskih pomorskih sil v indokitaj-
skih vodah, češ da se Francija pod priti-
skom takih groženj ne more pogajati s 
Siamom za obnovo miru. Japonski tisk je 
te dni sprožil zaman silno kampanjo proti 
IncJokini. Francoski odgovorni krogi v In-
doktaii so vzdržali tudi spričo take živčne 
vojne. 

Medtem so prispeli v Singapoore konti-
gentd avstralske vojske. Na Japonskem je 
to izzvalo veliko vznemirjenje. Japonski li-
sti očitajo Avstraliji ofenzivno dejanje, če-
prav je po zatrjevanju tukajšnjih politič-
nih krogih to dejansko le obrambna akci-
ja. Danes se je vrnil v Singapoore tudi 
vrhovni poveljnik britanskih sil na Dalj-
njem vzhodu Broock Pappcm. Kakor zna-
no, je bil v Avstraliji, kjer je imel izčrpne 
razgovore z avstralskimi vodilnimi vojaški-
mi osebnostmi o razvoju položaja. 

Končno je vzbudilo na Daljnem vzhcdu 
veliko pozornost vest, da je prispelo na Fi-
lipine 60 ameriških podmornic. Pa tudi le-
talsko oporišče na Havajskem otočju je 
bilo ojačeno s tridesetorico najnovejših 
dolgih progovnih lovskih letal. 

Vesti iz Kitajske pa beležijo nove ki-
tajske uspehe v centralni Kitajski. V pro-
tinapadu so Kitajci potisnili Japonce na 
dveh odsekih v jugovzhodnem in južnoza-
padnem šansiju daleč nazaj. Pritisnili so 
pa tudi proti šamsuiju v Kvantungu. 

Vojaške svečanosti v Rusiji 
Obletnica obstoja rdeče vojske 

Moskva, 23. febr. n. (Tass). Po vsej Ru-
siji so danes z velikimi vojaškimi in dru-
gimi svečanostmi proslavili 25-letnico rde-
če vojske. Komisar za narodno obrambo 
maršal Timošenko je ob tej priliki izdal 
dnevne povelje, v katerem pravi: v požaru 
druge svetovne vojne se ne rušijo samo 
meje posameznih držav, marveč, uničuje-
jo tudi te države same druga drugo. Zvo-
za sovjetskih socialističnih republik bo 
ostala nevtralna, »spričo sedanjega medna-

rodnega položaja, ki se razvija s tolikimi 
iznenadenji, pa mora biti vsak oificir »n 
vsak vojak rdeče vojske trdno in odločno 
na svojem mestu. Naše narode moramo str-
niti, tako da nas nobeno naključje in no-
bena zvijača ne bo presenetila.« 

V vojaškem službenem lisitu je bile da-
nes objavljenih tudi veliko število voja-
ških napredovanj Med drugim je bilo ime-
novanih 6 novih generalov. 

1 Gospodarsko sodelovanje je temelj 
jttgoslovensko-bolgarskega zbližanja 

Beograd, 23. febr. p. V dvorani Trgov-
ske zbornice jc bila danes skupna seja 
jugoslovensko-bolgarskih zbornic v Beo-
gradu in Sofiji. Udeležili so se je številni 
predstavniki gospodarskih organizacij in 
ustanov iz Jugoslavije in Bolgarije. Vlado 
je zastopal trgovinski minister dr. Andres. 
Sejo je otvoril predsednik jugoslovensko-
bolgarske zbcrnice dr. Vlada Ilič, ki je po-
dal poročilo o razveseljivih uspehih dose-
danjega dela na poglobitvi gospodarskih 
odnošajev med obema državama ter očital 
smernice za bodoče delo. Njegova izvaja-
nja je podprl v imenu bolgarsko-jugoslo-

venske zbornice njen predsednik Dimitrij 
Maiev, ki je prav tako poudaril, da je go-
spodarsko sodelovanje temelj političnega 
zbližanja obeh narodov. Po pozdravnih go-
vorih obojestranskih zastopnikov so bile 
Izvoljene posamezne sekcije, ki bodo pro-
učile aktualne probleme ter pripravile za-
ključne sklepe. Opoldne je priredil trgo-
vinski minister na čast bolgarskim go-
stom banket pri »Srpskem kralju«. Z zbo-
rovanja so bili poslani pozdravni brzojavi 
bolgarskemu zunanjemu ministru Popovu 
in bolgarskemu trgovinskemu in kmetij-
skemu ministru Zagorovu. 

Madžarski prosvetni 
minister v Beogradu 

Beograd, 23. febr. p. Mad2arski prosvet-
ni minister dr. Homan je danes dopoldne 
obiskal razne znastvene ustanove. Na uni-
verzi mu je bil prirejen svečam sprejem. 
Zbran je bil ves profesorski zbor. Madžar-
skega gosta je pozdravil rektor univerze 
dr. Mitlč, ki je poudaril potrebo poglo-
bitve kulturnega sodelovanja med Jugo-
slavijo in Madžarsko. Dr. Hornana je po-
zdravil tudi kot odličnega madžarskega 
znanstvenika, ki si je stekel velike zasluge 
za razne šolske reforme na Madžarskem. 
V svojem odgovoru je minister dr. Homan 
prav tako podčrtal potrebo kulturnega so-
delovanja in izjavil, da se o tem že vodijo 
pogajanja med obema vladama. Po preda-
vanju prof dr. Viktorja Novaka, ki je imel 
celo predavanje v latinskem jeziku, so bi-
la izročena madžarskemu prosvetnemu 
ministru nekatera najnovejša znanstvena 
dela jugoslovenskih znanstvenikov. V 
spremstvu prosvetnega ministra dr. Kreka 
si je nato madžarski minister dr. Homan 
ogledal Muzej kneza Pavla. Opoldne je bil 
banket na madžarskem poslaništvu, ob 17. 
pa se je minister dr. Homan udeležil ča-
janke, ki jo je njemu na čast priredilo 
jugoslovensko-madžarsko društvo. 

Plenarna seja SKJ 
B©°gr«d, 23. febr. p. Danes je bila za-

ključena plenarna seja uprave Saveza 
SKJ. Prisostvovali so ji zastopniki vseh 
sokolskih žup. Po obširni debati so bili 
sprejeti primerni sklepi, da bi se »okolsko 
delo še bolj razmahnilo zlasti v letošnjem 

pomembnem letu. ko prevzame vladarske 
dolžnosti mladi kralj. Za proslavo tega po-
membnega dogodka so bili sprejeti potreb-
ni sklepi, tako da se bo sokelstvo širom 
vse države pripravilo na to svečanost. V 
Boogradu bo urejena stalna razstava, v 
dvorani pa, kjer je bilo proglašeno zedi-
njenje. bo urejen poseben muzej. Prav ta-
ko je bilo sklenjeno, da se na Kosovem po-
lju zgradi spomenik Milošu Obiliču. 

Spominska svečanost 
za Ljubom Davidovičem 

Beograd, 23. febr. p- V dvorani Kcla srb-
skih sester je bila danes spominska aka-
demija ob obletnici smrti Ljube Davidovi-
ča. Poleg vodstva demokratske stranke ter 
številnih pokojnikovih somišljenikov so se 
svečanosti udeležili tudi predstavniki osta-
lh političnih strank. JNS je zastopal pod-
predsednik g. Banjanin. Spominski govor 
je imel predsednik demokratske stranke 
Milan Groll. ki je orisal zasluge pokojne-
ga Davidoviča na političnem, gospodar-
skem, socialnem in kulturnem področju. 
Tudi ostali govorniki so poudarjali veliko 
izgubo, ki jo je zadala smrt zasiUžnega 
državnika vsemu jugoslovenskemu narodu. 

Ljubljanski Sokol priredi 
na pustni torek 25. t. m« ob 
20. v Narodnem domu svojo 
tradicionalno maškarado z 
geslom „Vse v smehu". 

Mar ibor čez nedel jo 
Maribor. 23. februar;a 

Na vseh straneh so bile snoči in danes 
na pustno nedeljo vesele prireditve, ki 
se ljudem zlasti v hudih časih priležejo. 
Vremenski preokret kaže na preizkušeno 
vremensko rečenico »Sv. Matija led raz-
bija. če ga n I ga pa naredi.« Ledu zadnie 
dneve ni bilo. pa ga bo sv. Matija jutri 
najbrž napravil, saj napoveduje danes 
tezenska vremenska postaja za maribor-
ski okoliš oblačno in mrzlo vreme Sncči 
je bilo med mariborskim občinstvom ve-
liko zanimanje za 

večer Kola 
v vseh prostorih Sokolskega derna. No-
voustanovljeno pevsko društvo Kolo ima 
v svojem programu populariziranje naša 
lepe pesmi ob meji. Zaradi tega se ie Ma-
ribor odzval vabilu in ie v lepem številu 
posetil odlično pripravljeno prireditev, 
ki so ii vtisnili poseben pečat prevladu-
joči slovanski plesi. Prireditelji so občin-
stvu pripravili nekai prijetnih uric v res-
nih časih. Čast in priznanje marljivim 
organizatorjem narodne prireditve. 

„Caričine Amaconke" 
v gledališču 

Lepega uspeha so bile snoči deležne 
Parmove »Caričine Amaconke« v Narod-
nem gledališču. Gledališče je bilo čisto 
zasedeno. Občinstvo ni štedilo s toplim 
priznanjem vsem sodelujočim pri melo-
diozni opereti v režiji g. Verdonika in 
pod glasbenim vodstvom g. Herzoga. ki 
sta poleg naše operetne dive ge. Igličeve 
prejela lepe šopke. V drugem odmoru je 
bila primerna počastitev spornna skla-
datelja Parme, ki ie deloval kot knpel-
nik pri mariborski opereti. odn~sno ope-
ri. Predstavi so prisostvovali tudi svojci 
pokojnega Parme. 

Razdelitev živilskih 
nakaznic za marc 

V torek 25. t. m. bedo razdeljevali ži-
vilske nakaznice za marc na nastopn h 
razdeljevališčih. in sicer od 8. do 12. in 
od 14. do 17. v poslopju šole v Miklošiče-
vi 1: Gosposka. Gregorčičeva. Jenkova. 
Jurčičeva. Ključavničarsika in Livada; v 
IV. dekliški ljudski šoli z vhodom iz Raz-
lagove ulice: Ciril-Metcdova. Cvet ična, 
Frančiškanska in Loška: v šoli v Ra la-
go 26: Klavniška. Kocenova. Koperniko-
va. Kraljeviča Marica. Krempljeva. M > 
thejeva. Oreško nabrežje. Plinanrniška 
Predilniška. Principova. Prisojna. Trdi-
nova in Wilsonova: v šoli v Gos-posvet-
ski: Koroščeva. Kralja Matjaža. Medve-
dova. Gcsposvetska. Na po'jrni in Nekre-
pova; v šoli v 2olger'evi ulici: Bstnav-
ska in Dvorakova: v šoli na Ruški cesti: 
Jerovškova Metelkova. Vrsto vškova Ob 
železnici. Wdfova. Parmova, Pohorska in 
Popovičeva. 

Avto taksiji i n izvošč l i 
ki so skupno z avtomobilskimi prevozni-
ki organizirali v Združenju prrvozn ških 
obrti v Mariboru, so zborovali snoči v 
Kazini O uspešnem delu sta poročala 
predsednik g. Sluga in tain k g. K-ep^k. 
Premoženje združenja izkazuje 61.539 din. 
Združenje, ki obsega pedročie bivše ma-
riborske oblasti, ima 369 članov, in sicer 
176 avtomobilskih prevoznikov. 104 avto-
mobilske izvoščke. 65 vozn^ov s konj-
sko vprego in 18 irvoščkov. Prevoznike z 
motornimi vozili so tlačile številne teža-
ve. ki jih ie združenje skušalo prebroditi. 
Posebno kočljiva zadeva ie pomanjkanje 
gum. Skupščina ie izvolila za častna da-
na prevoznika gg. Konrada Matela in An-
tona Mogla. Volitev l e t « n,i bilo. Občni 
7bor so pozdravili g. GnStln v imenu 
ljubljanskega udruženja. podžupan e. 2e-
bo+ ln mestni obrtni referent e. dr. Sen-
kovič. 

Narodni železničarji 
organizirani v mariborski podružnici 
UJN2B. so se zbrali danes dopodne v 
mali dvorani Narodnega doma k 28. red-
nemu občnemu zboru, ki ga je vodil agil-
ni predsednik višji kontrolor g. Jože Vo-
kač. Prisrčno je pozdravil navzočne čla-
ne. zlasti zastopnika oblas.nega odbor .j iz 
Ljubljane g. Outraio,. ki je v daljših iz-
vajanjih pohvalil delovanje mariborske 
podružnice in navzočne zastopnike ]po-
družnic iz Ptuja. Ruš in Liub"jane II. 
Skrbno sestavljena poorčila so pcda'i po-
leg predsednika tajnik g. Josip Bačnik, 
blagajnika g. Lojze Pilai. kniižničar g. 
Cilenšek in g. Hren za nid/.orni od or. 

V hudih časih opravljajo narodni žeiez-
ničarji navzlic siromašnim prejemkom 
svojo službo z zgledno marljivostjo. Čla-
nov šteje podružnica 1139. Z delegati je 
bila podružnica zastopana na raznih an-
ketah in sestankih v zvezi s prizadevnii 
z izboljšanje stania naših železničarjev. 
Pri volitvah so bil izvoljeni po večini do-
sedanji odborniki z zaslužnim predsedni-
kom g. Vokačem na čelu. Sprejeta ie bila 
spomenica, v kateri se zborovalci zavze-
majo za zvišanje prejemkov že^zničar-
jem. za priznanie rodbinske doklade za 
ženo in otroke v iznosu po 300 din. za po-
večanje staleža vlakospremne^a osebja :n 
uvrstitev Maribora v prvi draginjski raz-
red. 

Maribor za razvoj letalstva 
V dvorani Združen i a trgovcev za mesto 
Maribor ie bil danes dopoldne redni let-
ni občni zbor oblastnega odbora Aero-
kluba >-Naša krila« v Mariboru. Zaradi 
nujne zadržanosti iniciativnega -predsed-
nika ravnatelja g. Kreičiia ie vodil zbor 
podpredsednik policijski predstojnik g. 
Kos. Z občnega zbora je bilo poslano več 
pozdravnih brzojavk, med njimi vdan ost-
ni brzojavki Nj. Vel. kralju in knezu na-
mestniku Pavlu. Izčrpno so poročali o 
marljivem delovanju tajnika g. Kramber-
ger. blagajnik g. Ostapovič. gospodar e. 
Moravec. g. Vodopivec za modelarsko 
sekcijo, g. Kramberger za jadralno in 
motorno sekcijo in dr. Tominšek za nad-
zorni odber. Razen te so govorili zastop-
niki iz Celja. Ljutomera. Ruš. Sloveniega 
Gradca. Šoštanja. Ptuja. Laškega. Mur-
ske Sobote in od Sv. Lenarta. Posebno 
lepo se razvija jadralno letalstvo. Skupno 
je dograjeno 20 letal. Do danes je izšola-
nih 92 pilotov A. 31 pilotov B. 19 pilotov 
C. in 3 uradni poloti C. Blagajna oblast-
nega odbora izkazuje skupnega prometa 
319.934 din. Članov je 788. Volitve so bile 
le nadomestne in so bili izvoljeni na me-
sto izžrebanih odbornilocv g. dr. Z^rko, 
Grmek. Petrovič, inž. Gregorič. Grošelj, 
Lanornik. Zaic in Grešak. V odboru je 
tudi g. Pivka. 

Mariborska 
zelena bratovščina 
ie zborovala danes dopoldne v lovski so-
bi pri Orlu. Predsedoval ie ravnatelj g. 
Pogačnik, ki je predlagal vdanestno br-
zojavko Nj. Vel. kralju in pozdravni br-
zojavki ministru za gozdove in rudnike 
ter E. banu. Občni zbor so počastili s 
svoio navzočnostjo odlični predstavniki 
oblastev in sorodnih društev. Pouči la so 
podali tajnik prof. g. Schaun. blagajnik 
g. Boltavzer. gospodar g. Vukman č. g. 
Šprager za strelski odsek. g. Gillv za 
propagando in knjižnico, g. dr. Kovaoec 
za pravni odsek, za podeželske odseke g. 
Perner iz Dravograda, s Terč^li. od Sv. 
Jurija in g. Urbas iz Selnice. Članov šte-
je Lovsko društvo v Mariboru 1217 Bile 
so samo nadomestne volitve in je sestava 
odbora ostala dosedanja. Občni zbor ie 
sklenil, da se za letošnje leto prepove 
streljanje jerebic in da se Lovsko dru-
štvo v Mariboru pri ljubljanski zvezi za-
vzame za dovolitev odrtrela smiadi. 
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novih boš nad, 
v spanja kot svinec 
padel v prepad. 
Kaj bi pa s cvičkom' 
Zlijmo ga ptičkom: 
bodo nam peli 
v marcu veseli 
in vso pomlad. 

čaše nalijmo 
jratstvu napijmo 
vedrih ijndi: 
v hramu je prešan, 
z vodo ni mešan, 
je brez kosti. 

jedci goreči, 
s puro in kuro 
znajo masti ti. 
»Niso še siti? 
Kaj — še salame?« 
vpije čez rame, 
Že se raz;vname 
v jezi njen glas, 
da se zasliši 
v štepanjo vas. 
Z Minko se Cilka 
trese kot bilka, 
joče se vmes, 
ko da je v hiši 
vojna zares. 

V kuhinji Fani 
letos je trudna 
bolj kakor lani; 
v mislih Ie budna 
si že postilja, 
k vragu pošilja 
Pirnata, Grudna, 
sitneže tiste, 
lačne te gliste, 
ki se pri peči 
ali pod uro, 
trezni, opiti, 

Majda poseda 
v kuhinji bleda, 
drajno to gleda, 
zraven molči. 
V knjigo vpisuje, 
kar se odnaša, 
Pepco sprašuje: 
»Bodo že šli?« 
O polnoči 
jezno jo vpraša: 
»Stražnika ni?« 

Sama pri mizi 

bog ve kaj mje, 
kod zdaj potuje, 
kam »i želi? 
Morda je v krizi 
srčece bedno? 
Ah, saj jo vedno 
srček bolL 

čaše nalijmo, 
bratstvu napijmo 
vedrih ljudi: 
v hramu je prešan, 
z vodo ni mešan, 
je brez kosti. 

Niža se, niža 
glava do glave, 
bliža se, bliža 
ura postave, 
konec zabave 
in paradiža, 
»že policijska?« 
vse se sprašuje, 
drenja in suje, 
kot pred viharjem 
čreda prerijska, 
in nad stražarjem 
se pridušuje. 
Vmes se pa čuje 
klic na župana, 
ki mu je rana 
ura — zlato; 
kakor za Salo 
tudi na bana, 
češ, da Ljubljana 
v čednost bo gnana 
s sveto vojskš; 
in na ministre, 
vse te filistre 
s trezno glavo. 
Kratko in malo: 
Vsako državo 
s tško postavo, 
sploh vso Evropo, 
z urami skopo, 
vzame naj vrag! 
Prvi komet 
trešči naj v svet — 
konec bo zgag. 

In prav počasi 
z motnimi glasi, 
z votlimi basi 
vsi se zvrstijo 
in razgubijo 
v nočno prostost. 
Uri podložni 
pesnik otožni 
zadnji je gost: 
S težkim koraJiani 
iz oštarije 
mimo škofije, 
proti oblakom, 
dalje čez most 
žvižgat gre rakom 
ribam gre gost. 

Pepca, adijo! 
jutri je post. 

Paberki iz koncepta za filmski tekst 

Drugo tisočletje se že na riba v zaton, 
odkar se je rodil Gospod. Še nismo res-
nično doumeli niti orv h besed Njegovega 
blagovestja. oa si domišljamo, kakšna je 
veličina našega modernega stehniziranega 
sveta. 

Nove vere! Nove vojske! Novi cilji! A 
staro je in ostane trpljenje. 

Kolosalno! Ogromno! Titansko! Pov od 
same veličine. 

Človeški napuh, ki ne veruje, da je ve-
lik samo Eden. 

On edini! Kurent, ki mu te dni praznu-
jemo god. 

On. ki večno misli zoper samega sebe. 

S človekom se ie rodil, s človekom bo 
umrl. Karkoli sezida v tem hipu. v na-
slednjem že podira. 

Vse, kar iz njega samega izide, mu ie v 
napotje. 

Njegovi misK se v trenotku pravi lju-
bezen; kakor senca ie ž njo že sovraštvo. 

To bi ne bilo nič posebnega zavoro 
tega bi Kurenta ne mogli imenovati Ve-
likega. Taki so in tako delajo vsi ljudje 
Toda Kurent ie velik, ker edini ve. da 
tako mora biti. Ker ve. da si od rojstva 
že smrti išče. Ker mu ie ta zavest nje-
govo veselje: bo že kako. preden bo fi-
nale . . . 

Kurent se v svon zavesti ne poganja za 
nečlmernosti sveta. Kadar se smeje, se 
mu smejeta duša in telo. duša in telo nje-
govo se jokata oba kadar se On joka. 

Človeštvo Kurentu verjame, ne verjame 
pa, da bi njegovo spoznanje tudi člove-

štvu veljalo, pa se nejeverno v svojih de-
janjih in nehanjih peha za cilji, ki si jih 
velike dela samo v besedah. 

V tem ie tragika človekova: on sam ji 
pravi zgodovina, on ii pravi filozofija, v 
šolske predmete io podeli, in ko si teh 
predmetov nabere, povzdigne svoj glas: 
Mi smo mi. kaj nam Kurenta mar! 

A resničen in velik je prav Leta. On, 
teh dni godovnik, ki ve. da nič ni. da se 
je rodil, da bo poslednji umrl. Ne! Tega 
poslednjega niti On ne ve. On. Kurent 
Veliki 

Makedonskega Aleksandra, šola nam je 
ukazala, da rou pravimo Veliki. Makedon-
ca Aleksandra torej, ie prevzel strah. Voj-
ne svojega očeta Filipa ie smatral za tako 
slavna dela. da se ie zbal. da ne bi spričo 
očetove veličine njemu za slavo ničesar več 
ne bilo mogoče storiti. Mislil je. mislil in 
našel je: do konca sveta moram prodreti, 
svet mora ležati meni pod nogami. Ampak 
tudi takrat so vojske žrle denar. Make-
donske kmetiie pa niso dajale oekinov. 
Od kod dobiti denarja za pohod nad ve-
soljni svet? In ie slišal Makedonec, da so 
postavljene na obali atenske luke Pireja 
mize in klopi, na katerih ležijo kupi zlata 
in srebra. Ladje, ki prihajajo od vseh 
strani z bogatinu tovori, se zbirajo v Pi-
re ju. Mornarji in trgovci vseh dežela sto-
pajo na kopno in prva njihova pot ie k 
mizam in klopem kier ie nagromadeno 
zlato in srebro. Tamkai zamenjavajo svoj 
denar za atenskega, tamkai prodajajo in 
kupujejo, a grmade zlata m srebra na 
mizah rastejo. 

Pa se porodi v glavi Aleksandra Veli-
kega velika misel. Zbere nekai oa dJšev. 
ki se princu laskajo, zbere nekai čvrstih 
makedonskih hribovcev, spravi SV J IO to-
varšiio na lad jo ter ž njo odpiove vPirej. 

V pirejski luki se druščina izkrca, aten-
ski menjalci denarja upajo na oobro kup-
čijo in gostoljubno pričakujejo teh tujcev 
za svojimi mizami. Prevdarno s opajo Ma-
kedonci. Obstanejo drug ob druaem v str-
njeni vrsti pred mizama zlata in srebra: 
kratek Aleksandrov znak. Makedonci za-
grabijo v kupe. v naglici si natlačiio de-
narjev. Drevmeio mize. tudi česnejo koea 
in že zbežijo na svoj brod, ki jadrno od-
piove. 

Tako se ie pričela pot Evrope v Indijo. 
Profesorji so nas učili. kako so padala 

ljudstva na tej sloviti poti Makedoncev 
v Indijo. Ara/bela. Gavgamela in druga 
taka imena. 

Kako so popivali, kako ropali, kakšne 
so bile komedije s perzijskimi ženami, 
tega so nam profesorji mani zaupali, 
kvečemu še toliko, da se ie Makedonec 
v Egiptu dal oklicafti za praveua živega 
boga, in da so to egiptovski svečeniki v 
svojih tempi jih slovesno oznanili faraon-
skemu ljudstvu. Nismo oa bili v šoli opo-
zorjeni na resnični kurentovsko veliki dan 
Aleksandra Makedonca. Tako mimogrede 
smo zvedeli, da ie Aleksander v pi janosti 
in hipni jezi ubil svojega najboljšega pri-
jatelja Klita. ki se mu iskren, ni maral 
laskati in se mu ni bal povedati re-nice 
v obraz, ko ie b il Makedonec natreskan 
in ie sam sebe prepričeval, da zanj Usode 
ni. 

Šolska zgodovina molči, da je takrat 
Aleksandra prvič in poslednjič ebsenčila 
veličina resnice. Zaprl se je. n ; jede1 in 
ni pil. jokal je nad svojim ' elom. Jokal 
nad Kiitovim telesom. 

Verjemimo, da ie takrat ed nkrat r k a l 
kakor Kurent, da sta mu jokala duša in 
telo. 

* 
IL Poverello: 

Tam nekje pod božjim soncem v zgod-
njem trinajstem stoletju. 

Bogatega trgovca sin popiva veseljači, 
razsipa denar. Mladina celega mesta uži-
va z veseljakom Z vitezi se udelžu ie 
bojnih pustolovščin. 

Nihče ne ve. kdaj ie prišel zanj Ku-
rentov dan. kdai se ie resnično razi kal. 
Vrže od sebe vse. edide med saotom k i. 
tam opravlja svojim bratom najnižja dela. 
Lovi posvod siromak:? Pra i sonc i brat. 

i vodici sestrica, p ie jima pesmi. Reveži 
j p r no veduieio. da hodi pridigat bratcem 
J ptekom. ki ga poslušaje, da hod", pozdrav-

ljat se trice ribice, k' ob njegovem pri-
hodu skačejo nad vodo. 

Lupi nekega dne rvpo za s m stmsks 
kosilo. Mudi se. brat kuhar priganja. Naj-

mama je tak čas m a o sitna. Stooi 
••Jeni ves ortoljen re\ ež in ga prosi, naj 

o.a s čim postreže. Frančišek se malo ob-
regne. češ: počakaj, saj vidiš, da de.am. 
A že se pokesa nemile bere 7e Vstane, da 
bi siremaku česa dal. Reveža ni več. Iz-
ginil je. Frančišek pusti repo. vse m-sto 
obi-ede. da bi odipodenega našel in ga P i-
pe^jal nazaj. 

Kdo je samostanslcemu kuharju talerat 
nalupil repe. ni zapisano. 

Človek se je ustrašil svojega obraza in 
dejal Frančišku: Svetnik Pater seraphi-
IUS. 

* 

Precej stoletij pozneje.. . Kako nekje, 
kdo ve? 

Teorije o razvoju človekovem, obliko za 
obliko svojega telesa da smo izpreminjaii. 
Izgubljali ude ali jih prilagodevali za viš-
je potrebe. Lobanja z možgansko centralo 
je rastla in je zase največ jemala v tem 
razvoju. 

Torej: zmaji živijo samo še v pravljicah. 
Sedmer #^lave, ogenj iz žrel, strahotne 
kremplje in peklenska krila smo izgubili. 
Toda: vsi ti telesno izgubljeni rekviziti so 
nam ohranjeni v možganski centrali, kjer 
so stisnjeni v smisli. — Odtod jih oddaja 
lobanja, ki bruha pošastno kakor pred 
milijoni let, zmajsko dedščino izpremi-
njajoč v letala, bombe, tanke in topove. 

Sila spomina. 
* 

Kurenta je obšla žalost. Veliko trpljenje. 
Tako se je izmučil v svetu, da mu je edina 
še v tolažbo ostala noč. Izgubil je smeh duše, 
smeh telesa, izgubil je jok duše, jok te-
lesa. Pa je prosil Gospoda, da bi mu v 
svoji milosti razodel, kako naj zopet za-
doM svoj smeh, svoj jok. Se ga je dobri 
Bog usmilil in mu v sanjah noči govoril: 

Pojdi v log 
nebeške novice 

prebirat, 
ki jih 
vrabci na cesto tiskajo. 
Moj radio poslušat, 
ki ga 
koš na vrbe piska jo! 

Kurent je vstal in Boga ubogal. Textor — 

Bela Ljubljana, 
grr-.ina Ljubljana, 
če si zaspana 
ali pijana 
kakor kanon: 
Danes je Pust, 
švedravih ust, 
norcev patron. 

Frvi vsak petek, 
drugi vsak svetek, 
tretji meščan 
— žejna ta žolna, 
kad. nikdar polna! — 
pa je vsak dirn 
sproti pijan. 
Danes povsod 
odpri se, sod: 
Prišel je Pust, 
masten krog ust, 
norcev vseh god. 

Briga nas vojna, 
London in os, 
komu naj trojna 
zveza bo kos, 
smrt mu pokojna 
stopi pred nos! 
Vredna ni morda 
vsakega lorda 
pitana gos? 
Vreden ni hkrati 
danes med brati 
vse Benečije 
punr.ana kos 
poleg škofije ? 
Ko se še krofi 
v ustih topijo, 
junkerji, grofi, 
vojna — adijo! 
Kdor je ni sit, 
v smrt naj gre sam, 
ali pa k nam 
pride naj pit! 

čaše nalijmo, 
bratstvu napijmo 
vedrih ljudi: 

v hramu je prešan, 
/, vodo ni mešan, 
jo brez kosti. 

Kam jo boš rezal, 
kod kolovratu, 
s kom se pobratil, 
kje si privezal 
dušo nocoj ? 
Nič nisem v dvomu, 
kaj bo z menoj: 
Z nosem na vratu 
sem že pred vrati, 
v pustnem ornatu 
s pivskimi brati 
med literati 
v vinskem sem domu 
pri »Kolovratu«. 

Hrup je strašanski. 
»Pepca, še vina!« 
vpije vsak gost, 
da frančiškanski 
trese se most. 

»Pepca, Pepina, 
fšaj nam, no, vina!« 
glas se mu dvigne, 
k nji se ozira, 
/. roko še migne, 
unije obira 
purmana kost. 

čaša refoška 
v grla gre moška, 
kakor je treba, 
v dušku do dna; 
ženska ga sreba 
kakor kokoška 
včasih za dva. 
časa terana 
dušo zrahlja, 
kri razigrana 
vre iz sred. 
če ti duha 
tare obup, 
pij pa traminec 
z rizlingom vkup, 
prišel v vrtinec 

Mira Pucova; 

Iz romana »Obraz v zrcalu« ki iz-
ide v kratkem v založbi Tiskovne 
zadruge 

»Štev. 3077—3097 

Gospod Vital Podgornik, 
na Soteščku, pošta Rudna vas. 

Na Vašo prošnjo z dne 3. maja 1930 
se Vam je s tem podelilo naprošeno 
dovoljenje rudosledbe za okoliš okrož-
nega rudarskega urada v Dovškem, 
za eno leto, t. j. do vštetega 1. maja 
1931. V prigibu Vam pošiljamo to do-
voljenje in na podlagi tega prijavljene 
prostoslede s pripombo, da morate za 
iste četrtletno plačati din 40.—.« 

Stari gospod in mladi gospod sta se sre-
čala z očmi nad listino, ki je ležala pred 
njima na pisalni mizi. 

»Premoženje držiš v rokah,« je naposled 
rekel mladi gosrod. Saj v resnici ni bil 
več tako mlad: štiri in štirideset let mu je 
bilo in krtačasto postriženi lasje so mu že 
rahlo siveli na okrogli glavi. Toda ljudem 
na Soteščku se je zdel še vedno mlad, ne-
mara samo zategadelj, ker so ga videli 
ob strani starega gospoda, ki je bil tako 
star, izčrpsn jn utrujen kakor nobeno dru-
go živo bitje daleč naokoli. 

Star} gospod se je klavrno nasmehnil. 
Premoženje! Njegovi <?'ahi zobie toMko da 
so še znnglj pregrizmti k^šč?k kruha in 
včasih se mu je prav za^es dozdevalo, da 
si jih bo do zadnjega polomil ob tako trdi 

zadevi, kakor je baker. Z roko je zamah-
nil po zraku. S svojimi dolgimi, negovar 
nimi prsti zje bila njegova nagubana roka 
še vedno lepa. »Kmalu bom umrl,« je za-
mrmral. »In potem, Lojzek, mi je pač la-
hko vseeno . . , « 

»Vseeno ti je! Križ božji, človek — in 
kaj bo z Barbko, to te mar tudi ne za-
deva?« 

»Da, Barbka,« je rekel stari gospod. »Za 
radi nje . . . Pojdiva malo na zrak, hočeš, 
Lojzek? Zunaj tako prijetno sije sonce.« 

Toda ko sta stopila na dvorišče, se je 
moral oprijeti stene. 

»Kaj je, Vital?« je zaklical Lojzek. 

»Nič ni. Malo se mi vrti v glavi. To je 
samo prvi trenutek, veš, ko pride človek 
iz temnega na svetlo. Je že dobro.« 

»Daj, nasloni se name.« 

Izpod svoje lisaste, podrapane strehe je 
na njiju gledal Sotešček kakor človek, ki 
ga pod preluknjanim starim klobukom 
tarejo hude skrbi. 

»Streho moram dati prekriti,« je rekel 
Vital. Toda tako je bilo že mnogo pomla-
di: ko je soteška streha po zimskih nad-
logah pokazala toplejšemu soncu svoja 
oguljena rebra, je gospodarja zapekla vest 
in obljubil si je da jo bo do jeseni dal 
popraviti. Potem je Anže zasilno zamašil 
poškodbe z deskami, s pločevino in s sla-
mo. Kjer je kljub temu ob hudih nalivih 
tekla na podstrešje voda, pa je Tona pod-
stavila star čeber. Nekaj časa bo držalo, 
se je tolažil Vital, potem pa, ko prodamo 
seno. . . Toda cena krompirju je padla in 
za seno je manj iztržil kakor po navadi. 
In tako so se druga za drugo vrstile zime, 
ki jim je Sotešček moral kljubovati z za-
silno zakrpani m pokrivalom. 

Dvorišče ni bilo pometeno. Skozi od-
prta hlevska vrata so silile v hlev kokoši, 
brskajoč za odpadki. Stara Tona je pre-
pevala v kuhinji: Marija, k tebi, uboge 
reve. . . Bila je še čvrsta za svoja leta, 
toda tako počasna. Anže je odšel s konji 
na polje in Barbka je za potokom pasla 
kravo. Da, osemnajst let j i je bilo in po 
skupnem posvetu so ji prepustili kravo v 
varstvo. Tonček, revnega bajtarja sin, ki 
je sicer na Soteščku opravljal pastirske 
posle, si je bil zlomil nogo. Sedela je torej 
na kupu dračja ln v naročju je poleg le-
skove palice pest ovala Vergllovo Eneido. 
Mavra, poslednji član nekoč številne go-
veje družine, je ob Dalinščici v pohlevni 

grozi stresala boke, kajti Barbka j i je kri-
čala v uho latinske verze. 

»Ali jo slišiš,« je dejal Lojzek gospodu, 
ko sta stopila mimo sadovnjaka k vodi. 
Infandum, regina, iubes renovare dolorem. 
Kakor da se je rodila v starem Rimu!« 
Bil je ponosen na svojo učenko, olajšan 
hkrati, da je breme klasične izobrazbe 
preložil na mlajše rame. »Barbka, Barbka! 
Pusti ubogo žival pri miru!« 

Dvignila je temno glavo k njima, ki sta 
stala na oni strani brega. Prožna in tanka 
kakor šiba je skočila bliže k potoku in se 
široko zasmejala, da je bilo videti, kako 
se ji je na lesku enakomernih zob ujel 
svetli odsev vode. 

»Predstavljam vama, gospoda, nesrečno 
kraljico Kartagine,« je zaklicala in s ši-
rokim zamahom pokazala na kravo, ki je 
z repom mlatila s sebe zgodnje muhe. 
»Odslej Mavra ni več Mavra, temveč Dido. 
Dido, pokloni se poslancema iz Grčije! 
Tisti le gospod na desni je Eneas, tvoj 
težko preizkušeni ženin!« 

»Pusti te neumnosti.« je zagodrnjal 
Lojzek in brez navdušenja odvrnil pogled 
od svoje kraljevske neveste. »Tvoj oče ima 
v žepu uradno dovoljenje, da smeš po vsem 
okolišu stikati za rudo in da bo vse tvoje, 
kar najdeš pri tem.« 

»Oh Lojzek!« Vrgla je z bosih nog san-
dale. da so v velikem loku odletele Mavri 
čez hrbet. Potem si je privzdignila rdeče 
pikasto krilo čez kolena in zabredla T 
nizko, hladno vodo. 

»Barbka! Prehladila se boš!« 
»Kaj še!« Stala je že pred njima tn z 

dolgih, vitko oblikovanih meč ji je v cur-
kih tekla voda. »Potem je res, oče. . .c 

»Da je bilo tisto z rjavimi žilami pre-
preženo kamenje, ki sva ga preteklo jesen 
našla v votlini za starim rovom.. .« 

»Baker, Lojzek!« 
»Da, baker,« je rekel Vital in se je nje-

nemu navdušenju utrujeno nasmehnil. 
»Profesor Lopuhin nama je prav danes 
poslal izčrpno izvedeniško mnenje o tej 
naši rudi.« 

»Kdo je profesor Lopuhin? Tisti stari 
človek s kozjo brado, ki je bil pred tremi 
tedni tukaj?« 

»Prav tisti. Po njegovem mišljenju mo-
ramo Iskati rudo predvsem na zahodni 
strani Rudne gore, tam, kjer je voda pre-
drla zazidano izhodišče starega rova, ki 
sva ga potem midva našla,« je odvrnil 
Lojzek. 

»Seveda sva ga našla, ker naju je Ton-
ček peljal tja. Ali ie veš, kako je bil Tonč-
kov oče hud, ker je voda, ki je drla po 
bregu, razdejala svinjak ob hiši in se je 
malone utopila njihova edina svinja? Nu, 
če bi ne bilo tiste svinje bi midva.še do 
danes ne vedela, kjer so stari Soteščani 
pustili baker, kaj, Lojzek?« 

Njen ozki, a prevelikimi očmi osvetljeni 
obraz je sijal od pričakovanja. Vital Pod-
gornik jo je opazoval s tistim tesnobnim 
ganotjem, ki je poi strah in pol radost in 
ki te prevaaane, ko v duši svojega otroka 
samemu sebi odkriješ novo bodočnost. To-
da kakšna bo neki ta bodočnost? Mogoče 
še temnejša od njegove. . . Da, če bi ne 
bilo preteklosti, ki s svojimi zmotami pre-
ganja rod sa rodom in ki t enem samem 
neznanem dogodku nemara že nepoprav-
ljivo nosi kal usode v sebi. Vzdihnil je. 
Toda saj je odvrnil preteklost od otroka, 
Barbka ne ve sanjo, nikoli j i ne bo gre-
nila svetlih sanj. se je v duhu tolažil. 

»Nikar se preveč ne razvnemaj, Barb-
ka! Ni dovolj, da veš: tukaj • tej skali je 
baker. Dodobra ga moraš odkriti, da ga 



i a u n a tr ibuna 

Dijaki - vlakarji 
v vsako mesto ali trg, kjer je gimna-

zija ali meščanska šola, se vozijo sleherni 
dan cele trume dijakov od blizu in daleč. 
Tako imamo nekaj šol, v katerih je okrog 
40% vseh otrok vozi z vlakom, če k te-
mu prištejemo še precejšnje število onih. 
ki so i-z bližnje ali daljne okolice, dobimo 
daleč nad polovico vseh dijakov izven me-
sta. Da vožnja z vlakom neugodno in kvar-
no vpliva na doraščajočo, telesno in du-
ševno se razvijajočo mladino, ni treba Se 
posebej poudarjati. Mladina često zaide 
med ljudi, ki pokvarijo in poderejo vse, 
kar je šola vzgojila in zgradila leta in 
leta. Večkrat čitamo v časopisih, da je bil 
dijak te in te šole izključen zaradi moral-
nih deliktov. Pred kratkim je zaradi »ne-
srečne ljubezni« segla po arzeniku učen-
ka 3. razreda neke gimnazije in so ji mo-
rali v bolnišnici izprazniti želodec. Vzrok 
poznanstvo na vlaku, vsakdanja vožnja z 
vlakom in njene posledice. 

često se nam zdijo taki primeri nemo-
goči. Mnogi se čudijo, ko zvedo, kaje je 
gnalo mlado, doraščajočo obupanko, da 
je segla po strupu. Res je, današnje mla-
dine ne poznamo! Obrazi, ki jih vidimo v 
šoli, ko utihnejo s šolskim zvoncem tudi 
privatni razgovori med doraščajočo mla-
dino, so le maske. Kai misli, dela mladi-
na. kako živi, ko je nihče ne nadzoruje — 
to je čestokrat zastrto nam vsem in le ta-
ki žalostni primeri nas pretresejo v dno 
duše. Takrat smo postavljeni pred golo 
dejstvo in obsojamo mlado bitje, ki ne 
bi bilo nikoli tako če bi se današnja 
družba malo bolj brigala za — »up naro-
da«! Kakšno je učenje »vlakarjev«, vedo 
povedati statistike. Sicer so tudi izjeme, 
vendar v večini primerov vožnja z vla-
kom telesno in moralno ubija mladostni-
ka na vsej črti. 

So primeri, ko mora 10—141etno dekle 
ali fantič vstati že ob potih zjutraj, da 
pride uro daleč do lokalnega vlaka, ki ima 
zvezo z vlakom, namenjenim do mesta, 
kjer je šola. Popoldne pride ob štirih, še-
stih. včas h tudi pozno zvečer utrujen do-
mov. Razumljivo je. da ne ostaja za štu-
dij skoraj prav nič časa, zato zdelujejo z 
uspehom le tisti, ki so talentirani in še 
poebno marljivi. Pa ni nič čudnega, če iz-
gubijo voljo do študija kljub vsej pedago-
giki, ki poudarja povsod vzgojo volje kot 
najvažnejše poprišče vzgojstva. Taki 
učenci so pa zato bolj izvežbanj v vseh 
mogočih in nemogočih stvareh današnje-
ga časa in življenja. Prav zaradi tega bi 
moraal vsa ta mladina dobiti za vožnjo z 
vlakom posebne vagone. Lansko jesen je 
oblast zahtevala popis vseh drakov me-
ščanskih šol. ki se vozijo, kraj, izstopno 
in vstopno postajo itd. zaradi dijaških va-
gonov, ki naj jih da na razpolago želez-
niška direkcija. Zdaj smo že v drugem 
semestru in še nI rešena zadeva z »vla-
karji«, saj se jih n. pr. samo v Novo me-
sto sleherni dan vozi po par sto. Kaj se 
ne bi dalo tu na razpolago dijakom par 
vagonov ? 

Ko tožimo povsod o naši mladini, češ, 
kakšna je, kakšni so uspehi na šolah, mo-
ramo vedeti, da bi se z malo dobre vo-
lje in uvidevnosti činiteljev marsikaj pri 
naši mladini odpravilo. Z nekaj dobre 
volje bi ugodili stotinam dijakov, ki ni-
majo svojih prostorov in se morajo često 
prepirati s pijanci, debatirajo z moralno 
pokvarjenimi tipi, ki jih vedno srečujemo 
pri vožnj z vlakom. Naša doraščajoča 
mladna, ki je naš up. mora imeti vso pod-
poro naših oblastev, če hočemo, da bodo 
uspehi boljši, vzgoja pravilna in ne bo 
število izključenih zaradi moralnih delik-
tov porazno. Znano je, da ena garjeva ov-
ca okuži sto drugih, še preden jo najde-
mo in iztrebimo. Prav ti poedinci često 
pokvarijo mnoge v razredu. Zato se mora 
v bodoče nekako urediti vprašanje dija-
ških vagonov, pa naj stane, kar hoče! — 
Prav je, da imajo na nekaterih postajah 
posebne dijaške sobe, kjer prebije mladina 
stoj prosti čas in se uči. To je hvlevred-
no dejstvo, ker je znano, da zaradi ne-
ugodnih železniških zvez morajo dijaki 
tu pa tam včasih po več ur čakati v 
smrdljivih čakalnicah, polnih dima in 
kvarnih za mladi organizem. 

Danes je število dijakov s kmetov v 

primeri z mestnimi precej majhno. In rav-
no z dežele se rekrutira talentirani sta-
lež, ki zmaguje študije kljub pomanjka-
nju doma, kljub pičlo odmerjenemu času 
za učenje zaradi vožnje z vlakom, kljub 
nezadostni in včasih slabi hrani iz dija-
ških kuhinj — zato je veliko zlo, da se 
ravno ti dijaki često izgubljajo vsled 
kvarnih posledic vožnje. Tem bo treba 
nuditi vso pozornost, skrb in nadzorstvo 
v tej ali oni obliki! Pred leti je neki kul-
turni delavec zapisal nekako takole: »Ved-
no manj je študentov z dežele. Kadar bo 
usahnil dotok kmečkih sinov v naše šole, 
potem bo tudi konec naše kulturne samo-
bitnosti.« Da, vedno manj jih je zaradi 
težkih gospodarskih razmer, ki jim kmet 
zadnja leta ni bil kos in ni mogel misliti 
na študij svojega otroka. Zato je vpraša-
nje naše mladine z dežele, ki ji je treba 
olajšati težko in nanorno pot. posebno 
aktualno. Zato je dolžnost odgovornih či-
niteljev, da kljub težkim prilikam, v ka-
terih živim, nudijo vse ugodnosti — »vla-
karjem«. —an. 

Krušne karte so 
— a kje Je moka? 

Uradniška družina živi na vasi v po-
manjkanju Dobili smo krušne karte, ai 
je minilo že pol meseca februarja, moke 
pa od nikoder ni. Ali naj jemo krušne 
karte? Nujno je potrebno, da ob'ast po-
skrbi, da bomo tudi na deželi dohili za-
dostno količino mrko, sicer naj nam pd-
\*zameio še krušne karte. V č ^ h smo v 
mlin h dobili vsaj nekaj moke, da smo za 
silo živeli danes pa ti je noče prodati no-
ben mlinar, saj še iz mesta hod jo ljudie 
in kupujejo moko v naših mlinih Mesto 
spada v i. d-aginjskl razred, zato ljud e 
iz mesta lahko moko tudi dražje p^ču-
jejo. Prosimo, da v tem oziru napravite 
red. 

Nujno je potrebno, da se tudi za deželo 
urede cene raznim življenjskim potreb-
ščinam. Meseca januarja je neka uradni-
ca na deželi kupila v trgovini kg čiste 
masti, pa je plačala zanjo reci in piši 16 
din. Ali ni to pretirana cena — kilogram 
masti 32 din! Nekateri ljudje pač misrjo. 
da se ji m mora dobro goditi na račun 
državnega uradnika, ki si ne more nikjer 
drugje kupovati življenjskih potrebščin 
ko ravno pri njih. — Ker so življenjske 
potrebščine na deželi ravno tako drage 
ko v mestu, zato je nujno potrebno, da 
država izenači I. draginjski razred s HI., 
da bo tudi uradniška družina na deželi 
lahko plačevala blago 

Država sama pa naj že enkrat uvidi in 
nam zviša prejemke, saj so se potrebščine, 
da ne govorim še o obleki in obutvi, zelo, 
zelo podražile, plače pa so vedno iste. 

Prizadeti. 

Minuta poni etika 

Za življenje In za vsak dan 
Vera 36 " - • • 

Močno ste nezaupljivi do sebe ln plahi 
— to pa brez vsakega vzroka Pomanjka-
nje volje in vztrajnosti vas neprestano 
spravlja v obupovanje, ki vam je navs, 
zadnje že kar všeč. Več poguma! 

R. Ljubljana — Split 
Za božjo voljo, kaj vse hočete izvedeti! 

Naj vam iz treh besedi razberem, da-li 
vas ima vaš prijatelj rad ali ne. Pojdite 
vprašat k vedeževalki, ali jasnovidcu, ki 
jih v duhu časa toliko mrgoli vsepovsod! 
Naša posvetovalnica je rubrika za resnej-
še zadeve. 

Frane T,. Naklo 
Odgovor sledi v pismu. Spričo velikega 

navala dopisov je treba včasih pač mal-
ce potrpeti. 

Marija 21 
Prav hvale vredna je vaša zamisel, da 

si sami izklešete značaj in se že v naprej 
izognete nevšečnostim, ki bi vam jih bile 
utegnile povzročiti vaše napake. Za to pa 
je treba dosti Iskrenosti do sebe in le-te 
ne premorete v izobilju, kajti vse preveč 
ste nagnjeni k pretiravanju, na vašem 
obrazu in v vaših besedah je vse preveč 
igre in izumetničenosti. Otresite se tega 
s strogo samopresojo, ki vam bo uspela 
z voljo. Glejte, da vam bo postala želja 
po naravnosti ne samo domena razuma, 
temveč tudi potreba srca. 

Hiems 
Odgovor v pismu! 

Habakuk 
Mislim, da je v vašem življenju razum 

ena najvažnejših postavk, ki vam zmerom 
o pravem času ubrani da bi storili količ-
kaj narobe, da bi se česa potlej kesali in 
bi vam bilo zadano zaradi tega razočara-
nje. Zato tudi lahko odpade vsaka presoja 
o vaši izbiri. Sami ste si ta račun postavili 
in sami boste potegnili pod n^ega črto. 
Sami sebi boste najboljši svetovalec in 
sodnik. Beseda tretjega je tu odveč. 

Zvonko, župeča vas 
Premalo podatkov ste poslali To je 

rokopis močno simpatičnega človeka z ve-
liko kulturo srca in z nemara kar pre-
dobršno mero sentimenta. Kar ostane naj 
takšen, kakršen je, zvest samemu sebi. 

Hans — Fanl 
Po primerjavi ne bi bilo kakšnih poseb-

nih zaprek ali nesoglasij. Vendar pazite 
in še najmanj trikrat dobro pretehtajte 
vsak svoj korak. Zgodi se lahko, da bo 
razlika v narodnosti kamen spotike med 

vama. Ali bodo vaša čustva tolikšna, da 
bodo odrinila ta kamen? 

Skrbna mamica 
Zaradi mladosti še ne moremo sicer go-

voriti o izklesanih značajih vaših dveh 
otrok. K njuni končni izgraditvi lahko 
plodonosno pripomorete z dobro, ljubečo 
materinsko besedo, ki pa ne sme razvajati, 
že na prvi pogled pa človek spozna, da 
vam tega ni treba ponavljati, kajti ma-
terinske skrbnosti premorete še preveč. 
Prav je, da sta otroka navezana na vas 
in vi nanju, vendar je že sdkoraj ča« in 
prilika, da ju navajate k samostojnosti. 
Kmalu si bosta poiskala vsak svojo pot 
in svoje ognjišče. Ostanite jima zmerom 
svetovalka v zavesti materinske odpovedi, 
tistega plemenitega, nesebičnega čustva, 
zaradi katerega pojem materinstva še po-
sebno cenimo. 

Zaskrbljena mat i 
Poč emu te skrbi? Fant se bo sam čisto 

uspešno postavil na noge, vi mu le z lepo 
besedo svetujte, kaj in kako. Mislim na 
takšne praktične nasvete za vsak dan, ka-
ko si je treba urediti Hvlienje dneva. 
Eksistenčnih vprašanj menda tu ni. saj 
jih boeta mimogrede rešili njegova vztraj-
nost in marljivost. Kar brez skrbi! 

Ljerka 
Na pogled ni nobenih omembe vrednih 

zaprek v značajih, kolikor se seveda more 
iz tako skopih podatkov presoditi. Ce pa 
bi do kakšnih nesoglasij prišlo, jih bo pač 
treba z odpuščajočo in razumevajoč© pri-
zanesljivostjo prebroditi. To pa se ne zgodi 
brez medsebojnega spoštovanja, ki je pod-
laga vsakemu sožitju to njega prvi pogoj! 

M + P, Maribor 
Kar naprej po poti srca, ld vam bo v 

tem primeru najboljši svetovalec in sod-
nik. Izpričujete redko inteligenco in raz-
gledanost, kar bo objektivnosti gotcvo pri-
pomoglo. Skrbi vas mučijo za njegovo 
dobro, pravite. To je ljubezen. Ljubimca 
naj ne bosta samo ljubimca, ampak tudi 
prijatelja. Ohranita drug do drugega iskre-
no, in kar je glavno, odkrito prijateljstvo, 
pa ne bo več nobenih vprašanj, negotovo-
sti in skrbi, ne za vas ne zanj. Pa tudi. 
če se kar koli med vama zgodi — v luči 
iskrenega zaupanja, ki vama ga daje pri-
jateljstvo. bo vsaka reč dobila svoj pečat 
nujnosti in ta zavest, da vse razumete in 
prav za»o tudi vse odpirajte. vam bo za 
zmerom prihranila občutek eventualnih 
razočaranj. Oglasite se še! 

Vilma 13 
Vse kaže, da lahko zaupate, če ste v 

takšnih dvomih. Značaja se lepo izpopol-
njujeta. Seveda bo treba najbrž še dosti 
preizkušenj, preden se bosta našla. Vpra-

tudi drugi vidijo ln se prepričajo, kolikanj 
se jim izplača vložiti denar v tisti tvoj 
rudnik. Niti ne slutiš, koliko denarja je 
potreba, da dandanes z modernimi stroji 
nadaljuješ delo starih rudarjev.« 

»Mnogo denarja? Koliko?« 
»Nekaj milijonov, Barbka.« 
Toliko da se ni sesedla pod težo vsote, 

nekaj milijonov, ljubi Bog . . . a oni tukaj 
na Soteščku so morali računati že z ne-
kaj dinarji! Zapičila je goli palec v zem-
ljo. Za njenim hrbtom je Mavra-Dido ne-
strpno zamukala. 

^Požrla ti bo knjigo,« je vzkliknil 
Lojzek. 

Saj res. Vergil je ostal na tleh in sedaj 
mu je Mavra z raskavim jezikom prevra-
čala stranice. »Ali boš! Ti požeruha!« 

In Barba se je pognala nazaj čez vodo. 
V zadnjem hipu je rešila Vergila, nekoli-
ko pomečkaneg-a, toda celega. Strnila je 
tanke obrvi. Bakreni rudnik! Kakšna ču-
dovita • povest je to, ki jo domišljija že od 
otroških let razpreda v njeni glavi. Prične 
se s starim svetim pismom, skrivaj ga je 
hodila izmikat iz očetove izrezljane skri-
nje. še ta hip vidi pred seboj pobledele 
črke, s čudovitimi vijugami napisane na 
rjav pergament: »Jaz, Gregor, gospod so-
teški, in moj brat Eraizem. ki je v mla-
dosti prepotoval ogrske dežele . . .« Kakš-
ne slike se ji porajajo pri tem v duhu, 
kakšni neznansko silni ljudje! Baker v 
Rudni gori pa je zanio predvsem povest 
o bratu Erazmu, ki se Je ubil na lovu. 
Kakor koli želi v svolem srcu. da bi baker 
zopet prinesel Soteščku blagostanje — v 
svoji domišljiji upa še vse bolj vroče, da 
bo novf <-udnlk pred njenimi očmi jasneje 
oživel 'obo stai ega . . . Knjigo si je pri-
tisnila na prsi in v pljuskajočem teku 
znova prebrodila potok. 

»Torei ne bo nič z našim rudnikom, 
oče?« je obupano vzdihniia. 

Nad njenim temenom sta se Lojzek in 
Vital spogledala, čemu je bilo otroku toli-
ko do tega? Kajti brez dvoma: bila je še 
otrok, kljub svoji visoki rasti in preveč 
resnim očem. 

»Lojzek me je pregovoril, da sem vzel 
posojilo na posestvo. Dve sto tisoč,« je 

n i k . . . Veš, že jutri se bo Lojzek peljal 
v Zagreb, da kupi rabljen motorni sveder. 
Najeli bomo strokovnjaka in nekaj de-
lavcev . . . « 

»Da, Barbka, ln če pojde vse po sreč', 
bomo v nekaj mesecih olupili z bakra pr-
vo kamenito skorjo!« 

zamrmral stari gospod. »Dopovedal ml je, 
da je moja dolžnost, tvegati razmeroma 
majhno vsoto za edinstveno kupčijo, ki se 
nam tukaj vsem obeta. Upam, da bo za-
doščalo, kaj, Lojzek?« 

»Z dve sto tisoč ti prevrtam celo Rudno 
goro počez in povprek!« 

»In če se nam posreči, da najdemo večja 
ležišča rude, potem ne bo težko dobiti no-
vega kredita ali najti kupca za nad rud-

»Toda dve sto tisoč! To je strašno mno-
go denarja, oče,« je vzdihniia Barbka. 

Potem so stali vsi trije ob Dolinščlci ln 
nemo strmeli v bodočnost. Vsi trije, kljub 
starostni razliki, v tej zadevi enako ne-
izkušeni otroci, polni vere v novo odkritje, 
ki jim je z vodo priplavalo v dolino. Stali 
so pod Rudno goro ln so prepričano me-
nili, da jo bodo prevrnili z dve sto tiso-
čak i . . . 

šajte srce s katerim čutite, potlej p- še 
razum, s katerim sklepate. In če bosta ta 
dva harmonirala — potlej so dvomi in 
vprašanja odveč. 

J* attendrai 
Prav pri;eten, uravnovešen značaj. Do-

brosrčnost in lepota s ca sta n;egovi ve-
liki odliki. Ne vemo, kaj se bo z nami 
jutri zgodMo. Kolikor pa je naša bodoč-
nost v rokih nas simih boiite prepričani: 
le tako ko dralej — naprej, po začrtani 
poti! Človek ste, ki lepoto bolj ceni od 
tako imenovane sreče ki je tako varl^va 
ln dostikrat lažna. Zavedajte se. da ste 
vredn' obojega, in ostanite sebi zvesti. 
Vse tisto, kar prlčaku-ete boste danes ali 
iutri sreča'1 Le potrp^enje! Cm več sre-
čanj pa čim ma.n-: sloves — to dvoje se 
mora ustaliti na pravem mostu, kamor 
spadate vi. Sicer pa se zdi. da ste Hreni 
pod srečno zvezdo, in to naj vas pomiri 
v neučakanosti. 

Dušica 
Toliko vpraSu^ete v svoji lahkovernosti. 

Ce bi vpraša!i karte ali kak«no proroči-
šče. bj izvedeli V naš; posvetovalnici na 
ne znamo čudežev delati nismo jasnovidci, 
ne znamo čudežev delati. n:smo jasnovidci 
in ne čarodoii Samo o značaiu ki vas mod 
drutrim zanima — nekai be^ed Nič slabe-
ga ni videti ali takšneea. ks» bi vaju raz-
dvajalo. Sami morate pač 7. <~>*r<rično mo-
ško potezo prilagoditi vse tisto kar bi 
utegnilo kdaj med vama ska'iti harmonijo. 
Oba značaja se leno izpopolnjujeta, za vse 
ostalo pa veste bolje sami. 

0 frizuri in negi las 
Lepe lase in okusno pričesko ni težko 

doseči, potrebno je lase samo pravilno ne-
govati in okusno frizirati. Kako pomem-
ben okras je lepa frizura, se naše dame 
sicer zavedajo, toda ravno tistih važnih 
postopkov, ki so za lepe, negovane lase 
potrebni, žal ne upoštevajo. 

Danes, v dobi praktičnih modnih poja-
vov, je trajna ondulacija gotovo na prvem 
mestu. Toda kar je praktično, ni vedno le-
po. Cesto opažamo trajne pričeske s suhimi 
in motnimi lasmi, z nemogočimi kodri, da 
se na prvi pogled opazi, da niti niso dnev-
no česani, kaj šele drugače negovani. Tak-
šna pričeska je za današnje zahteve ne-
mogoča. Nosite še tako eleganten klobu-
ček, brez negovanih las se ne boste po-
stavili. 

Lepa sodobna pričeska zahteva v prvi 
vrsti dobre strokovne nege in seveda tudi 
vašega okusa. Trajna preparacija las je za 
lepo pričesko še vedno prvi pogoj. Mora 
pa biti izvedena strokovnjaško, da se iz-
ogne vsem kvarom, ki se radi pojavijo 
pri nestrokovnjaškem in grobem delu. Ta-
ko delo je morda ceneno, toda ne vedno 
najboljše. Namen trajne ondulacije je pred-
vsem, da gladke lase po kemični in toplot-
ni preparaclji pripravi, da je mogoče na 
mokrih laseh z vodnim ondullranjem do-
biti zaželeno linijo frizur. Velike važnosti 
je, da se lasem pri postopku trajnega pre-
pariranja odvzeta maščoba nadoknadi, da 
postanejo spet mehki, prožni in bleščeči. 

Pri vsakem dobrem frizerju dobite raz-
lična hranilna olj?., ki pri pravilni uporabi 
vrnejo lasem vse izgubljene substance. Po-
izkusite same enkrat temeljito obnovo va-
ših las, to je pranje z brezalkaličnimi sham-
poni, oljnatimi oblogami, vodno ondulacijo 
in podobno. Videli boste, da vaši lasje kma-
lu dobijo tisti zdravi in prožni izgled, ki 
daje glavi nedoločen, a vendar pomemben 
čar. Kaj pomeni nega las, se boste pre-
pričali, če primerjate lepo izvedeno vodno 
ondulacijo z zanemarjenim ln grobim ko-
tiranjem. še tako nerazvajen okus bo da! 
prednost lepo izvedeni vodni ondulacijl na 
prepariranih laseh. 

Glede trajne pričeske je velike važnosti, 
kako se čese in neguje. Ce se vaši lasje 
nagibljejo k prekomerni maščobi, je naj-
boljše, če jih perete na vsakih 14 dni z 
dobrim brezalkaličnim shamponom. Česati 
se morate parkrat dnevno in to temeljito 
v vse smeri. Paziti pa morate pri tem, 
da obdržite pričesko v liniji. Tudi suhih 
las ne smete zanemariti, kajti presuhi lasje 
so še občutljivejši in ne negovani napravijo 
še slabši izgled. Pri suhih laseh nastane 
često takozavni krep. Takšne lase morate 
pogosteje vodno ondulirati ter dnevno ma-
zati z dobrim lasnim oljem ali briljantino. 
Takšnim lasem so tudi prepotrebni oljnati 
oblogi. Pri pravilni negi bi morali to po-
navljati vsaj na 14 dni. Na ta način las 
pridobi izgubljeno maščobo. 

Pravilna nega las je danes problem, na 
katerem se mnogo greši. Kakor vsako de-
lo zahteva svojega mojstra, tako zahteva 
tudi nega las svojega strokovnlaka. Naloga 
sodobnega frizerja nI samo napraviti lepo 
in okusno frizuro, v isti ali še večji meri 
mora paziti na zdravstveno stanje las. 

R o ž e - z d r a v i l o 

Rabarbara (lat. rheum officinale) je 
je doma na Kitajskem, sadi se pa tudi 
pri nas. ali je manjša. Je iz mesnate, tr-
pežne korenike, iz katere se razvijejo ze-
lo veliki, loputasti listi z mesnatimi pec-
Iji. Med temi se dviga v sredini votlo ste-
blo z velikim, belim cvetnim latom. Plo-
dovi so nodobni plodovom klsličnih vrst, le 
da so večii V lekarni se dobe te vrste ra-
barbare: rheum undulatum. rheum com-
p?cfum, rheum palmatum, rheum emosdi. 
Rabarbarova korenina je zoprnega erren-
kega, zagoltnega okusa ter svo evrstnega, 
zoprnega vonja. Rabarbara je znano od-
vajalno sredstvo. Uporabljamo io lahko 
tudi obenem z drugimi odvajalnim' sred-
stvi. Kot odvaia'no sredstvo už'vamo 
prašek iz korenin (1—2 g kot čaj je že-
lodčno čistilno sredstvo in to po eno pe-
tino do ene polovice grama večkrat na 
dan) proti zastarelim črevesnim katar-
jem. za pospeševanje prebave ter proti 
vranlč"im in jetrnim boleznim. 

Navadni oreh (lat iuglaus regia) ali 
laški oreh. Imamo več vrst oreha: gre-
benasti oreh, drobni kofičak orjaški oreh. 
navadni srčasti oreh. mehkolupinasti 
oreh. tankolupinasti oreh in Sv. Janeza 
oreh (ob kresu). Oreh je pri nas pogosto 
nasajen in je eno naših najmočnejših in 
najlepših sadnih dreves Cvete prej nego 
se pokažeio listi Sad je podolg^sto okro-
gel ter vsebuje v zeleni mesnati robče- , 
vini dvodelni oreh. Oreh cvete maja to | 

daje septembra zrelo sadje. Liste nabira-
mo junija, nezrelo sadje pa Julija. Da 
ostanejo listi zeleni jih m o r m o posušiti 
h:tro na soncu Listi in sadne lupine so, 
z'asti sfrte. močno narkotične balz^mič-
nega vonja ter ostrega zagoltnega gren-
kega tn trpkega okusa. Po pocu5eniu 
oboje znatno izgube Bledič-dm in m~lo-
krvnlm so priporoča uživatj čim več ore-
hov. Gaj iz Ifstov vpliva utrodno na šk<-o-
fulczne proti zasluzenju že^dca in čre-
vesna ter pri boVzn'h k ; imajo s v o j i z v o r 

v slabi krvi. ščepec drobno narezan'h li-
stov polHemo z «/< 1 vrele vode. dodamo 
nekoliko sladkorja ter zaužijemo 2—3 
krat na dan oo e«o čašo Zun^nle s*1 upo-
rablja čai (10—15 gr na 1 vode) za 
oČ"«t>p kopel! prof ^k^ofuloznim oče<Tr'm 
boleznim ter za obkladke in izmivanie 
opasnih tvorov. Ca j iz orehovh listov (300 
—500 e llsfia na eno kope]) upodabljamo 
kot kopel proti škrofeljnom in kožnfm iz-
puš^-nem. Istočasno je treba p!ti dnev-
no tudi 2—3 skode!!r® ^a^a iz orehovih li-
stov. ki smo ea posladkali z med^m. 

Pninolfra (lat. prunella vulgaris^ ali 
črnorlavka se nahala po tratah. p*šn!kih. 
ob po*eh ter po stepah. Jo to č°t"erorob-
no. pokončno steblo s podoleastimi i''-'ča-
stim!. pediatimi. dru? d-u^emu n^srot i 
stoječimi l!s+1 ter z vioUč^s+im5 cvetn'm1 
grozdi Prunel!ce se nabira ^a č~sa cvet-
ja od juniia do septembra. Rastlina 'ma 
trpek, slurast ter nekoMko orešek ok'is. 
Obara (IS—-20 gr na 1 1 vode) slu*< dobro 
pro+i boVzpim v vra+u bmhanlu ^r"i ter 
proti sladVom! In pljučni bol°zni Zunao-e 
se uporablia čal za PTo-ranle prof ustni 
smilobl in vnetju dlesni Bolne dele na-
mažemo lahko tudi s sokom ki razredni 
strietip kri. 

K e r s m o s t e m i T * r p « l i z n a n e z d r a -

v i l n e r o ? e , b o m o v h o d o ? e p r i n a S i i f k r a t -

k e čTanfre o r̂ TTvh boleznih in njih doma-
čem zdravljenju. 

Fotoamaler 
Da ima goriščnica lahko znaten vpliv na 

podajanje barv pri barvnih posnetkih, o 
tem razpravlja znani sodelavec dunajske 
»Galerije«, dr. Alfred Grabner, v novi 
številki te revije. Daljša goriščna razdalja 
nam prinaša objekte bližje in nam jih riše 
večje, ne spreminja pa seveda učinka 
zračne plasti med kamero in daljavo. Ta 
zračna plast napravlja barve oddaljenih 
predmetov tem bolj blede, bolj modre in 
nenasičene, čim bolj je zameglena in pra-
šnata. Po tej nenasičenosti barv naše oko 
nekako tudi ocenjuje daljavo predmetov, 
po zamegljenosti slike pa ocenjujemo po 
drugi strani stanje ozračja in vreme ob 
času posnetka. Ker pa so se nam z upo-
rabo daljše goriščnice predmeti na videz 
približali, ne da bi izgubili na svoji za-
megljenosti, sklepa oko. da smo posnetek 
napravili v neprozornejšem vremenu, ne-
go je bilo v resnici Zato se ne smemo ču-
diti, če so videti barvni posnetki z daljši-
mi goriščnicami bledejši nego z normalno 
al pa celo širokokotno optiko, ki naprav-
lja posnetke iz nasprotnega razloga po 
barvi krepkejše. Ni brez pomena, da so 
tovarne za snemanje daljin izdelale po-
sebne filtre ! 

V navedeni številki »Galerije« je še mno 
go takšnega zanimivega gradiva. Opozar-
jamo n. pr. na članek o fotografskem po-
dajanju fizikalnih pojmov, marsikatero 
pobudo boste dobili iz nove ilustrirane se-
rije »Skrivnostne napake v negativih«, 
zlasti pa tudi iz običajnih prelepih šest-
najstih celostranskih reprodukcij. 

O »Savremeni Fotograf ji«, mesečniku 
za umetniško in uporabljeno fotografijo, 
ki ga izdaja Fotoklub Zagreb, smo v tej 
rubriki že govorili. Pred nami leži druga 
letošnja številka, v kateri nahajamo med 
drugim zanimivo Brančevo kozerijo »1/25 
sekunde«, v slovenščini), med lepimi sli-
kovnimi prilogami pa Korničevo sliko 
»Car planine«. Posebno lepe so celostran-
ske slike hrvatskih amaterjev, med članki 
bi opozorili na Crovevo »Tehniko razsvet-
ljave. Celoletna naročnina na »Savremeno 
fotografijo« znaša, kakor smo navedli že 
zadnjič 75 din, naroča pa se na: Fotoklub 
Zagreb, Ilica 29/111. 

Posebno pri ženskih portretih je važno 
plastično podajanje pričeske, omenja fe-
bruarska številka Knappove revije »Foto 
Beobachter«. Če lasje niso zadosti razsvet-
ljeni, se stopijo z ozadjem v isti ton. Da 
ločimo frizuro od ozadja, uporabimo naj-
bolje dodatno osvetljavo od zgoraj. Za to 
zadostuje navadna sobna žarnica za 60 ali 
100 wattov, ki jo obesimo približno 1 m 
nad glavo. V skladu z oddaljenostjo te žar 
niče so svetlobne konture na laseh moč-
nejše ali šibkejše. Žarnico moramo proti 
kameri zasloniti s kosom kartona ali pa jo 
damo v žaromet, da ne bo sijala v objek-
tiv in povzročila refleksov-

Neke usedline v razvijalnih posodah se 
dado odpraviti tudi s solno kislino zelo te-
žko, pri čemer naj pripomnimo, da čišče-
nje emajliranih posod s solno kislino, naj 
si bo tudi razredčena, sploh ni priporočlji-
vo. Boljši je postopek, ki ga navaja febru-
arska številka znanih »Fotoblatter« tvrd-
ke Agfa. To je okisana raztopina kalijeve-
ga bikromata, in sicer 50 g bikromata v 
litru vode z dodatkom 100 ccm koncentri-
rane žveplene kisline (po naših izkušnjah 
zadostuje dosti manj te kisline!). 

Fotoklub Maribor ima danes svoj redni 
letni občni zbor. Potrebno bi bilo, da se 
ga udeleži čim več mariborskih amaterjev, 
kajti le tedaj, če se v njihovih krogih po-
živi zanimanje za klubsko delo, bo mogla 
ta organizacija zavzeti ponovno položaj, ki 
j i v slovenskem fotoamaterskem gibanju 
gre. Klub čakajo letos lepe naloge, ki so 
vredne truda. Prva med vsemi je pač ta, 
da si preskrbi stalno in primemo streho, 
kajti na dosedanji način ne more več da-
lje.Ni videti, da bi mariborski odločujoči 
krogi kazali preveč zanimanja za klub in 
da bi se zavedali njegovega pomena To 
se more spremeniti samo v tem primeru, 
če se amaterji sami strnejo v močno orga-
nizacijo in dokažejo, da znajo koristno ter 
smotreno delovati. 

Slavko Smolej, mojs+er planinske bar-
vne fotografije, bo nastopil .kakor smo 
zvedeli, s predavanjem, ki je zbudilo ve-
liko pozornost na Jesenicah, tudi v Ljub-
ljani in sicer 5. marca pod okriljem Turi-
stovskega kluba »Skale«. Na to predavanje 
opozarjamo vse ljubljanske fotoamaterje 
in planince. 

IV. začetniški tečaj Fotokluba Ljubljane 
ima to sredo in četrtek na programu sne-
malno tehniko. 

G. M. Ferleža. ki nam ie poslal članek 
o barvni fotografiji. prosimo, da nam spo-
roči svoj naslov. Na naslov, ki ga je na-
vedel, ga naše pismo ni doteklo. 



Po ienshem svetu 

Mali izpod gore Olike 
Učiteljica na deželi je pogosto edina priča kričeče bede« katere žrtev je 
zlasti naša mladina 

Elo Just in; V šolo (lesorez) 

Eden izmed mojih malih dečkov me je 
nedavno presenetil. Prinesel je polletno 
spričevalo nepodpisano nazaj v šolo. Ko 
sem ga vprašala, zakaj ni dal spričevala 
staršem v podpis, kakor so to storili dru-
gi, mi je odgovoril: 

»Mama so že spali, ko sem prišel 
domov.« 

Saj bi lahko dal očetu! Kdaj pa si pri-
šel domov, da so mama že spali?« 

»Očeta ni doma. Na vojaških vežbah so. 
J" z pa sem prišel domov, ko je bilo že 
tema. še'o smo imeli popoldne. Vlak pri-
pelje v P. šele ob petih. Uro in pol hodim 
do naše vasi od pv^staje. S. je tik pod 
vrhom gore Oljke.« 

»Kaj si sam priprav:š večerjo?« 
jMa -a mi priprav'jo preden ležejo. Saj 

to je samo ob torkih in četrtkih, ko ima-
mo p:po'dne šolo.« 

»Kdaj pa. moraš zjutraj vstati, da prideš 
pravo" h-no na vlak?« 

>Ob štirih.« 
* 

Govorila sem z ženico. Suhljata, rume-
na v lice je stala pred menoj, vsa drobna 
in na videz štiridesetletna. Pa jih ni štela 
mnogo čez trideset. Naravnost in odkrito 
rn\ ie gledala v obraz. Zdelo se mi je, da 
pr č kuje očitkov in da že pripravlja 
orožje proti njim. še več: zdelo se mi je, 
cla se sveti v njenih očeh majhna, prav 
majhna iskrica zaničevanja. 

Vem, od daleč hodi vaš mali, gospa. 
Zr^o slabo napreduje v šoli. Vidim tudi,« 
sem hitela, da pogasim tisto iskrico v nje-
nih očeh, »vidim, da je fant bled, nervozen 
j?. Saj razromem. Zgodaj vstaja, pozno 
hodi spat. Nima časa za učenje. Težko je 
to aa otroka.« 

ženica je molčala. Menda je čakala, da 
spregovorim še kaj. 

»Moža imate na vežbah?« 
:*že precej časa, gospodična. In je res 

terko, kaker ste rekli. Ne samo za fanta, 
tudi zame. Kaj bi vam pravila! Sami 
veste, kako je danes. Moža so mi vzeli; 
ravno ko je dobil delo. Tako dolgo je čakal 
nanj! In kaj bi s tistim, kar dobim od ob-
čine! Fantu za vlak in za zvezke pa vča-
sih za kanec masti. Kje je še vse drugo! 
Doma imam še manjše, kakor je ta, ki 
hodi v šolo. Pa si pomagaj! Hodim v P., 
v gostilni pomagam, dvakrat na teden, 
peem, rib^m. sekam drv3. Pa to je pre-
malo, da bi .se človek enkrat na dan po-
šteno najedel; zdaj, ko je vse tako drago. 
Nesem petdesetak v trgovino in kaj do-
bim? V žepno ruto bi lahko zvezala tisto, 
ka.r prinesem domov. Fant se vam zdi 
bled? Kaj ne bo! Ob štirih vstanega oba, 
ke*- odpelje vlak ob šestih, in kadar grem 
v gv-vstilno delat, greva skupaj v P. Uro 
in jy> 1 hodiva. Ni lahko to za otroka, saj 
im komaj trinajst let. V tem snegu! Kar 
poglejte, kakšne čevlje ima! Prej se je 
kn»..a najedel čez poldne, zadnje čase pa 
ga ne more pojesti mnogo in pride domov 
lačen ko volk. Ti pa daj in daj in daj! 
Včisih pride tako zdelan domov, da kar 
leže ko po-'e. Seveda, kdaj pa naj se po-
tem uči? Menda se največ nauči zjutraj 
v šoli, ko ob pol 7. pride z vlakom. Veste, 
gospodična, da vam kar po pravici povem, 
jaz ga niti posebno ne silim k učenju! 
Cesar otrok ne more, pa ne more! Lačen 
in zbit nai sede h knjigam! Naj gospoda 
to poskusijo! Pa tisti, ki cene živilom ta-
ko navijajo! In tisti, ki so krivi, da je 
vojska po svetu! Saj pravijo, da zaradi 
tistih, ki delajo vojsko, jemo zdaj tak 
kruh. Jaz se ne razumem mnogo na te 
stvari, gospodična, vem pa, da vse to ni 
prav. Sicer pa —!« 

Zamahnila je z roko in st!snila ustnice, 
trdno odločena da ne bo več govorila o 
tem. — Fta'a sem pred m'o bre^ besed In 
kai raj ii tu^i noreč°m ? Vse je res, kar je 
povedala, in tudi tisto je res, kar je za-
mo1ča1a. — 

Zazvonilo ie in iz razredov so se vsul! 
ot oci. M jhni š">lerčk!, d~k'eta veliki 
fantje iz četrtega razred" Po hodniku je 
prihajal tudi n;en fant. Bil je v zedregi, 
ko naju je zagledal. Obotavljal se je. ne 
vedoč. ali nai pristopi ali ne. Roki je ner-
vozno drgnil z dlanmi dmfro ob drufro. Upi 
ie detal vselej kadar je .stal pred tablo. 
Tnko krčevito jih je drgnil, da so bile vča-
sih vse rdeče. — Ozrla sem se v mater. 
Gledala no in Tiremkaia z oč-

mi vsak sinov korak. Vsa ostrina je iz-

ginila iz njenih oči, poteze v obrazu so 
se ji ublažile, obraz ji je postal mehak in 
topel. 

»Pojdi, Janez.« 
Prijela ga je za roko, me pozdravila in 

stopila na stopnice. 
»Danes pojdeva skupaj domov, Janez,« 

sem jo slišala. Tesno se je stisnil k ma-
teri in se gredoč oziral name. Tudi ona 
se je ozrla, potem pa je prijela sina čez 
rame in ga vodila med gručo otrok. Gle-
dala sem za njima skozi okno. Stopical je 

moško poleg svoje drobne matere. Dobro 
mu je dela misel, da bosta danes skupaj 
lezla v hrib, na goro Oljko. Kaj je kuhai 
v mladi glavici? Na/jbrž je sOtlenil, da bo 
utri vstal nekaj minut prej in zakuril v 
ognjišču, ko bo mati še spala. Vstala bo, 
stopila k ognjišču in presenečena bo uzrla 
ogenj. In kravo bo pomolzel. Zvečer, ko 
pride iz šole, ji bo pomagal v hiši in v 
hlevu vse do takrat, ko se oče vrne. Vse 
ji bo napravil! Učil pa se ne bo! Ne, učil 
se ne bo! 

Najbrž je bilo tako, kajti z njegovim 
znanjem v šoli je šlo navzdol Postal je še 
bolj zakrknjen in za šolske stvari še bolj 
apatičen. 

* 

Včasih stopim v šolsko kuhinjo, v veli-
kem odmoru, ko dobe otroci zakuhano ju-
ho. Prej je še nekako šlo. Dobili so velik 
kos tečnega kruha k juhi, na juhi pa bele 
rezance in zmleto meso. Danes pa plavajo 
na juhi črni makaroni in kruha ni vselej 
zraven. Z lačnimi očmi čakajo otroci, da 
pridejo na vrsto. Mnogi med njimi so tešči 
od zjutraj. Pozimi je to huda reč. Neka-
terim je juha le južina, posebno tistim, ki 
lahko plačajo dinar zanjo, mnogim pa je 
juha kosilo in južina hkrati. To so »za-
stonjkarji«. 

Tudi moj fant, oni izpod Oljke, je med 
zastonjkarji. Kmalu potem, ko sem go-
vorila z njegovo materjo, sem spet sto-
pila v kuhinjo. Zagledala sem ga med 
tovariši, ki so sedeli za dolgo mizo in 
jedli. Kazal mi je hrbet in me sprva ni 
ugledal. Potem pa me je nekdo opazil in 
opozoril druge name. Fant izpod Oljke se 
je sunkoma ozrl in zardel. Sredi najbolj 
hlastnega zajemanja z žlico je obstal. Bli-
skovito je pogoltnil grižljaj in obsedel, v 
zadregi krčevito vihteč žlico v rokah. Iz-
podbuaila sem jih, naj jedo naprej. Drugi 
so nemoteno jedli, moj mali dečko pa se 
ni več pritaknil jedi. Sluteč, da nisem pri-
šla ob pravem času, sem odšla. 

čez nekaj dni se je fant javil pri meni 
in rekel, da ne bo več jedel v šolski ku-
hinji. Zakaj pa ne, Janez? Mečkal je in 
mečkal, drgnil dlan ob dlan, zardeval in 
pobledeval, povedal mnogo in nič, pravega 
pa le ni izdal. 

Tisto, česar ni povedal, sem uganila. Ni 
hotel jemati miloščine, ker je bil slab uče-
nec. Mislil je, da dobe juho le dobri učen-
ci, ki se izkažejo »vredne« tiste uboge 
juhe. On pa je imel izgrajeno mišljenje: 
ni hotel postati »vreden« daru. 

Dobro vem, kaj je vrtalo v njem! 

evi živilski trg 
naj bo pokrit in zaprt 

Sobota na živilskem trgu 

Prva obnovitvena dela ljubljanskega ži-
vilskega trga so se že začela, živilski trg 
naj bi se končno uredil našemu času pri-
merno, ustrezajoč modernim higienskim 
zahtevam. Ker so gospodinje, ki hodijo 
dan za dnem za trg nakupovat, ob vsa-
kem vremenu, pozimi in poleti, prav tako 
kakor prodajalke, najbolj zainteresirane 
pri tem, je prav in umestno, da nam po-
vedo svoje mnenje in svoje nasvete, kako 
naj bi novi trg najbolje ustrezal potrebam 
enih in drugih. 

Projektanti tržnice za mesarje so gotovo 
predvidevali večji obseg, kakor ga Ljub-
ljana trenutno potrebuje, zato bi bilo do-
bro, če bi se prostor, ki bo odveč, porabil 
za ribarnico, saj je naš ribji trg tako skro-
men, da bolj že ne more biti. Naše gospo-
dinje bi rade kupovale žive ribe in bi se z 

dobro urejenim ribarskim oddelkom trgo-
vina z ribami lahko mnogo bolj razmahni-
la. Mesarske tržnice naj bi imele tudi po-
seben oddelek za zaklano perutnino. Perut-
nina naj bi bila bolj očiščena ter primerno 
zavarovana pred mrčesom In prahom, zla-
sti pa spravljena na hladnih prostorih. 
Stalne prodajalke sadja si želijo vsaj de-
loma zaprte tržnice, kjer bi imela vsaks 
svoj oddelek s primerno shrambo. V hudi 
zimi naj bi se prostori segrevali, kar ne 
bi bilo dobro samo za prodajalke, ki mo-
rajo vse dneve prezebati, marveč tudi za 
sadje in zelenjavo, ki bi bila tako obvaro-
vana pozebe. Hodnik pred stojnicami m 
med dvema vrstama stojnic pa naj bi bil 
pok lit, da bi bile tako kupovalke zaščitene 
pred dežjem in snegom. — Dobro bi bilo, 
da bi se upoštevala upravičena želja pro-

dajalk in kupovalk po zaprtem zelenjad-
nem trgu. Zagreb, ki ima mnogo manj 
padavin kakor Ljubljana, ima vendarle za-
prto m pokrito tržnico; tem bolj je to po-
trebno v Ljubljani, kjer imamo v letu več 
deževnih kakor suhih dni. Tc je posebno 
v interesu prodajalk, ki pridejo pogosto 
zjutraj že vse premočene na trg in so po-
tem še ves dan izpostavljene dežju in vetru 
Pa tudi nakupovanje z odprtim dežnikom 
v roki in v gneči, je dobrota ljubljanske-
ga trga, ki se ji bodo gotovo vse kupovalke 
z največjim veseljem odrekle 

Trg naj bi bil regulator cen, nakupa in 
prodaje. Tako pa je naš trg, ki je izpostav-
ljen vsem vremenskim nezgodam, od njih 
tudi odvisen. — Posebno pozornost zaslu-
ži perutninski trg, za katerega so potrebni 
hladni, pokriti prostori s tekočo vodo. Na 
tržnih mizah naj bi stali lični, dovolj pro-

storni in visoki kurniki, za hitro in lahko 
čiščenje pa naj bi bila na razpolago cev s 
tekočo vodo, ki bi odpiavijala vso nesnago 
v kanal. Perutnina naj bi se prodajala na 
težo, kar bi zelo poenostavilo in olajšalo 
prodajo obema strankama. Nakup na te-
žo, ki je bil s posebno določbo uveden s 
prvim februarjem, morajo gospodinje le 
pozdraviti, ker je tak nakup ranogo bolj 
gospodarski kakor pa tisto merjenje na 
litre in merice, ki je bilo doslej pri nas v 
navadi. 

Kmečke prodajalke in branjevke morajo 
biti strogo ločene, da se prepreči nedovo-
ljeno prekupčevanje; po oddelkih naj bi bi-
le postavljene klopi — shramba za kolesa, 
prtljago, garderobe in higienično podzem-
no stranišče — to so vse stvari, na katere 
se pri novi preureditvi živilskega trga go-
tovo ne bo smelo pozabiti. 

Navada — železna srajca 
Nekaj napotkov ljudem, k i so zašli v kri t ično 
starostno dobo 

V splošnem živijo ljudje v veri, da so 
na svetu dobre in slabe navade. V resnici 
pa so vse navade slabe, ker polagoma 
zavzemajo mesto živih čustev, zagonov 
in doživetij, in če se jih o pravem času 
ne rešimo, polagoma pokrijejo naše življe-
nje kakor plesen in ga tudi povsem za-
duše. 

O človeku se reče, da je žival navad. 
To je precej bridka, a resnična beseda. Z 
navadami izgubi človek mnogo svoje člo-
veške oblike, svobode, moči in sposobno-
sti in se na prav udoben način prilagaja 
stopnji živali. Marsikateri človek je celo 
ponosen na svoje priljubljene posebnosti 
in rad govori: Moja navada j e . . . S tem 
hoče reči, da je človek načela in da nikoli 
ne zataji svojega značaja, pri tem pa ne 
pomisli, da prav na ta način polagoma 
ubija svojo osebnost. So ljudje, ki ne mo-
rejo zaspati, če na poseben način ne ležejo 
v posteljo, ne vedo pa, da vendar svoj 
položaj v postelji med spanjem vsako noč 
po desetkrat ali stokrat premene. Neka-
teri morajo sedeti za pisalno mizo po ves 
dan tako, da levo nogo prevržejo čez des-
no, a kadar v razmišljenosti napravijo 
obratno, jih mine volja do dela. Drugi 
so spet ponosni na to, da vsak dan kosijo 
ob 12.30, in zaženejo vik in krik, če se 
enkrat pojavi juha šele ob 12.35 na mizi. 
Nekateri Imajo navado, da vsak dan, po-
leti in pozimi, vse leto in vse svoje življe-
nje, jedo po strogem redu ene in iste re-
či: v nedeljo svinjsko pečenko, zvečer 
isto pečenko mrzlo, za zajtrk poldrugo 
skodelico bele kave in žemljo itd. Pola-
goma jim pride v mozeg in kosti, da ob 
vsakem letnem času zmerom uživajo ista 
jedila, čeprav vsak pameten človek ve, 
da mu taka navada ne more biti v korist. 

Ali je prav, da človek pri štiridesetih 
letih vsak dan točno ob isti uri stopi v 
zakajen gostPniški prostor in posedi z 
ljudmi svojih let tri. štiri, pet ur, pije in 
kadi? Narobe je, če človek vsak večer to-
liko ln toliko ur igra šah, posluša radio, 
meče karte. Ne moremo reči, da bi bilo 
treba tak način zabave vobče odsvetovati, 
odločno pa je treba odsvetovati zabavo, 
ki se je zavoljo rednega ponavljanja spre-
vrgla v navado in razvado. Navade mu-
mificirajo življenje tako, da se zunanja 
oblika življenja sicer ohrani, pač pa za-
mre bitje srca. Res je, da je človeku po-
trebna določena mera reda, ne more si 
vsak trenutek izmišljati spremembe, ni-
kakor pa ne sme postati suženj one re-
dovite pravilnosti, ki vlada v naravi, saj 
je njegova naloga, da si v življenju sam 
ustvarja red. če navade lahko iz mladih 
ljudi napravijo starce, lahko dozorelemu 
življenju groze s smrtjo. Po štiridesetem 
letu mora človek na vsak način spreme-
niti svoj življenjski način. To pa ni mo-
goče, če se ne reši svojih nap^k. 

človek ne sme vsak dan začeti na is* 
način, vsak dan je treba najti drugačen 
začetek. Ob istem času vstajati, umivati 
se in zajtrkovati, ni dobro. Za človeka nad 
štiridesetimi leti se priporoča, da začne 
svoj vsakdanji posel vsak dan ob drugem 
času. Za človeka teh let ni dobro, da spi 
zmerom enako dolgo. Osem ur spanja na 
dan — to je pravilo, ki velja samo za mla-
dega človeka, čeprav lahko tudi vsak mla-
denič iz lastne skušnje pove, da mu do-
bra, zdrava zabava, ki prinese nekaj res-
ničnega užitka, lahko nadomesti del span-
ca. Po štiridesetem letu mora človek pa-
ziti nase če bo objektivno opazoval sa-
mega sobe, bo ugotovil, kako se počuti 
po dveh in kako po dvanajstih urah span-
ca, in bo spoznal, da mu je včasih treba 
več, včasih manj počitka, včasih pa mu 
bolj dobro dene kratek nočni izprehod, ne-
kaj minut telovadbe ali sveža kopel ob 
sončnem vzhodu. Vroča kopel ni zdrava 
vsak dan. ker uničuje kožo; zato je dobro, 
da se enkrat kopljemo v topli vodi. nasled-
nji dan vzamemo samo mrzel tuš, nasled-
nje jutro se samo izmasiramo, naslednje 
jutro pa samo odrgnemo z vročo brisačo, 
naslednji dan pa se spet masiramo, do-

kler koža ne postane gladka in svetla. 
Jasno je, da od stalno enakega zajtrka 

ne moremo pričakovati posebnega haska. 
Zajtrk je treba menjavati vsaj v sk'adu 
z življenjsko dobo. Včasih je dobro zajtrk 
opustiti ali pojesti kaj, česar še nikoli ni-
smo. Vobče ne bi bilo treba redno jesti, 
zlasti kadar Ima človek štirideseto leto 
za sabo. Vedeti je treba, kaj nam najbolje 
prija ln kdaj. Slabo je, če se človek na-
vadi posameznih jedil. Organizem zame-
tu •'e navade in tisto, česar smo se priva-
dili, čez čas le s težavo prenašamo. Spre-
memba v hrani in borba proti navadam 
sta vir mladosti, še boljši in lepši vir mla^ 
dosti pa je post. V prehodni življenjski 
dobi morajo ljudje vedeti, da nudi post 
velike dobrote in izredne možnosti rege-
neracije telesa, če mu za nekaj časa daste 
počitek in mir. Takrat telo nabira nove 
moči. Ravno nasprotna od posta pa je na-
vada, da si človek neprestano maši v 
usta, bodisi cigarete, bonbone, žganje, vi-
no, pecivo, sladoled ali karkoli. Nekntere 
teh reči veliajo za osvežujoče in pož'vlia-
joče. V resnici morda prvikrat imajo tak-
šen učinek, a ko postanejo navada, da se 
človek neprestano osvežuje, pa ga naprav-
ljajo samo lenega, počasnega, hromesra. 

Navada nam preprečuje snoznati, kaj 
nam življenje dela bogateiše, kaj bolj 
siromašno. Navada nam onemogoča živeti 
svobodno življenje. V kratkem času nam 
postane potreba, ki se je ne moremo več 
otresti, človek, ki prvikrat prižnre c:ga-
reto, postane kadilec, človek, ki kdai na 
kdaj popije koz^-^c vina. pijanec, a člo-
vek. ki mnogo je požeruh, če začnemo 
borbo proti navadam, šele z grozo sprevi-
dimo, da tam, kjer je cvetela navada, nič 
ne rase. Kdor se posti m a ga r j samo tri 
dni, bo opazil, koliko misli je doslei pri 
njem zavzemala sama jed in kako težak 
se mu zdi en sam dan. na katerep-a ni ni-
česar zau*il. Nič več se ne bo čudit da 
mnogi stari ljudje, ki nimajo nob^n^ga 
posla in nobene skrbi, žive samo od ob~o-
ka do obroka. A v bistvu je takšnim 
starcem vsak človek enak. Navade nam 
življenje napravljajo topo in togo. zato 
jih moramo pomesti iz življenja, če ho-
čemo doseči kaj novega. S starimi nava-
dami ne moremo dobiti novih življenjskih 
oblik, kakršne zahteva doba po štiridese-
tem letu. 

Veliki možje 
Angleška literarna zgodovina ne beleži 

nikakih moških potomcev velikih pesni-
kov, umetnikov, učenjakov in politikov. 
Chancer, Shakespeare, Spenzer, Butler, 
Covvper, Goldsanith, Scott, Byron in Moore 
niso nikogar zapustili bodočemu svetu, 
prav tako Drake, Crormvell, Monk, Marl-
borough, Nelson Strafford, Ormond itd. 
Podobno listo bi lahko sestavili tudi za 
Amerika. Pričnimo z Washingtonom, o 
katerem govore, da ga je previdnost pu-
stila brez otrok le zato, da ga more nje-
gova dežela imenovati »očeta«. 

Mislili bi, da je obžalovanja vredno, da 
so ti veliki možje ostali brez ali le z red-
kim potomstvom, vendar to dejstvo ne 
vpliva niti najmanj na njihovo delo. Ni-
hče ne bo trdil, da bi jim več dolgovali, 
če bi svetu dali le potomce ln nič drugega. 

»Oni, ki ima ženo in otroke, je zavzet 
po svoji dobri in slabi strani, kar ga od-
teguje od velikih namer in podvzetij,« 
pravi Bacon. Neporočeni možje ali možje 
brez otrok so nepobitpo največ prispevali 
k blagostanju človeštva. Vežejo se in tako 
rekoč poroče z javnostjo, ji posvete vso 
svojo bitnost in vse svoje sile — kratko, 
služIjo le njej. 

Ti nazori so splošno v veljavi. Vsi vemo, 
da svet s temi možmi več pridobi kakor 
izgubi in zato ne smemo tarnati. 

vraži nas rednlkov 
V starih običajih, k i so se ohranil i med našim 
ljudstvom, razbiramo odtenke življenjske kul-
ture davnih rodov 

Na pust opravljata gospodar, pa tudi go-
spodinja razne pomembne stvari. Zanjice 
so naredile po končani žetvi iz »šilj« »douž-
njek« in ga odnesle domov. Svoj čas so 
naredile tak venec tudi za upravitelja gra-
ščine, ko so tlačani končali žetev, če ne že 
na pust, tedaj pa vsaj na pepelnico odnese 
»doužnjek« »vertivja« na dvorišče in na-
trosi v njegovo sredino zrna za kokoši. 
Kokoši neso nato vse leto prav pridno. 
Na pustni torek pa dajejo kuram pičo v 
obroč tudi zaradi tega, da nesejo potem 
vse v določenem nesišču. Belokranjci pa 
naredijo tega dne kolobar iz vrvi in vanj 
nasujejo kokošim piče, da bodo pridno 
nesle. Da pa bodo nesle v skupnem ne-
sišču. jim dajo na pust pičo v rešetu. 
Gospodar pristriže na pust s škarjami na 
vseh štirih oglih vinograda po eno vejico, 
da ne bodo ptice zobale grozdja. Na »veli-
ki pust« mora gospodar povezati vsako de-
blo v sadovnjaku z motvozom, s katerim 
je bila povezana butara, zaradi boljše ro-

dovitnosti. še kolešček od pustnega ploha 
pride do veljave; kdor najde kolešček, ki 
so ga fantje izgubili na pepelnico, ko so 
vozili dekletu ali fantu ploh, bo zelo sre-
čen. — Na Trebiji v Poljanski dolini se-
je j o prvo solato na pust ob hišni steni, 
belokranjski gospodar »rudi« (lušči) ko-
ruzo na pust tako zgodaj, ko drugi še 
vsi spe v hiši. 

Poleg predpisanih pustnih opravil pa so 
tudi pravila, ki prepovedujejo nekatera 
opravila. Tako se na pust ne češejo, da 
bi kokoši preveč ne brskale okoli hiše. če 
si pa katero dekle poželi imeti lepe, dolge 
lase, naj se čese na pust, a na »ritungah«, 
ln naj si jih ovije s slamo; vse to pa naj 
dela pred sončnim vzhodom. Lepe lase bo 
dobilo tudi dekle, ki se umije na pust pred 
sončnim vzhodom pod kapom. že pred pu-
stom, na »rjavi petek«, na petek pred pust-
nim torkom, ne smeš presti, da platno nc 
porjavi. Drugod pa ne predejo več že od 
»vrteče srede«, to je, od srede pred pust-

nim torkom, da žabe lanu ne požro. Na 
pust ne šivajo in tudi ne predejo, da ne 
bi lazile kače okoli hiše; vretena pred 
pustom poskrijejo. Prejo opuste na pust 
tudi zaradi tega, da ne pride »svila« v 
krmo in da bi živina ne bila vrtava. Kače 
bi lazile okoli hiše tudi v primeru, da na 
pust »vujajo« (namotajo) prejo v klopčiče 
Kača bi te pičila, če bi šival na ponedeljek 
pred pustom in na pust, prejo je pa v teh 
deh treba opustiti zaradi tega, da se po-
tolaži veter. 

Belokranjci kidajo Iz hleva gnoj na pust 
zato, da ne bo kač po njivah, šentjurci pa 
pravijo, da ga tega dne odvažajo iz hleva 
na njive zato, da je gnoj bolj masten; 
leta 1934. sem dognal, da je tega dne po-
lovica vseh kmetov spravljala gnoj iz hle-
va. Pravijo, da kdor je tega dne spravU 
gnoj iz hleva, ga sme kidati tudi na šent 
jurjevo. Drugod pa spravljajo na pust gnoj 
iz hleva že pred sončnim vzhodom, a vla-
čiti ga morajo iz hleva s krampom, da bo-
do buče rodne. — Pustnih dobrot mora 
biti deležno tudi vse ono, kar služi gospo-
dinjstvu. Pes mora dobiti na pust potice 
ta kosti; če tega ne dobi, bi vodil nesrečo 
k hiši. Belokranjski gospodar mora sku-
hati na pust pred sončnim vzhodom velik 
lonec žgancev in jih dati družini in živini 
da bo vse leto debela in dobro rejena 
Tudi v Prekmurju skuhajo na pustno jutro 
»kukorične« žgance, lonec pa, v katerem 
so žgance skuhali, spravijo in sejejo iz 
njega proso, ki potem dobro obrodi. Prav 
tako kuhajo koruzne žgance šentjurci ln 

pazijo na to, da od njih nič ne ostane, 
če so vse pospravili, izležejo koklje v letu 
vsa podložena jajca; kokošim pa nesejo že 
prej toplih žgancev, da nesejo potem vse 
v skupnem gnezdu. Kdor gre na pust pred 
sončnim vzhodom v hlev in poje pri jaslih 
kos kruha, najde v tem letu mnogo ptičev. 
Ko je gospodinja spekla na pust prvi krap 
(krof), zplezajo z njim v vrh najvišjega 
drevesa v sadovnjaku in ga tam pojedo, 
nato bo tisto leto sadje dobro obrodilo, 
šentjurci pojedo v ta namen na pustno 
jutro pred sončnim vzhodom v vrhu sad-
nega drevesa kos potice. Kdor pa nima 
sadnega drevja, poje prvi spečem krof 
ob čebelnjaku. 

Kdor hoče imeti dober bučni pridelek, 
zalije z »Benediktovo vodo«, to je z ono 
vodo, v kateri se je na pust kuhala svinj-
ska glava, oni del njive, kjer bo seja! bu-
če. Tudi v Beli Krajini uporabljajo pustne 
pomije, a izrazito v ustrehovalne namene. 
Belokranjci škrope s pomijami pustnega 
večera na pepelnico zjutraj okoli hiše in 
gospodarskih poslopij, vse v krogu, da ne 
pridejo kače in žabe blizu. Kdor poškropi 
kal žab s temi pomijami, j im je vzel glas, 
da ne morejo regljati. — Da bodo jablane 
v letu dobro rodile, obesijo na pustno jutro 
na njih veje koruzne »štučke« (storže), ki 
so jih oluščili na pust še pred sončnim 
vzhodom, šentjurci potresa jo na pust češp-
lje ta jim nalože med veje kamenja v nadi. 
da bodo potem dobro obrodile. Drugod pa 
nerodovitno drevo na pust samo močno 
tresejo. Sliva bo polna, če jo potreseš na 
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Radio ¥ sodobni voini 
Oddaja po radiu je dandanes važno orožje v rolcaJi strategov, voditeljev 
živčne vojne in špijonov 

glasbenega programa oddajala svojevrsten 
dum, podoben šumu atmosferske elektrike. 
Preiskava je dognala, da je postaja na ta 
način oddajala šifriran telegram, ki pa je 
bil maskiran z brzino prenosa. Telegram 
je bil najprej zabeležen na gramofonski 
plošči, nato pa je bil po radiu prenesen de-
setkrat hitreje, kakor se oddaja običajna 
emisija. Sovražni agenti v Združenih dr-
žavah so sprejemali brzojavko na gramo-
fonsko ploščo, nato pa so gramofon zavr-
teli v desetkrat počasnejšem tempu. Na ta 
način je obveščevalna služba neke evrop-
ske države dajala navodila svojim agentom 
v Ameriki. 

Radiooddajna postaja v ameriškem avionu 

Ameriški strokovnjaki za radio se prav-
kar ukvarjajo z novim sistemom radiopre-
nosa, s katerim bo dosežena idealna jas-
nost prenosa neodvisno od atmosferskih 
pogojev. Nova iznajdba bo imela po pisa-
nju ameriških listov poseben pomen v ča-
su vojne, ker ne le zagotavlja nemoteno 
zvezo po radiu, temveč omogoča tudi mož-
nost šifrirane zveze z avionom v zraku in 
s tanki v akciji. Ultrakratki valovi, ki se 
uporabljajo pri tem sistemu (takozvana 
frekventna modulacija), imajo zelo majhen 
akcijski premer, tako da je sovražniku 
težko ujeti prenos. 

Ameriški tisk prinaša zanimive podatke 
o uporabi radia v sedanji vojni v Evropi. 
Angleške postaje po nekajkrat na dan od-
dajajo svoja vojna poročila v nemškem je-
ziku. Večkrat privedejo pred mikrofon 
nemške vojne ujetnike, ki pripovedujejo, 
kako lepo je življenje v angleških tabo-
riščih. Prav tako nemške oddajne postaje 
po večkrat na dan oddajajo posebne pro-
grame v angleščini. »Readers Digest« je 
poročal, da so nemške postaje svoj čas pre-
našale imena onih francoskih vojakov, ki 
bodo ujeti v prihodnjih bitkah. »Nič ne de-
moralizira vojakov tako«, je zapisal ta 
list, »kakor spoznanje, da so obkoljeni od 
špijonov«. Nekoč so Nemci pet minut po 
prihodu nekega francoskega polka na do-
ločen sektor fronte začeli iz svoje prve li-

V vrsti sredstev, ki jih uporablja sodob-
na vojna, zavzema radio izredno važno 
mesto. Obe vojujoči se stranki ne posveča-
ti: pcsehr.e pozornosti samo vprašanju zve-
ze po radiu med posameznimi deli armade, 
temveč pripravljata po smotrnem načrtu 
tudi posebne radioprograme, namenjene 
prebivalstvu sovražne države, da bi nanj 
vplivali po psiholoških načelih živčne voj-
ne. Še preden so se pričele bitke na frontah, 
so današnji sovražniki že zdavnaj začeli 
silovito borbo v etru, v kateri so skušali 
svojim in tujim narodom dokazati upravi-
čenost svojih vojnih ciljev in obenem ne-
upravičenost vojnih ciljev sovražnika. V 
enaki meri sta cbe stranki skušali doka-
zati nepremagljivost svojih vojnih sil in 
nujnost sovražnikovega propada. Vsa ta 
propaganda se je vršila v etru v vseh mo-
gočih jezikih. 

Vsakemu poslušalcu radia je znano, ka-
ko mrzlična tekma v propagandi se vrši 
med obema sprtima taboroma po radiu. 
V tem pogledu so posebno spretni Angle-
ži. Nemci pa ne skušajo zaostajati za nji-
mi in njihove radiopostaje vrše intenziv-
no propagando v vseh svetovnih, pa tudi 
manj pomembnih jezikih. Kakor vse ka-
že. posvečajo Nemci posebno pozornost 
javnemu mišljenju v Združenih državah in 
v Latinski Ameriki. Zato nemške kratko-
valovne postaje oddajajo po nekajkrat na 

Radio v službi francoske armade 

Pilot in radiotelefonist 

dan poročila v angleškem ln španskem je-
ziku. V Združenih državah je mreža radio-
postaj na široko razpredena. Tu deluje 813 
postaj na dolge in srednje valove, 13 po-
staj na na kratke valove in 21 televizij-
skih postaj. Poleg teh je še veliko število 
zasebnih oddajnih postaj, nad katerimi vr-
ši država v obrambi nacionalnih interesov 
čim smotrnejšo kontrolo. Mednarodna špl-
jonaža dandanes s pridom uporablja tudi 
radio. 

Vodstvo ameriške obveščevalne službe 
je nedavno napravilo zanimiv eksperiment. 
Neka zasebna radiopostaja je oddajala in-
tervju z bivšim svetovnim šampijonom v 
boksu. Razgovor med napovedovalcem in 
bokserjem je prenašalo še lepo število za-
sebnih postaj, tako da ga je poslušalo okrog 
28 milijonov ljudi. Nobeden izmed poslu-
šalcev ni opazil ničesar posebnega, agen-
tom obveščevalne službe pa je uspelo, da 
so med inte»*vjujem oddali po radiu nasled-
nji šifrirani telegram: »S 112 — parnik 
Queen Elisabeth odhaja nocoj v Halifax 
in vozi 400 letal«. Niti bokser sam ni ve-
del, da sodeluje v eksperimentu ameriške 
obveščevalne službe. 

Vodstvo ameriške špijonaže pa je tudi v 
skrbeh, da sovražni agenti lahko po isti 
poti dobivajo navodila iz inozemstva. Ne-
davno je ameriška obveščevalna služba od-
krila naslednjo zanimivo stvar: Ena izmed 
najmočnejših kratkovalovnih postaj v Ev-
ropi je pred početkom in po zaključku 

pust pred zoro. Drevje prisilijo k rodnosti 
tudi s tem, da ga na pust pred sončnim 
vzhodom molče obmetavajo z oluščenimi 
koruznimi storži. — Moški se sprehaja na 
pust pred zoro po »ogradu« in je s kuhal-
nico ajdove žgance ter govori: »Krtom gla-
ve krajšam!« Krti v tem letu ne bodo na-
rejali krtin; v črensovcih hodijo pred son-
čnim vzhodom po sadovnjaku (»ogradi«) 
in jedo »kiilnje«. če jedača kdo vpraša, 
kaj je, odgovori: »Krte jem!« Kmet po-
tem Da travniku ne bo imel krtin. V Trnju 
pa. jš g o s p o d a r krofe, drugi moški pa hodi 
za njim in maha z rokami kakor pri koš-
nji. Tisti, ki oponaša kosca, vprašuje one-
ga, ki se masti s krofi: »Kaj je?«. Gospo-
dar odgovori: »Krte jem«. Nato pa vpraša 
kosca: »Kaj delaš?« Ta mu odvrne: »Krte 
kosim!« Tako se sprašujeta, dokler ni go-
spodar pospravil vseh krofov. 

Na pust obmetavajo hišo s hrenom, da 
ne bodo mogle kače in žabe do nje. Drugi 
pa narede k obedu večjo količino hrena 
s metano, da ga še nekaj ostane, ostanke 
pa postavi gospodar na vse štiri hišne ogle, 
da ne bo mogla golazen k hiši. Pred ka-
čami je varen vsakdo, ki česen na pust 
uživa. — šentjurci ženejo na pust ovce 
na pašo, držeč v roki šibo iz butare; če 
to šibo ves čas paše tega dne ne izpuste 
iz rok. se v letu nobena ovca ne bo izgu-
bila na paši. — V Eeli Kraiini tega dne 
gospodin-fa ne sme pcrl^dati skozi hišna 
vrata- čim h? searil nio-n tv><r!ed. tem 

dlje bi nest Šentjurska go 

spodinja pa stopi na vse zgodaj pred prag, 
torej stopi skozi vrata, in se ozre na nebo, 
če je jasno, bo spekla dobro potico. — Z 
»Benediktovo mastjo« narede križ na vra-
ta in to varuje hišo pred vsem hudim. 
To mast uporabljajo tudi proti trganju, 
povsod tam, kjer človeka »reže«, nama-
že j o s to mastjo. »Benediktovo vodo« pa 
dajo piti človeku, ki se je prestrašil; tudi 
v profilaksne namene jo pijejo, da jih ne 
bo strah. Mast, v kateri so se cvrli pustni 
krofi, hranijo v nerabljenem lončku, ki ga 
odnesejo na Blaževo v cerkev na oltar, 
kjer jo skrijejo, da je nihče ne opazi, in 
jo tako duhovnik nevede blagoslovi. S to 
mastjo mažejo boleče grlo in otekle vrat-
ne žleze, kar imenujejo »piite«. 

Dekleta si oskrbe na pust ocvirkov in 
jih polože na pustni večer na peračo; to 
je leseno orodje, pralni otep, s katerim 
se tolče in ravna perilo. — Ziljani mu pra-
vijo »opuča«, ki je simbol vzornega gospo-
dinjstva; v ziljskem visokem reju pojejo: 
»Sem jo bidov per potoci, k je meva zvata 
opuča v roci.« — Ko so Belokranjice raz-
vrstile na opuči toliko ocvirkov, kolikor 
je deklet pri hiši, pokličejo mačko. Dekle, 
od katere je mačka najprej pojedla ocvirk, 
se bo tudi prva omožila. Prekmurke si po-
magajo na podoben način. Ko so skuhali 
na pustni večer svinjski hrbet, si je vsako 
dekle oskrbelo po eno kost in potem po-
lože vsaka svojo na lopar in ga položijo 
na »tonec«. Tista se bo prva omožila, ka-
tere kost bo pes najprej odnesel. — V. M. 

ntje po radtu poročati v francoščini o tem 
polku, o mestu, iz katerega je prišel, in o 
oficirjih, ki so zavzemali vodilna mesta. 
Ta način propagande je tako demoralizirai 
francoske vojake, da so morali polk takoj 
odpoklicatl. Nemška komanda je dobila in-
formacije o tem polku od svojih agentov, 
ki so imeli radiopostaje na ultrakratke va-
love. 

Doslej še ni bilo čuti o tem, da je bila v 
vojni uporabljena televizija. V državi New 
Jersey pa je bila lani zgrajena prva tele-
vizijska oddajna postaja, za ameriško voj-
sko. Vsa oddajna postaja je težka okrog 
200 kg in jo je prav lahko namestiti v 
avtomobilu, letalu ali na ladji. Televizija 
bo imela vsekakor še velik pomen v vojni. 
Izvidniška letala bodo mogla še v istem 
trenutku prenesti v štab sliko kraja, v ka-
terem se vrši bitka. Pozornost, ki jo ame-
riška vojska poklanja številnim radioama-
terjem, priča o velikem pomenu razvoja 
radioamaterstva v današnji vojni. 

MED ZAKONCI 

2ena: »Naša služkinja si je izgovorila 
dva prosta večera na teden. Kaj praviš ti 
na to?« 

Mož: »Da bi bil jaz rad na njenem me-
stu.« 

NA KMETIH 

— Imate kaj proti temu, da slikam na 
vaši njivi? vpraša slikarica kmeta. 

— Nič, pravi kmet, saj sem itak hotel 
postaviti strašilo za ptiče v žito. 

Leteča televizijska postaja 

Alkimija, sveta veda naša • d * 

Nekaj tisočletij že išče zaneseni človeški duh 
čarobnega kamna, s katerim bi se da Ig I 
umetno zlato 

Zlato, zlato, zlato.. O. ta Dohlepni člo-
vek! Od oračloveka. Da do elegantnega 
gospoda. ki gre nemara ir.av ta trenutek 
preko Dariškesa boulvaria kako ga ie. vse. 
vse. privlačuje, obvladuje Vsem in vsemu 
ukazuje! In nebogljeni človek k:ade go-
ljufa. moli. motri in išče. nenehoma išče 
vedno naprei za novim zlatom. 

Velikanske količine zlata so izkcpa'i na 
svetu do današnjih dni. 2e stari narodi 
pripovedujejo razne zgodovinske listin 
so ga imeli, v primeri z dana njo produk-
cijo. ogromne množine. Posebno v Egiptu 
in Nubiji (nub = zlato) ga je bilo mnogo, 
še pravljica pripoveduje o tem, kakor na-
vaja neki arabski zgodovinar, da je bil 
blizu Kaira hrib. na katerem je živel sve-
čenik: kadar je pograbil pest zemlje, mu 
je iz roke psdlo čisto zlato. Za časa Ram-
sesa II. je bila letna produkcija zlata v 
Egiptu vredna 2 in pol milijarde zlatih 
mark. V današnjih časih produkcija seve-
da še daleč ni tako velika. Letna produk-
cija na vsem svetu je znašala l^ta 1910. 
682 ton ali v denarni vrednosti 1S20 mili-
jonov zlatih mark. Nova nahajališča so 
odkrili v novejšem času ob Amurju, Jeni-
seju. na Aljaski. Poleg tega so dognali, da 
je zlata tudi v morju. V vseh morjih sveta 
ga je okoli 8 milijard ton. po Arrheniusu 
v vsaki toni morske vode 6 miligramov. 

2e stari narodi pa niso bili zadovoljni s 
temi ogromnimi količinami zlata. Od dav-
nine skuša človek na najrazličnejše načine 
zlato po umetni poti napraviti iz drugih, 
cenejših in enostavnejših kovin. Ta ji n-t ve-
na umetnost o izdelovanju zlata — alki-
mija — je prav za prav prababica naše 
moderne kemije in kljub svojim števPmm 
neuspehom ni ugasnila še do dana^nuh 
dni. če s kritičnim oče.<x>m brskamo po 
alkimistični literaturi, pridemo do jasnera 
zaključka, da je alkimija pojav propada-
nja ljudskega duha. nikakor pa ne znak 
njegovega napredka in moči. V času. ko 
je bila egiptovska drsava na višku kul-
ture, je zavzemala važno in odločilno me-
sto v njej kasta svečenikov. Poleg svatih 
opravil so bili člani te kaste tudi umet-
niki v izdelovanju kipov božanstev in naj-
različnejših okraskov zanje iz zlata in dra-
gega kamenja. Ko je začela egiptovska 
država propadati, so zunanji kultu n' vp'i-
vi v prvi vrsti izpodjedli egiptovsko reli-
gijo in nieno vlogo v egiptovskem živl^e-
nju. S tem je tudi ugledna svečeniška ka-
sta padla s svojega vzvišenega mesta Pa 
so sklenili egiptovski svečm:ki in rekli 
če v resnici ne moremo več vršiti svojega 
umetniškega poklica, da iz zlata delamo 
kipe in okraske zanje. stop:rno korak dalje 
— mi znamo delati tudi zlato samo. In v 
resnici so se začeli združevati v tajna dru-
štva. ki so o sebi razširjala glas. da njih 
članj čuvajo med seboj po'eg drngh skriv-
nosti tudi skrivnost, kako se dela zlato 
A jasno je, da ie bila vse to le pretveza 
s katero so hoteli odstavljeni in ponižani 
predstavniki svečeniške kaste ohranit* svo-
jo moč in ugled na kakršen kolj način. 

Sem segajo torej prvi početki slkimije. 
skrivnosti, ki je še do današniih dni osta-
la skrivnost. — Razumljivo je. da se ie 
poleg egiptovskih svečenikov še nešteto 
ljudi v zgodovini hvalilo, da znajo delati 
zlato. Prvi so bili Arabci, ki so leta 640. 
zavzeli Egipt. V osmem stoletju je bil naj-
znamenitejši arabski alkimist Abu Musa 
Džafar Al Safi. Za Arabci so se po-
našali s to skrivnostjo španiolci. Stari 
alkimisti so verovali, da je na svetu ču-
dežna sinov, ki mere vsa telesa izpremi-
njati v zlato (kakor so n. pr. tudi vero-
vali, da je snov, ki zdravi vse bodezni). Da-

jali sir, tej skrivnostni ouovi najrazličnejša 
imena: Veliki eliksir, Rdeča tinktura. In 
te eliksire, tinkture so iskali v vseh časih. 
Skoraj na vsakem listu zgodovine je go-
tovo zapisano tudi kakšno ime, ki jc bilo 
kakor koli v zvezi z alkimijo'. Nek Rai-
mundus Lullus je n. pr. hotdl napravit? 
zlato samo zato, da bi ga imel dovolj za 
križarsko vojno proti nevermkom. Škot 

i Albert ven Bollstiidt imenovan Albertus 
Magnus, je trdil, da je dokazal, da je z-
preminjanje v zlato in srebro — možno. 
V7 15. stoletju je trdil neki Basilius Valen-
tinu*, da Velik ciiksir lahko izpremeni le 
10—30 delev nežlahtne kovine v zlato. Se 
večji mojster je bi! Francoz Le Cor. Mož 
je bil »izdelovatelj« zlata na dvoru fran-
coskega kralja Karla VII. Postal jc celo 
dve .m i mojster za denar in kf-nen-> tudi 

finančni minister. Nje 
imitirano zla t< 
čat in mirno 
tok. — Sploh 
alkimistov. Tako se i 
ljudi ukvarjal'* 7 a'ki 
Ijo Henrika VI. še v 
po Evropi neki !)<<n 
Caetano ccnte de Ki 
da zna delati zlato 
čal na vešalih v pt 

Tudi v uovejšen 
fantastičnih duhov 
staviti na trezne po>1: 'g. 
temveč so slepo verovali 
komu 

in k one: 
ii skrivnost: V7 

iskal kraljevi rte-
»ziativke« v ob-
igi kralji meceni 
' Angliji nešteto 
o na izrecno žc-
stoietju je hod:l 

bilo nešteto 
> hoteli po-
me ke: ije, 

im; jo. Malo-
er vel ki 
Iherg t u-
št>. idese-

V laboratoriju sodobnega raziskovalca kemije 

tem letu, na vrhuncu literarn sls ve in 
uspehov, je od«el v Pariz na kenvčnj in-
stitut. kjer sc je z vztrajno trmo trudil, 
da bi napravil zlato. Edini u?pr h n jego-
vega dela je b:l p>ašek, ki bi s'? dal upo-
rabljati 7a pozlaeevanje. Senzacija v zgo-
dovini alkimije je bilo leto 1^21. Miethe, 
^nani profesor kemije na berlinski t"hni-
ki, je prišel s trditvijo, da mu j.- k nč.io 
le uspelo po umetni poti naprav:ti zlato, 
z vso opreznostjo moderne kemije in nje-
nimi prefinji nimi, ekcaktn.'mi metodami. 
V električnih Jamicah, kj -r služi za e'ek-
trod'" živo sr.-b o, da s" pod vplivom raz-
meroma slabega elektri^n^gi toka dob- iz 
živega srebra zlato, ^ieer minimalne mno-
žine — iz 1000 g živega s: ehra 0.0001 g 
zlata — a vendar tajna ni več tajna. 

To je bila senzacija za ves svet. Kljub 
temu. da je kakor vsako novotarijo tudi 
to znanstveni svet s s rogo kritičnim oče-
som pregledal, je Mietheju vendar v za-
četku pritrdil, posebej še. ker v novejšem 
času. odkar je odkrita radioaktivnost, sa-
ma pretvorba iz enega elementa v popol-
noma drug element ni nič več novega. Iz 
samega radia na primer se tvorita brez 
kakšnih posebnih zunanjih vplivov nova 
elementa. pl;n niton in plin helij. 

V začetku so Mietheja priznali Japonci, 
Američani in tudi njegov rojak, znani 
nemški kemik F. Haber, mu je dal kot 
eden prvih svoje pritrdilo. V tem času so 
mnogi kemiki in tudi Miethe sam posku-
šali p? oces izpopolniti. Začeli so prouče-
vati. ob kakšnih električnih prilikah se ta 
proces pretvorbe živega srebra v zlato raz-
vija. Ali na noben način niso mogli priti 
do jasnih, s strani elektrokemije točno 
opredeljenih rezultatov. Ker tudi teoretič-
no niso mogli popolnoma dokazati pravil-
nosti procesa, se je spet začela pojavljati 
negotovost in dvom. Nazadnje je prav isti 
Haber, ki je eden prvih Mietheja priznal, 
dokazal, da se Miethe moti. Utemeljil je 
prepričanje, da se tako minimalne mno-
žine zlata nahajajo že od narave v živem 
srebru, da so ,lahko v posodah, v kemi-
kalijah, v vodi. v zraku ali celo na prstih 
eksperimentatorja, in da ni niti govora o 
pretvorbi živega srebra v zlato. Tako je 
tudi Miethe propadel, tudi njemu egiptov-
ski svečeniki niso hoteli Tazodeti svoje 
tisočletne skrivnosti... 

V KAVARNI 

Lojze sedi v kavarni. Klobuk je obesil na 
obešalnik. Pride po svojo suknjo France 
in nehote vrže njegov klobuk na tla. Hitro 
se oprosti, pobere klobuk in ga obesi na 
naslonjalo Lojzetovega stola. 

»Povej mi,« zamrmra Lojze, »ali veš še 
za kako bolj neumno mesto, da bi nanj 
obesil moj klobuk?« 

France se zasmehlja: »Da, gotovo — 
tvojo glavo.« 

RAZLIKA 

Jaka: »Kakšna je razlika med nami in 
Američani?« 

Pepe: »Američani pravijo: Plačaj in od-
pelji, pri nas pa pravijo: Molči in plačaj!« 

ZAGOVORIL SE JE 

Nada: »Vsak inteligenten človek je do-
mišljav.« 

France: »Nu, ne vem — jaz vsaj ni-
sem , . . « 



Ponedeljek, 24. n . 1941. Ponedeljek, 17. H. 1941. 

Naši smučarji v tujini 

m <t» konec o Beliaku 
Močna jugoslovenska reprezent anca |e tri dni z lepimi uspehi nastopala na 
terenih okrog Beljaka — Med na šimi najboljSiim so v raznih disciplinah 
zabeležena imena Toneta Razin gerja, Franca Sntoleja in Karla Klančnika 

Beljak, 23. februarja. I prvo mesto je bila seveda v glavnem 
m /N •* * 1 v * i i nrt /H L/ n rw i M A ^ i w % M. T U, «• A * v^ W I rt W r * i V soboto dopoldne je bilo v okviru 

mednarodnih smučarskih tekem za pr-
venstvo koroškega športnega okrožja 
tekmovanje na 18 km Startalo je 30 
tekmovalcev, med nj imi številni zelo 
močni nemški smučarji. Proga je vodila 
v obliki zanike: južni del je tekel po 
ravnini, severni pa ie bil spelian kakor 
pri štafeti, tako da je bilo na jmanj 200 
m vzpona. Ponoči je zapadel svež sneg 
tako da so imeli tekmovalci mnoge 
skrbi zaradi mazanja in so nekateri res 
tudi zamazali. Rezultati so bili nasled-
nji: 

1. Bauer (Nemčija) 1:19:56, 
2. Razinger (Jugoslavija) 1:20:46, 
3. Smolej (J.) 1:21:38, 
4. Kasluanter (N.) 1:22:02, 
5. Lahr (N.) 1:24:31, 
fi. Streimetv/enger (N.) 1:24:44, 
7. Tschurschenthaler (N.) 1:25:19, 
8. Klančnik Gregor (J.) 1:25:3, 
9. Seeber (N.) 1:26:39, 

10. Knific (Jugoslavija) 1:27:34. 

Trinajsti je bil Robnik, dvajseti pa 
Starman (oba Jugoslavija). Prvi Ma-
džar je bil šele na 18. mestu, a od Ru-
munov se sploh ni nihče plasiral. Ta 
tek je veljal obenem za prvi del kla-
sičnega tekmovanja, v katerem je do-
segel Razinger štiri minute naskoka 
pred svojim glavnim konkurentom -La-
hrom. 

Skoki za kombinacijo 
Danes dopoldne so bili skoki za kom 

binacijo na mali skakalnici, ki ima kri-
tično točko pri 55 metrih. Borba za 

med Razingerjem in Lahrom. Slednj. 
ie skušal nadoknaditi izgubo v teku in 
je zato forsiral dolge skoke, kar mu 
je tudi uspelo. Skočil je dvakrat po 
50 m — in zmagal. Rezultati so bil 
naslednji: 

1. Lahr (50, 50) 215.5 točk, 2. Streimet 
ivenger (43, 44) 188.6 točke, 3. Razinger 
'37, 40), 175.9, 4. Klančnik Gregor (34. 

87.4, 5. Kovacs, Madžarska (37, 33> 
^.9 itd. 
Vrstni red v klas :?r" kombinac'"-
1. Lahr (N.) 43 4točk, 
2. Razinger (J.) 415.9, 
3. Spreinitweger (J.) 407.6, 
4. Klančnik Gregor (J.) 300.4. 

^ v r e IT»»„ •"»6.9 

Samostojni skoki 
Popoldne je bil pred skoraj 6000 gle 

alci zaključen del prireditve, tekmo 
anje v samostojnih skokih na velik 
kakalnici s kritično točko 77 m. 

Rezultati so bili naslednji: 
1. Palme (Nemčnr?) '68.5, 74) * 
2. Klopf°r 'N ) S 7m o-, o g 

3. Streimetwenger (N.) 407.6, 
4. Lahr (N.) (66, 70.1) 211.5, 
5. Klančnik Karel (Jugoslavija) (64 

69.5) 211.3, 
6. Stadelmann (N.) (62, 72) 208.6. 
7. Kumboldt (N.) (51.5. 65) 204.7, 
8. Birstein (N.) (61.5. 67) 199.2, 

9. Novšak (J.) (59.5, 66) 196.4, 
10. Hatzinger (N.) (60, 67) 192.6. 
Na 13. mestu je Nedog. na 18. Me"'1 

-ba Jugoslavija). Slednii je sicer skn 
al zelo dobro in je celo pri druger 
'*oku dosegel 68 m ^»^dar je pa^ ' 

ii namesto poročila 
Nekatere podrobnosti o posameznih tekmah v 
tridnevnem sporedu mednarodnih smučarskih 
tekem v Beljaku 

(Poročilo našega dopisnika, H je iz prijaznosti prispelo v uredništvo 
brez poštnih znamk.) 

Beljak, 23. februarja. 
Letošnja tekmovalna sezona je bila za 

naše smučarje glede nastopov v tujini 
zelo borna, ne samo po pripravah in so-
delujočih, temveč v splošnem tudi po 
uspehih. Kakor kaže, je vse to vplivalo 
tudi na tekmovalce, ki niso pokazali po-
sebnega zanimanja za te mednarodne tek-
me okrog Beljaka, oni pa, ki so prišli 
iz Garmisch-Partenkirehena, so bili že 
utrujeni od potovanja. Skoda, da niso bili 
v pravi formi, ker so smatrali te medna-
rodne prireditve za važne v več pogledih. 
7.a mesto Beljak samo so bile te tekme 
velik dogodek, saj skoraj po ulicah ni 
bilo nobenega okna, ki bi ne bilo okra-
šeno z zastavami. Največ življenja pa je 
fc^o v mestni hiši, kjer so bili nastanjeni 
razni prireditveni odbori, ki so zasedli 
skoraj vse prostore. 

Lepo vreme, ki je bilo še v četrtek, se 
ie nenadoma obrnilo na slabše in že zve-
čer je začelo snežiti v težkih mokrih 
kosmih, tako da so bili tekmovalci v pe-
tek zjutraj glede mazanja pred zelo tež-
ko nalogo. Dvema našima Klančniku in 
Smoleju se je posrečilo. Knific in Razin-
ger pa sta odpovedala, ker se je sneg med 
tekmovanjem močno spremenil. 

Otvoritev tekmovanja v stadionu, ki 
smo ga posebno mi Jugosloveni občudo-
vali s tiho zavistjo, je bila zelo svečana. 
Igrale so godbe, govorili razni odličniki 
in sploh se je začelo kakor ob vsaki sve-
čani priložnosti v športu. Nov sneg je 
prireditelje prisilil, da so tik pred startom 
spremenili prvotno smer proge, ki je ime-
la obliko osmice, tako da je ostala samo 
ena zanjka. ki je merila okrog 10 km z 
višinsko razliko skoraj 200 m. 

Ker so nenadoma odpovedali Italijani 
in nista nastopila dva najboljša Nemca, 
Derretz in Kasebacher. ki sta bila skupno 
v eni patroli, smo Jugosloveni računali 
na vse, čeprav tudi mi nismo bili kom-
pletni. ker sta manjkala Zemva m Klanč-
nik, in zaradi tega nismo postavili druge 
lafete. Takoi tx> startu je prevzel vod-

Tone Razinger, 

stvo Klančnik, ki pa je kmalu padel na 
četrto mesto, ki ga je obdržal do predaje. 
Zaostal je za okrog 150 m, za prvim in 
dobrih 30 m za ostalima dvema. Smolej 
kot drugi je takoj začel loviti one tri pred 
seboj in že do polovice svoje proge ujel 
dva, medtem ko so najboljši Tirolci še 
zmerom smučali pred njim. 150 m pred 
ciljem se je slednjič le prebil na čelo 
in preskrbel Knificu celo okrog 30 m na-
skoka. Knific je tekel dobro, toda izborna 
Tirolca sta mu bila stalno za petami, dok-
ler se tretjemu možu I. tirolske štafete le 
ni posrečilo, da ga je prehitel in pripravil 
zadnjemu tekaču 50 m naskoka. Pa ven-
dar še niso bile izgubljene vse nade! Ra-
zinger se je lotil težke naloge z veliko 
voljo, toda kmalu smo videli, da je ne bo 
zmogel, ker so mu smuči drsele nazaj. 
Tako je prišlo, da je tudi II. tirolska šta-
feta prehitela našo in smo bili — tretji 
Plasman naše štafete nikakor ni slab, po-
sebno če se pomisli, da sta bili oni dve 
pred nami sestavljeni iz samih nemških 
odn. bivših italijanskih reprezentantov. 

O drugem nastopu v soboto 
Tudi v noči od petka na soboto je tukaj 

snežilo. Nastal je nov problem mazanja, 
tembolj, ker je bilo treba na progi pre-
smučati velike višinske razlike. Na startu 
za tek na 18 km se je zbralo preko 50 
tekmovalcev, med katerimi je veljala vsa 
pozornost borbi, ki so jo pričakovali med 
Smolejem in Bauerjem v znamenju obra-
čuna za čase v štafeti. Vsi naši tekači so 
biil ^-av dobri, le Starman se je zamazal 

in ostal med zadnjimi. Nepričakovano do-
bro je potegnil Razinger, ki je sigurno za-
sedel drugo mesto za odlično razpolože-
nim zmagovalcem Bauerjem. Tudi Smolej. 
Klančnik Gregor in Knific so med elito 
nemških tekačev zasedli odlična mesta. Se 
Robnik, ki je prišel ob tem svojem prvem 
nastopu v tujini na 13. mesto, je opravič 
'.aupanje. 

Tekme v skokih 
Dopc.uanske skoke za kombinacijo sc 

uvajali tekmovalci na 55 metrski skakal 
niči, ki je bila lepo pripravljena, vend;. 
na morda le nekol ik nretrda. ker je če-
noČ pritisnil mraz. Ze ko so skakači ab-
solvirali prvo serijo skokov, se je videlr 
da Razinger ne bo mogel obdržati nasko-
ka proti odličnemu T^hru. ki je bil pe-
r i lu boljši in tudi v daliavah izdatneiš 
od Razinger j a. Ne glede na to, da so Nem-
ci v klasični kombinacij nasedli prvo me-
to. pa je tudi uspeh našega Razinger' 
ia drugem mestu več kakor časten. Ce 
e bo v bodoče še nekoliko bolj posveti 
reningu v skokih, se bo brez dvoma raz 
il v tekmovalca za klasično kombinacije 
katerim se bomo tahko pokazali na vsf. 

i mednarodni tekmi. 
Za popoldanske skoke v samostojni kon 
'renči so bili vnanii pogoii skorai ideal 
i Ze poskusni skoki so zadivili gledalce 
° več navdušen ja pa ie bilo ob seri i 
-asnih skokov, ki so jih nato skakači iz-
*ajali v konViire1"""' nrva serija obvez 
->«b sVnknv ie da "n naši ska 
kači dosegli razred, ki ga lahko pošljemr 
ia vsako tekmo z dno udeležbo 
'a primer navedem oceno za stil me^ 
\Temcem Palmetom in našim Klančnikom 
i sta bila v Garmischu na 4. odnosno 
^stu. Palme ie dobil za svoj Drvi sko< 

r-eno 51. Klančnik pa 50.5. kar je v ost? 
-m druga najboliša ocena za stil. Ti dv< 
'evilki govorita dovolj zgovorno, kakšne 

Ta skakač imamo v našem Klančnikr 
"udi vsi ostali, posebno Ilirijan Mežik. sr 

*e postavili z daliavami in tudi v stilu 
?al je bil drugi obvezni skok usoden nf 
samo za večino naših, temveč tudi za ne 
'-atere velike nemške favorite, ki so tud 
morali v sneg. Tako ie prišlo, da je nai 
'epSi uspeh med našimi čisto zaslužen^ 
nospravil Karel Klančnik. za njim pa še 
Novšak in Nedog. mH+em ko so ostal 

na slabša mesta. 
Gledalcev je bilo okrog 8000. zadovoljnih 

in navdušenih za beli šport . . . 
— Sek 

Nemčija — zmago-
valec v Ga-Pa 

V mednarodnem hokejskem turnir ju 
so zasedli mesta: 1. Nemčija, 
2. Švedska, 3. Švica, 4. Madžarska 

br — Ga-Pa, 23. februarja. 
Danes so se končala tekmovanja v okvi-

ru V. mednarodnega zimskega tedna z na-
slednjimi prireditvami: 

Dopoldne je bil patrolnl tek vojske, po-
poldne pa skupni nastop najboljših drsalk 
iz Nemčije, med katerimi je spet zmagala 
državna prvakinja Lidija Veicht 

Za zaključek sta bili nazadnje Se obe 
odločilni hokejski tekmi za prva štiri me-
sta v mednarodnem hokejskem turnirju. 

Najprej sta nastopila premaganca vče-
rajšnjega dneva — Švica in Madžarska — 
za tretje odn. četrto mesto. Švicarji so v 
tej tekmi sigurno in zasluženo zmagali s 
4 : 2 in se tako plasirali na tretje mesto 
med 9 državami, ki so bile zastopane na 
tem turnirju. 

V finalu sta nastopili ekipi včerajšnjih 
zmagovalcev — Nemčije in Švedske. Nem-
ci so danes zaigrali v še boljši formi ka-
kor v včerajšnji tekmi proti Madžarom 
ter so proti pričakovanju zmagali tudi v 
tej tekmi z 2 : 1. Tako so zasedli prvo 
mesto in osvojili dragoceno darilo, naj-
večje zadoščenje pa imajo nad športnim 
uspehom proti močnim Madžarom in Šve-
dom. 

10 ffgašMh tekem 

Concordia in BSK krepko vodita 
Hašk : Split 1 : 1 

ki je na turneji naše smučarske reprezen-
tance od Cortine preko Ga-Pa do Beljaka 
zasedal vsa najboljša mesta med našimi 
tekmovalci. Kakor znano, je žilavi Tone 
poslal letos na celjskem zletn tudi prvak 

SZSZ v teku in klasični kombinaciji 

Gradjanski: Hajduk 
4 s 4 ( 2 : 2 ) 

o— Zagreb, 23. februarja. 

Danes je imel Zagreb redko, interesant-
no in razburljivo tekmo med Gradjan-
skim in Hajdukom iz Splita. Tekma, ki ji 
je prisostvovalo nad 6000 gledalcev, se je 
končala neodločeno 4 : 4 (2 : 2). 

Igra se je pričela v zelo ostrem tempa 
G. je že v 4. min. dosegel prvi gol. Wolfl 
je spretno startal na žogo in jo poslal 
mimo Krstuloviča v desni kot Igra je 
potekala v naglem tempu, Hajduk je na-
pel vse sile, da bi izenačil, kar se mu 
je v 13. min. tudi posrečilo. Alujevič je 
poslal tako močno žogo na gol, da je Ur-
hu, ki jo je sicer ujel. zdrknila iz rok v 
mrežo. 1 : 1. Sedaj se je pričela prava, 
velika borba dveh močnih nasprotnikov, 
zdaj je prevladovalo eno, zdaj drugo mo-
štvo. V 30. min. je G. zopet prišel v vod-
stvo z lepim golom, ki ga je zabil Lešnik. 
Nato je tempo malo popustil do 40 min^ 
ko je Hajduk po Kacijanu izenačil. Do 
konca prvega polčasa je ostalo pri rezul-
tatu. 

V drugem polčasu je H. v začetku na 
terenu močnejši, kar se je kmalu poka-
zalo tudi v rezultatu. V 12. min. je So-
botka po lepi kombinaciji zabil tretji gol 
za H. Stanje je bilo 3 : 2. Zdaj je bil 
zopet G. v silnem zaletu in v 17. min. 
je Antolkovič z glavo izenačil. V 23. min. 
je H. po desnem krilu izenačil, toda ma-
džarski sodnik Vas gola ni priznal, ker je 
bil Kacijan v offsidu. H. je reklamiral 
gol, vmešala se je tudi publika, po 5 mi-
nutah pa se je igra slednjič spet nada-
ljevala. Zopet je bil H. v premoči in Ka-
cijan je zabil še Četrti gol. Toda Gradjan-
skemu se je v zadnji minuti posrečilo 
po Lešniku izenačiti. 

Današnja igra je bila lepa in živa, borba 
dveh moštev, ki sta dali vse iz sebe. 

o — Split, 23. februarja. 
Tekma je bila odigrana na zelo blatnem 

terenu v hudem dežju. V prvem polčasu 
je bil boljši Split, v drugem Hašk. 

Concordia : Slavija (O) 
2 : 1 (2 s O) 

o — Osijek, 23. februarja. 
Zagrebška Concordia je v prvem pol-

času predvedla lepo in efektno igro, v 
drugem pa so prevzeli pobudo domači 

Sašk : železničar 1 : O 
o — Sarajevo, 23. februarja. 

Domači so s težavo zmagali nad žila-
vimi zagrebškimi Železničarji in si tako 
izboljšali položaj v tabeli. 

Slavija (V) t Bačka 4 * 3 
o — Varaždin, 23. februarja. 

Bačka je prijetno iznenadila z dobro 
igro v prvem polčasu, ko je prišla tudi 
v vodstvo. Po odmoru so domači krepko 
pritisnili in zmagali. 

Srbska liga 
Gradjan-BEOGRAD: Jugoslavija 

ski (S) 2 : 0 (1 : 0), 
BSK : Bata 3 : 1 (1 : 0), 
PANČEVO: Jedinstvo : Jugoslavija 

(J) 1 : 0 (0 : 0), 
SUBOTICA: ŽAK : Slavija (S) 1 : 0 

(0 : 0), 
NOVI SAD: Vojvodina : Bask 4 : 0. 

Zetnunska vremenska napoved: Toplejše-
Na zapadu bo prevladovalo oblačno vreme, 
v vzhodni polovici pa bo delno oblačno. 
Dež bo v zapadnih krajih. Na Primorju 
precej močan široko. 

| Italijansko dr i . prvenstvo j 
br — Rim, 23. febr. 

Danes je bilo v nogometnem prvenstvu 
prve divizije na sporedu V. povratno kolo. 
ki je prineslo naslednje rezultate: 

Napoli : Genova 1 : 0, Juventus : No-
• ara 2 : 1, Ambrosiana : Lazio 1 : 1, Li-

vorno : Florentina 1 : 1, Triestlna : MI-
lan 0 : 0, Roma : Bari 6 : 2, Venezia : 
Torino 2 : 0, Atalanta : Bologna 2 : 0. 

Po današnjem kolu vodi še dalje Bo-
logna z 29 točkami, na naslednjih mestih 
pa sta Ambrosiana s 26 in Juventus s 24 
točkami. Treska Triestina je na 10. me-
stu in je mogla dozdaj nabrati 19 točk. 

Graničarske tekme v Mojstrani 
Danes se začno vsakoletne prvenstvene tekme 
najboljših graničarjev iz vse države 

Mojstrana, 23. februarja. 
Jutri se bodo tukaj začele valike smu-

urske tekme za prvenstvo vseh gram 
arskih čet v državi, b katerim se je 
~»*alo ven ko število čuvarjev naših meja 
irn od skrajnega juga do bližnjega se-
era. Med tekmovalci so zastopane vse 
raničarske edinice z nemške italijanske 
»Igarske, grške in albanske meje. 
r<nkor že nekai let je tud: letos prispel 

na te najvažnejše smučarske tekme svo-
,ib rir priljubljeni komandant brigad-
v general Kovačevič iz Skopija. ki bo -
-vojo navzočnostjo dal tem tekmam še 
joseben poudarek m vlil svojim podreje-

ni še več volje do borbe in zmage Ge-
•rala Kovafeviča ki se vsako leto takr 
• l vrač" v Mnictrano. kjer ie tekla zi-

smučarstva med eraničarji. sprem-
lja njegov načelnik štaba polkovnik Cu-
'•'•« Koinano-nt tekem je polkovnik Ke-

»okovič bivši adjutant Nj. Vel. kralja. 
Tehnično vodstvo je v rokah preizkuše-
nega kapeiana Jovanoviča iz Bohinjske 
Bistrice, zapisnikar pa bo neumorni ka-
petan Miluiinovič iz Kranja. Kot sodnik 
bo fungirai strogi kapetan Gerič iz Moj-
•> rant, trasiranje prog in nadzorstvo nad 
•jimi p . je poverjeno vztrajnemu poroč-
lik i Pavi« u i Dovjega. 

Tekmovsi j se bodo začela jutri s tek-
mami posameznikov na 18 km, v nasled-
ijih cnevih pa bodo naši graničarji pre-
izkusit. svoje sposobnosti na smučeh še 
v aipsk;h disciplinah in nazadnje še v 
štafetah in patrolah. V teh dnevih, ko so 
naši zvesti čuvarji meja zbrani okoli svo-
-ga komanddnia na športnih prireditvah, 
>dida v njihovih vrstah še prav posebno 
prisrčno tovarištvo, saj vse drugi ena mi-
sel. d? more dober vojak in dober grani-
'•ar biti tudi doter smučar. 

I občnega zbora SLAZ 
V novi odbor so bili izvoljeni sko-
raj vsi prejšnji delavci 

Ljubljana, 23 februarja 
Danes je bil v klubski sobi kavarne 

• Union« I. redni občni zbor po ustanovitvi 
Slovenske lahkoatletske zveze Občnega 
ibora se je od 10 aktivnih klubov udele-
žilo 8, in sicer Ilirija. Hermes. Planina 
-VSK iz Ljubljane, Železničar m Maraton 
z Maribora, Bratstvo z Jesenic in SK 
~elje. 

Občni zbor je vodil predsednik g. dr 
->tanko Lapajne, ki je po uvodnih formal-
lostib predlagal, da se pošljejo pismeni 
ozdravi ministru za teL vzgojo Pantiču 
n banu dr. Natlačena V svojem poro-
Mlu je ugotovil, da je bilo delo upravnega 
idbora uspešno, ker je v popolnem soglas-
iu izvršil naloge, ki so mu bile poverjene 
na ustanovnem občnem zboru Poudaril 
ie, da je SLAZ danes stvarna predstav-
nica domače lahke atletike, čeprav žal 
spor s SAZ še ni likvidiran Prepričan je 
da bo ta spor v najkraišem času ugodno 
rešen, kar bo nedvomno naši atletiki le 
koristilo. Razmerje do Vrhovne lahkoat-
letske zveze še vedno ni razčiščeno, ker 
odločujoči gospodje doslej našega pristopa 
niso niti sprejeli niti odklonili. Prijatelj-
sko in živahno pa je naše sodelovanje z 
lahkoatletsko zvezo v Zagrebu, ki ga je 
treba v bodoče le še poglobiti Novi 
upravni odbor bo imel v novi poslovni 
dobi dosti dela in je le želja vseh, da bi 
to delo rodilo lepe sadove. 

Po poročilih ostalih funkcionarjev je 
oila na predlog nadzorstva soglasno iz-
glasovana blagajniku in odboru razreš-
nica. 

Na predlog g. Podpečana so bili v 
upravni odbor soglasno izvoljeni naslednji 
SE" 

predsednik: dr. Lapajne Stanko, pod-
predsednika Finec Milan. Starešina Gu-
stav. tajnika: Zupančič Miljutin in dr. 
Nagy Ernest. blagajnik: Mevlja Franc, 
tehnični referent: Glavnik Ludvik, gospo-
dar Perovič Jože. odborniki: dr. Zebot 
Franc. Kramaršič Konrad. Pohar Gustl, 
Gradišnik Fedor. Lončarič Rado, Majcen 
Brane. 

Nadzorni odbor: Jeglič Franc. Megušar 
Mi.k in Pertot Stanko ter namestniki: 
Lukežič Ivo. dr. Zorko Alojz in Cerar 
Orago. 

Na predlog tehničnega referenta gosp. 
Glavnika so bile za letošnjo sezono do-
ločene naslednje prireditve: »cross-coun-
try« 6. aprila v Ljubljani, prvenstvo po-
sameznikov 30. in 31 avgusta v Mariboru, 
dvoboj mest Ljubliana - Jesenice in Ma-
ribor - Celje v Celju in tek na 25 km 
na Jesenicah Soglasno je bil sprejet tudi 
predlog za tekmovanja v ligi, ki bodo kot 
novost uvedena tudi v atletiki. 

Ce bodo lelos balkanske igre v Jugosla-
viji, pričakujejo slovenski športniki, da 
bo ta prireditev v Ljubljani, kjer so dani 
vsi pogoji za njeno izvedbo. Po kratki 
razpravi so bili spreieti razni pravilniki, 
na kar je predsednik s pozivom na slož-
no delo zaključil ta lepo uspeli občni 
zbor. 

Dne 1. in 2. marca 
bo v Mojstrani IV« zlet gorenjskih smučarjev 

Gorenjska zimsko športna podzveza na 
Jesenicah r a z p i s u j e ob priliki 4. iz-
leta gorenjskih smučarjev v Dovje - Moj-
strani dne 1. in 2. marca 1941 sledeče pod-
zvezina prvenstva in sicer: 

prvenstvo v norveški kombinaciji (tek, 
skoki); 

mladinsko podzvezino prvenstvo v tekih 
na 8 km, 5 km, 3 km; 

mladinsko prvenstvo v skokih; 
mladinsko prvenstvo v slalomu; 
damsko prvenstvo v slalomu. 
SOBOTA: dne 1. marca 1941 ob 16. uri 

popoldne smuški tek na 18 km z nastopom 
za Šimencem in ciljem za Pucom v Moj-
strani Proga poteka proti Radovni z vi-
šinsko razliko cca 200 m. Tek se ocenjuje 
za kombinacijo in posamično. 

NEDELJA: dne 2. marca 1941 ob 10. uri 
pričetek tekmovanja v smuških likih za 
mladino na Rupah. Nastopno mesto Go-
reljče, cilj na Rupah. Dolžina proge cca 
600 m z višinsko razliko 250 m. — Ob 10. 
uri pričetek tekmovanja v smuških likih 
za dame na istem terenu kot za mladino. 
— Ob 10. uri pričetek tekmovanja za mla-
dinske teke na 8 km, 5 km, 3 k m Na-
stopno mesto nad Pucom Proga poteka 
proti Savskemu mostu na Mlake ob ob-
ronkih gozda nazaj. Nastopna mesta in 
cilji za vse teke so na istem mestu. — Ob 
14. uri pričetek tekmovanja v smuških 
skokih za podzvezino prvenstvo v norve-
škem sestavljenem tekmovanju, posamez-

nih skokih ter mladinskem podzvezinem 
prvenstvu. 

SPI-OSNA DOLOČILA: Pravico nastopa 
Imajo vsi verificirani tekmovalci zveze, 
za prvenstvo podzveze pa tekmujejo sa-
mo Gorenjci, ostali tekmujejo izven kon-
kurence. Vsak tekmovalec nastopa na 
svojo odgovornost. Tekmuje se po pravil-
niku ZSSJ in pravilih SZSZ. 

Vsak prijavljenec lahko tekmuje za se-
stavljeno tekmovanje ali pa samo za solo 
tek, solo skoke, vendar mora to njegov 
klub na prijavnici točno označiti. Prijava 
na predpisanih tiskovinah je poslati do 
28. februarja t L do 12. ure na naslov 
GZSP — Jesenice. Na zakasnele prijave 
se ne bomo ozirali. Prijavnine ni. 

Žrebanje nastopnih številk v petek 27. 
februarja ob 19. uri v zvezini pisarni na 
Jesenicah. 

Objava doseženih uspehov in razdelitev 
daril bo za vsa tekmovanja v nedeljo dne 
2. marca pred hotelom Triglav ob 18. uri. 

DARILA: Prvi trije v vsaki disciplini 
prejmejo častna ali praktična darila. Prav 
tako prejmejo darila prvi trije zmagovalci 
norveške kombinacije. 

OCENJEVANJE najboljšega kluba: Po-
leg ccene posameznih tekmovalcev v raz-
pisanih tekmovanjih se bo ocenil in na-
gradil najboljši klub GZSP, ki bo s svoji-
mi sodelujočim; tekmovalci dosegel naj-
biljše rezultate po točkovanju 5, 4, 3, 2, 
1 v vseh disciplinah. 

Biljardna tekma 
Zagreb—Ljubljana 
bo v Ljubljani v dnevih 1. in 2. marca v 
odlični biljardnici kavarne »Zvezde«. Na 
veliki mizi bodo zastopali Ljubljano g. Ei-
senbart, Orehek, Sevnig in Sivic, na ma-
lih mizah pa gg. Orehek, Eisenbart, ing. 
Bricelj, Bertoncelj in Pevalek M. 

Ker je pri zadnjem srečanju v Zagrebu 
Ljubljana na veliki mizi presenetila z re-
zultatom 4 : 4, na malih mizah pa ne-
pričakovano izgubila z 1 : 4, se oba kluba 
vestno pripravljata za to napovedano tek-
mo. 

Občni zbor kolesarjev 
Upravni odbor Slovenske kolesarske 

zveze je na redni seji dne 19. t m. skle-
nil, da bo redni občni zbor dne 9. marca 
t. L v Mariboru (mesto bo določeno nak-
nadno) z naslednjim dnevnim redom: 

pozdrav in poročilo L poslevodečega 
podpredsednika, volitev zapisnikarja in 
dveh overovateljev zapisnika, ki bosta 
obenem tudi overovatelja polnomočij, po-
ročilo upravnega odbora, poročila nadzor-
nega odbora, volitev novega odbora, pred-
logi in sklepi ter slučajnosti. 

V slučaju nesklepčnosti bo občni zbor 
pol ure pozneje, ne glede na število pri-
sotnih delegatov. Obenem se opozarjajo 
vsi, da je treba predloge dostaviti uprav-
nemu odboru zveze najmanj osem dni 
pred občnim zborom — SKZ. 

Klub slovenskih kolesarjev v Celju bo 
imel redni letni občni zbor v četrtek 27. 
t m. ob 20. v gostilni »Pri angelu«. Vab-
ljeni tudi nečlani. 

I IL tradicionalni kolesarski ples z vi-
joIČnim večerom priredi na pustni torek 
DKSK Edinstvo v Delavski zbornici. Pre-
skrbljeno je za lepe nagrade ter dobro jed 
in pijačo. Plesa željne bo vrtil »Jonnv 
jazz«. 

SK Mars. Ponovno se obveščajo vse 
podporno članstvo in vsi aktivni igralci, 
da bo v soboto dne 8. marca t. L VIII. 
redni letni občni zbor. Kraj in čas bosta 
objavljena pravočasno. Nadalje se napro-
šajo vsi igralci, ki še dosedaj niso vrnili 
klubovemu gospodarju opreme, da to sto-
re v teku tega tedna sigurno. Drevi ob 20. 
bo odborova seja v gostilni Urek, Po-
ljanska c. 55. Ker je seja zelo važna, 
vljudno prosim vse odbornike, da se je 
sigurno udeleže. Tajnik. 

Občni zbor Saveza srbskih športnih sa-
vezov. V Beogradu je bil včeraj v hotelu 
Bristol redni občni zbor SSSS. Po spreje-
tih poročilih je bila izvoljena nova upra-
va z načelnikom mesta Je^remom Tomi-
čem na čelu. 

Skupna potovanja športnikov. V zvezi z 
novimi določbami v uredbi o ugodnostih na 
železnicah in ladjah bodo lahko vsa šport-
na in nacionalna združenja, ki bi po trti 
spremembah ne mogla dobiti voznih ugod-
nosti, s pomočjo društva »Putnika« orga-
nizirala svoja skupna potovanja z znatni-
mi olajšavami, če se bo za potovanje pri-
javilo vsaj 8 oseb. Športni klubi in nacio-
nalna združenja dobijo vse podrobne infor-
macije o tem v biljetarnicah »Putnika«. 



Pustni čas se veselo zaključuje 
Ljudje Iščejo v pustni zabavi pozabljenje 

Ljubljana, 23. februarja 
Včerajšnja pustna sobota je bila vesela 

kljub časom, ki so vse piej imkor veseli. 
Številne sinočnje plesne prireditve so bile 
vse dobro obiskane, kar pač priča samo 
to, da si ljudje prav v teh časih še poseb-
no za že le malo razvedrila in pozabljenja. 

Priljubljena maškarada 
na Taboru 

Tradicionalna vsakoletna maškarada na 
Taboru je ena izmed zelo priljubljenih pri-
reditev v Ljubljani. Sinoči je bila deležna 
nepričakovano velikega obiska. Dvorana je 
bila lepo dekorirana in med posetniki je 
vladalo najboljše razpoloženje. Razmerno 
nizke cene in izredno nizka vstopnina so 
omogočale vstop vsem slojem. Zbrano je 
bilo nad 150 mask, ki so potem nastopile 
tudi v tekmi. Največ glasov je dobila gdč. 
Zora Hafnerjeva kot cigansko dekle (49 
glasov), drugo mesto je zasedla gdč. Zo-
fija Matejeva v kostumu madžarske ci-
ganke (40 glasov) in tretje mesto gdč. 
Zdenka žiličeva kot češka kmetica (34 gla-
sov). Vseh je bilo oddano nad 350 glasov-
nic. Večer sta vodila požrtvovalna brata 
Kunstelj in Makarovič. Igral je prvovrst-
ni sokolski jazz Ajaks s Tabora pod vod-
stvom brata Sirnika. 

Slavec je imel 
iestinpetdeseto maškarado 

V veliki dvorani hotela Metropola je 
priredilo pevsko društvo Slavec svojo vsa-
koletno tradicionalno maškarado. ki je le-
tos že 56. po številu. Na plesu so bile tu-
di številne okusne maske in je bila dvora-
na večeru primerno dekorirana. Obisk je 
bil prav lep. Ves večer je pridno igrala 
priznana godba Zarje in je večer potekal 
v najboljšem razpoloženju. 

Drugi elitni ples slušateljev 
abiturientskega tečaja 

Vršil se je v Trgovskem dcmu pod čast-
nim predsedstvom predsednika Zbornice za 
trgovino in industrijo g. Jelačina in v okvi-
ru proslave pive obletnice ustanovitve 
Društva slušateljev abiturientskega tečaja. 
Ob 19.30 je predsednik sprejel častne go-
ste. med njimi tudi zastopnika ljubljanske-
ga župana g. <±r. Leskovca, direktorja tr-
govske akademije g dr. Pirjevca in rav-
natelja II. trgovske dvoiazredne šole g. 
dr. Gogalo. Večer je vodil prof. g. Jožko 
Trožt. otvorila pa sta g. Znkrajšek in ga. 
Pirjevčeva z Kraljevim kolom. Drugi elitni 
ples abiturientov je imel tucii svoj kon-
certni del. Mita Sičeva je na klavirski har-
moniki odlično odigrala tri točke in bila 
za svoja izvajanja deležna prisrčnega odo-
bravanja. Eno točko je na violini izvajal j 
žargi in ga je na klavirju spremljal Bo- j 
jan Adamič. Bila sta enako nagrajena z j 
dolgotrajnim aplavzom. Naposled je lepo 
izpela Manja Mlejnik-Sibinovičeva »Ga-
votte« iz Massenetove opere »Manon«. Na j 
klavirju jo je spremljal Bojan Adamič. 

Aka^fe^-ki planinski ples 
v Zvezdi 

Planinski p'es akademske skupine SPD 
Je bil tudi letos prav dobro obiskan, čast- , 
no pokroviteljstvo plesa sta prevzela dr. i 
Tominšek in dr. Pretnar. Večer je vodil , 
plesni mojster Jenko, igral pa je odlični 1 
jazz Odeon pod vodstvom dirigenta Švare. j 
Razvil se je prav prijeten večer. 

Ples gra£i£arjev 
Tudi erafča-ji so priredili svoi vsako- i 

letni pest.n: p'e> v prostorih Delavske ; 
zbornice. Prireditev ie dobro usne-a. Po- ' 

leg plesa ie bil pripravljen zanimiv spo-
red. Podsoršek ie zaoel nekai kuoletov. 
kar ie ustvarilo med gesti najboljše raz-
položenje V baletni točki sta nastopila 
Buhova in Franci Carman. ki sta izvajala 
novi ples La consa in Gregorčičev Ren-
dez-vous. za kar sta bila deležna prisrč-
nega odobravanja in sta morala ples Da-
no vi ti. Obisk ie bil zelo dober. Igral je 
orkester Grafike pod vodstvom g. Pere-
ta. 

Sokolska maškarada 
v Trnovem 

Agilni Sckol v Trnovem ie priredil 
snoči prvo maškarado v svojem novem 
domu. Prireditev ie dobro uspela in sta 
bili obe dvorani doma do kraja napol-
njeni. Cisti dobiček prireditve je name-
n i ® za dograditev Sokolskega doma ne-
kai dobička oa bo društvo podarilo odbo-
ru za zimsko pomoč mesta Ljubljane Na 
prireditvi ie vladalo ves večer odično 
razpoloženje. Igrala ie godba 40 pehot-
nega polka. Dekoraciia dvorane ie bila 
prav mojstrsko izdelana. 

Smaragdna noč na Viču 
Mala dvorana Sokola na Viču je bila 

snoči spremenjena v pravljični svet, v lep 
zelen gaj, ki je ustreza! devizi »Smaragd-
na noč na Viču« Vsa dvorana je bila iz-
redno okusno zeleno dekorirana, s stropa 
so pa viseli veliki ledeni stožci in kristali, 
ki so sipali žarko luč v dvorano Tudi oder 
je bi' majhen svet zase, ločen z dekorirano 
pregrajo. Ves strop je bil preprežen s cvet-
jem in zelenjem, ob srfrani pa sta bili dve 
okusno aranžirani vrbi žalujki. Prav pester 
je bi! aranžma tudi na balkonu, a iz bara 
so napravili intimen kotiček. Pridno je svi-
ra! jazz Micky, tako da so plesalci v po4-
ni meri prišli na svoj račun. Za lačne in 
žejne je bilo tudi poskrbljeno in cene so 
bile spričo današnjih razmer kaT znosne. 
Zabave so posetiili mnogi odlični Ljubljan-
čani. Upamo, da je prireditev dala lep 
gmotni prebitek. 

Bilo je kakor v pravlj ici • • • 
Danes popoldne je bil v veliki dvorani 

Kazine 19. otroški ringaraja. Mamice so 
privedle s seboj svoje malčke, oblečene v 
najpestrejše oblekce in z ličnimi maskami 
na obrazih. Vsa dvorana je bila lepo 
okrašena. Vstopnina je bila razmerno 
nizka, tako da je bil vstop omogočen šir-
šim slojem. Cisti dobiček te prireditve je 
namenjen ortopedskemu zavodu in mladin-
ski knjižnici 

Odbornice TKD Atene so imele polne 
roke dela z raznimi pripravami in pri 
stojnicah, še prav posebno živahno pa je 
bilo pri ribolovu. Organizacija prireditve 
je bila pod vodstvom zaslužne predsedni-
ce ge. dr. Kroftove. Spored sta sestavili 
ga. Silva Danilova in Roška Prijateljeva. 
Obsegal je spored nad 20 prav ljubkih 
točk. Ob določeni uri je privedla v dvorano 
mlade umetnike ga. Silva Danilova in se v 
uvodu v imenu TKD Atene zahvalila go-
stom za tako številni obisk ter izrazila že-
ljo, da bi se malčki na prireditvi čian pri-
jetneje zabavali. Kakor je poudarila, se 
naši mali umetniki zaradi pomanjkanja 
časa niso mogli temeljito pripraviti, ven-
dar pa smo bili z njihovim izvajanjem 
nadvse zadovoljni. Prizorčki in pevske in 
glasbene točke so biti posrečeni. 

Med posameznimi točkami je igrala vo-
jaška godba 40. pehotnega polka valčke in 
so mali umetniki in umetnice prav pridno 
plesali. Bilo je zelo živahno Tudi naši 
malčki se znajo imenitno zabavati. 

Otvoritev razstave Kralj, Godec, Lakovič 
K int imni slovesnosti v Obersnelovi galeriji se 
je zbralo lepo število kulturnega občinstva 

Ljubljana, 23. februarja 
V soboto zvečer je bila v Obersnelovi 

iBaieriji na Gosposvetski cesti ctverjena 
rastava likovnih umetnikov Franceta Kni-
!ja. Frana Godca in Vladimira Lakoviča. 
K otvoritvi »e je zbralo lepe;' število go-
*tov. med njimi Aibert Širok za prosvet-
ni oddelek banske uprave in načelnik dr. 
Pretnar v imenu mestne občine, številni 
umetniki, literati, novinarji in pač vsi. ki 
jim je pri srcu prospeh naše likovne umet-
nosti. 

V svečani tišini je najstarejši izmed raz-
stavljalcev. prot. Francc Kralj pozdravil 
goste in naglasih da otvarja razstavo v res-
nih in težkih časih, ki niso baš naklonje-
ni umetnosti, ki ne dopuščajo umetniku ilu-
zij. Zlasti še ne razstavljajoči trojici, od 
katere si vsak zase po svoje krči pot Sfko-
zi nemile prilike, zmerom zvest in neuklon-
ljiv v iskanju lepote in resnice. Na kratko 
je opis«! svojo umetniško pet in osvetli! 
vse križe in težave slovenskega umetnika 
• času in družbi. Dotaknil se je bistva 
umetnosti, ki je ena sama večna evolucija, 
eno samo poskušanje nikdar ničesar do-
končnega. nikdar dokončanega razvoja. In 
če danes razstavlja z dvema mladima to-
varešima, je to znamenje, da je tudi sam 
mlad. saj se umetnost zmerom znova opla-
ja in presnavlja. Dve leti je molčal, toda 
sila trajno nikoli ne ukloni duha. Tudi nje-
ga ni, k umetnostnemu življenju ga je pre-
budilo zdravje in mladost teh in še drugih 
njegovih mladih prijateljev. Samorasla, iz 
slovenskega duha izhajajoča umetnost gre 
svojo pot in srečen bi bil, če bi jo mogefl 
zastopati na čim bolj dostojen način sku-
paj z vsemi ostalimi. 

Potlej je France Kralj predstavil svoja 
tovariša. Prvega, Franceta Godca, gotovo 
že vsi poznate. Cankarjanski romar je, ki 
je priromal iz te naše doline šentflorjanskc 
in ki išče zdaj svojega od usode ne prisel-
jenega mu mesta na Slovenskem. To je bc-

! goiskatelj iz druge mlade generacije, ki je 
J že dosluhnil svojega boga in si je po težkih 

preizkušnjah zmerom samo sebi zvest :n 
svoji umetnosti tudi že priboril svoj izraz 
ter se pokazal v ravnovešenosti svojih ho-
tenj, da smo na sircko ostrmefli. Na prvi 
pogled smo si že na jasnem, da imamo pred 
seboj pristnega, domačega, kvalitetno viso-
hlco smeflo trdim, da dr sega mednarodna 
ko kultiviranega umetnika, za katerega !a-
kvalitetna tla. In ko bomo njegova dela 
občudovali, bodimo hvaležni umetniku 
Gcdcu, da pod težo življenja ni klonil in 
da v njem umetnik nikoli ni omagal. Že-
lim tovarišu Godcu tudi v naprej, da se b» 
še bcflj poglobil v iskanju lepote in resni-
ce. — Tretji razstavIjaJec Vladimir Lako-
vič je najmlajši in šele na začetku svoje 
poti je pa že zdaj ne nedvoumen način iz-
pričal svojo pripadnost k resnični umetnosti. 
Ko se boste poglobili v njegova čustva in 
občutja, vedite, da je to vedrost in opoj-
nost umetnosti same. je to naš Lakovič, so 
to njegovi ljudje, je njegov Dobrdob, od 
koder je doma. Želim mu na začrtani poti 
čim več uspeha, čim več možnosti izpopol-
njevanja . . . 

Po tem nagovoru je Fmnce Kralj progla-
sil razstavo za otvorjeno in cbema tovari-
ši ma čestital k lepemu uspehu. PoHej so si 

j gestje ogledali razstavljena dela, ki bodo 
| po svoji kvaliteti brez dvoma vzbudila 
' upravičeno zasluženo pozornost. 

Veliko obrtniško zborovanje v Celju 
živahen občni zbor Združenja obrtnikov za 
mesto in srez Celje 

Celje, 23. februarja 
Združenje obrtnikov za mesto in srez 

Celje je imelo danes dopoldne v mali dvo-
rani Celjskega doma redni letni občni 
zbor. ki se ga je udeležilo okrog 400 obrt-
nikov in obrtnic Z občnega zbora so bile 
postlane vdanostne brzojavki Nj. Vel. kra-
lju Petru II. in kraljevskemu domu ter po-
zdravne brzojavke ministru za trgovino in 
industrijo dr. Andresu, banu dravske ba-
novine in novemu predsedniku Obrtne 
zbornice. 

Predsednik g. Stejan Holofear je v svo-
jem poročilu omenil, da se položaj obrtni-
štva od zadnjega občnega zbora združenja, 
ki je bil lani 6 oktobra, ni bistveno spre-
menil. Gradbena delavnost je prav skrom-
na. Ce bi bila iniciativa države v tem po-
gledu večja in bi država zaposlovala same 
obrtnike, bi bilo zaposlenih 40»/e odstotkov 
obrtnikov več, dedo pa bi bilo za 100% 
boljše. Pomanjkanje surovin je obrtniški 
stan hudo prizadelo. Vsled draginje je zla-
sti močno prizadeta oblačilna strofca. Vso 

pozornost je treba posvetiti zatiranju šuš-
marstva. Reorganizacija obrtniških zdru-
ženj še ni docela izvedena, ta zadeva pa 
bo v kratkem dokončno urejena. Združe-
nje ima 14 odsekov, ki razen malih izjem 
delujejo odlično. B<fl-bu obrtništva za sa-
mostojno Obrtne zbornico v Ljubljani ie 
kronana z uspehom. Obrtništvo želi, da bi 
Obrtna zbornica čimprej uresničila njego-
ve predloge. Obrtna zbornica naj bi izdala 
obvezne legitimacije za vse obrtnike. Ura-
da za pospeševanje obrti pri Zbornici za 
TOI in pri banski upravi bi bilo treba zdru-
žiti v en zavod Obrtne nadaljevalne šole 
b' bilo treba izpopolniti z delavnicami in 
praktičnim, nazornim poukom. Obrtništvo 
naj bi se v večji meri zavedalo, da ima 
lastne denarne zavode, ki mu nudijo svojo 
pomoč. 

O delovanju odseka kovačev je poroča! 
g Oberžan Gosp. Virjent z Vranskega je 
omenil, da bi bile treba izdelati pravilni-
ke za poslovanje odsekov, nakar je pred-
sednik g. Holobar izjavil, da bo združenje 
posvetilo odsekom vso pozornost. 

Tajnik g. Bogdan Mirnik je navedel, da 
je reorganizirano združenje v čas« cd 6. 
oktobra do 31. decembra 1940 opravilo več 
poslov nego ostala združenja v ostalih 9 
mescih Združenje ima 1208 članov Po-
močniški izpit je lani napravilo 146 kandi-
datov in kandidatinj izmed 152. Leta 1939. 
Je bilo 587 vajencev, lani ie znašal prira-
stek 256, oproščenih je bilo 148, od javi je-
nih pa 69, tako da je bilo konec lanske-
ga leta 626 vajencev in vajenk. Leta 1939. 
je bilo 589 pomočnikov, lani je znašal pri-
rastek 457. odjavljenih pa je bilo 288 Na 
številnih članskih sestankih so bili obrav-
navani mezdni zahtevki pomočnikov, zla-
sti v krojaški čevljarski in mizarski stro-
ki. Pri krojačih in čevljarjih je bila dose-
žena kolektivna pogodba za mizarsko stro-
ko pa je zdal ban uredbe o minimalni pla-
či ter doiočii kategorije glede kvalifikaci-
je in krajevno razdelitev. Uprava združe-
nja je obravnavala številne zadeve, ki se 
tičejo obrtništva. 

Blagajnik g. Kvas jc po-očal. da je ime-
lo združenje v dobi od 6. oktobra do 31. 
decembra 59.865 din dohodkov in 59.321 
din izdatkov, tako da znaša prebitek 544 
din. Premoženje združenja znaša 88.567.25 
din. od te vsote pa je 88.023.25 din določe-
nih za nakup Obrtnega doma v Celju. Na 
predlog člana nadzornega odbora g. Per-
dana je prejela uprava razrešnico s pohvalo 
in zahvalo. 

Gosp. Bratomil Rebek je predlagal uved-
bo pavšalnega zavarovanja obrtnikov za 
primer smrtne nesreče. Posmrtnina bi zna-
šala 2.000 din, vsak obrtnik pa bi moral 
plačevati zavarovalnici po 5 din na leto. 
V zvezi s tem je biil sprejet predlog g. 
Jagerja, da naj izvede posmrtninsko zava-
rovanje združenje v svojem delokrogu in 
sestavi zadevni pravilnik. 

Poj dolgi in živahni debati, v kateri ne-
kateri obrtniki niso pokazali dovolj sta-
novske zavesti, je bil odobren proračun za 
!. 1941. Proračun predvideva 112.000 din 
izdatkov in 75.000 din dohodkov. Primanj-
kljaj znaša torej 37.000 din. Tej vsoti pa 
je treba dodati še izdatke za nabavo pisar-
niške opreme in inventarja v znesku 13.000 
din, tako da znaša končni primanjkljaj 
50.000 din. Ta primanjkljaj bodo krili & 
članarino. Vsak član zdrženje bo plačai 
letno 50 din. Če zaposluje pomočnika, pla-
ča tudi zanj letno članarino 10 din, za va-
jenca pa 5 din. Inkorporacijska pristojbi-
na znaša 700 din, vpisnina za vajence 100 
din, pristojbina za pomočniško oprostitev 
pa 150 din. Prispevek obrtnim nadaljeval-
nim šolam znaša 6.000 din. za učne nagra-
de vajencem pa je določenih 4.000 din. 
Člani, ki se brez opravičila niso udeleži-
li občnega zbora, bodo morali kot globo 
plačati dvojno članarino. Gosp. Anton Ur-
šič je poudaril, da je sedanja pisarna zdru-
ženja neprimerna, zaradi česar naj »e pre-
seli v Obrtni dom. Zaradi pravilne poraz-
delitve članskih prispevkov naj bi vsak od-
sek izvolil svojega blagajnika. Obrtno na-
naljevalno šolstvo je treba reformirati in 
postaviti na bazo vzornih delavnic. Razvi-
la se je tudi debata o pred leti izvršeni 
prodaji Obrtnega doma v Celju Zbornici 
za TOI in o vprašanju odkupa tega doma 
po obrtništvu. V debato so posegli gg. Je-
žem ik, Žohar, Holobar in dr. Ker je bil 
lončarski odsek na novo ustanovljen, so bi-
la v tem smislu dopolnjena tudi pravila 
združenja. 

Pri razpravi o gospodarskih vprašanjih 
je predsednik g. Ho4obar še enkrat podčr-

Pustni torek 1941 
He, Kurent, veseljak, patron norčavi, 
našemljeni svetnik, bastard paganski, 
lepo začel si ta predpust in lanski — 
povsem se ti je zamotalo v glavi! 

Si nadoknadil nam z bodečo žico 
korjandole; za krofe debelušne 
razdelil državljanom karte krušne, 
smodnik vnetljivi jim zavil v potico. 

Čeljust so v plinsko masko ti zašili; 
molče se vlečejo na pot krvavo 
v njih slične psom nesrečnikov povorke. 

Naličja smrti bodo nataknili 
na pepelnični dan. Na tvojo glavo 
žareče bodo vsipali ogorke. 

M. L/povec 

Objave 
O ^ u t k i proračunov mestne občine 

Ljubljanske za leto 1941. (za dobo od 1. 
aprila do 31. decembra letos) so sestav-
ljeni in bodo po § 117. zakona o mestnih 
občinah od ponedeljka do petka, torej 
od 24. do vštetega 28. t. m. med uradni-
mi urami razgrnieni občanom na vpogled 
v sobi 2. (vratarjevi sobi v pritličju) na 
mestnem poglavarstvu. Mestni trg 27. 
Vsak član mesta kakor tudi vsaka oseba, 
ki plačuje v mestu neposreden davek, 
ima pravico k osnutku proračunov stavi-
ti svoje pripombe. Te pripombe ie treba 
predložiti mestnemu poglavarstvu v is-
tem roku. to ie v času od 24. do 28. t. m 

Za doktorico medicine ie bila v Zagre-
bu promovirana gdč. Pavlina Noiar©v® 
iz Sofije. Mladi zdravnici čestitamo k 
uspehu! 

»Gospodar teme« prvič v Ljubljani! 
Vsak ga bo lahko spoznal 1. marca ob 20 
Predstavilo ga bo gledališče mladih v 
frančiškanski dvorani. 

tal potrebo zatiranja šušmarstva Obrtni-
ška dela pri javnih ustanovah naj bi izvr- i 
sevali samo obrtniki. Potrebna je regulaci-
ja cen obrtniških izdelkov z izdajo ravnal-
uih ccnikov. Pristojni činitelji naj se za-
vzemajo za odpravo pomanjkanja surovin . 
in določijo maksimalne cenc surovin. Izve- • 

de naj se zavarovanje obrtnikov vsaj za 
primer smrti in nerr de Občni zbor je 
pooblastil upravo, da vnese vse želje in 
zahteve obrtništva v posebno resolucijo in 
jo pošlje pnstojnim činiteljem. 

Občni zbor. ki je bi' zelo razgiban, je 
trajal tri ure. 

štirimesečni deček zna govoriti 
Otrok je vnuk ruske vedeževalke s Kavkaza 

Bosanski Šamac, 23. februarja 
Veliko scnzacijo zbuja štiri mcscc stari 

Mijo Nikolič v vasici J an jah nedaleč od 
Bosanskega Samca na slavonski strani. De-
ček zna že govoriti, kakor govore otroci, 
stari olcoiii dveh let. Ljudje ne verjame-
jo, da je kaj takega mogoče, dokler na last-
na ušesa ne slišijo čebljati malega dečka 

Deček je vnuk znane slavonske vedeže-
valke Irene Radičeve po rodu Rusinje s 
Kavkaza. Irena je prišla v Jugoslavijo s 

svojim pokojnim možem Mijom Radičem 
oh koncu svetovne vojne. Kmailu se je na-
učila hrvatskega jezika in zaslovela kot ve-
deževalka. Kot taksno jo poznajo od Osi-
jeka do Nove Gradiške. Dnevno prehaja-
jo k njej ljudje, da jim prerokuje bodoč-
nost. 

Praznovenv ljudje se-veda pravijo, da je 
stara mati Irena zučarala svojega vnučka, 
da bo njen naslednik v vedeževanju, ko bo 
c;na umrla. 

Pet razbojnikov je pobegnilo 
Pobegnili so iz zaporov v Murski Sobot! na ta 
način, da je eden izmed nfih napravil luknjo 
v zid 

Murska Sobota, 23. februarja 
Iz zaporov sreskega sodišča v Murski 

Soboti je pobegnilo pet nevarnih razboj-
nikov, ki so bih ie z desetimi drugimi 
zaprti v veliki celici. Eden izmed njih je 
z drogom, ki ga je bil izdrl iz postelje, 
razkopal 40 cm debel zid in napravil vanj 
tolikšno luknjo, da so mogli zločinci sko-
zi njo na prosto. Pobegnilo jih je le pet. 
medtem ko jim ostalih 10 ni hotelo sledi-
ti. Teh 10 jetnikov se v času, ko so begun-
ci lezli skozi luknjo, ni upalo klicati na po-
moč. ker so jim begunci zagTozili, da jih 
pobijejo, šele potem so poklicali paznike 
in jih obvestili o pobegu svojih tovarišev. 

Kakor vse kaže, so razbojniki pobegni-
li proti 14 km oddaljeni meji. Med njimi 
so Pavle Dvoršak. član zloglasne Bratko-

ve razbojniške družbe, ki čaka na hudo 
kazen zaradi roparskega napada na gro-
fico Bathianyjevo, potem nevarni zločinec 
Ciril Cajnkar, ki je bil te dni obsojen za-
radi številnih vlomov na pet let robije, 
Josip Belec, ki je zapleten v znano pona-
rejalsko afero v Mariboru in ki je bil ob-
sojen na eno leto robije. a priveden nazaj 
v Mursko Soboto, kjer teče proti njemu 
preiskava zaradi več vlomov. Avgust Ko-
ler. ki ima na vesti vrsto raznih grehov, 
a peti je Peter Križanič. 

Ta pobeg znova izpričuje, da sodni zapo-
ri v Murski Sobti niso dovolj zavarovani, 
zlasti seveda ne za nevarne zločince, ki se 
ne boje nikakih sredstev, samo da se pri-
kopljejo v svobodo. 

Iz Julijske krajine 
Drobne novice 

Smrt na ulici. Pred kratkim se je zgo-
dila v Trstu, v ulici Solitario, nesreča, 
ki je vzbudila precejšnjo pozornost v onem 
ekraju. Ferdinand Valentmčič, ki je taval 
po ulici, se je naenkrat od slabosti zgrudil 
na tla. Odnesli so ga v bližnjo lekarno, 
kjer pa je takoj nato umrl. Bil je star 
38 let. 

Novi krediti za istrski vodovod. Konccm 
preteklega meseca so bili odobreni no^i 
krediti v znesku skoraj 4 milijonov lir za 
nadaljnjo gradnjo istrskega vodovoda. Gle-
de na to se bodo sedaj dela v posameznih 
krajih spet nadaljevala. 

Nova radijska postaja v Trstu. Že nekaj 
časa grade pri Sv. Vidu v Trstu novo radij-
sko postajo, tako da jih bo imel Trst v 
kratkem že dve. Dela so spričo sedanjega 
položaja nekoliko zastala, a se sedaj spet 
hitreje nadaljujejo. Postaja bo imela moč 

1 KW. Njena antena bo visoka 60 m. De-
lovati W pričela že v najkrajšem času. 

Oddaja sena. Listi so objavili pred krat-
kim opozorilo, da morajo kmečki posestni-
ki, da bi se pospešila oskrba vojske s se-
rom vse zaloge sena, ki jih Imajo na pro-
daj, oddati čim prej na odrejenih zbirali-
ščih. »Gazzettino« poroča, da je trenutno 
v goriški pokrajini 16 takih zbirališč, med 
drugim v Gorici. Ročinju. Krminu, Li*-ku. 
Kanalu. Anhovem, Kobaridu, Bovcu. Toi-
minu pr Sv Luciji, na Sedlu, v Breginju, 
Vipavi. .Ajdovščini in Cerknem. 

Požar v kemijski tovarni. Pred kratkim 
je v tovarni kemijskih izdelkov j>Gamma« 
v Tržiču izbruhnil požar, ki ie uničil od-
delek 7ci izdelovanje streSne lepenke. Za-
radi lahke vnetljivih snovi se je požar na-
glo širil m šele po 3 urah napornega dela 
se je nosilcem posrečilo preprečiti, da se 
ogenj ni razširil še na druge oddelke to-
varne. Lif-ti. ki so objavili kratka poročila 
o požaru, beležijo, da je nastal zaradi krat-
kega suka v pogorelem oddelku. 

Ponedeljska križan 

BESEDE POMENIJO: 
Vodoravno: 1. mesto v besedilu, odsta-

vek. 5. industrijska rastlina. 9. goi ska 
dolina na Gorenjskem. 14. poldrag ka-
men. 15. zbornica. 17. preteklo leto. 18. 
poleg. 19. drag les. 21. staroslovenska črka 
22. pijača starih Slovan.. 23. rečica v Slo-
veniji. 24. član družine. 26. oblika oseb-
nega zaimka. 27. moško k:~stno ime (ita-
lijanska oblika). 28. starejša oblika za 
če, 30. del teže. 32. jed iz krompirja. 33 
stara trdnjava v Dalmaciji 34. tuika za 
oznako posredovanja 36. poživiiaioča pi-
jača. 38. osebni zaimek v latinščini. 39. 
država v Aziji. 41. veznik v latinščini. 
43. moško krstno ime v angleščini. 45. 
svetopisemsko mesto. 46. veznik. 47. stru-
ja. 49. slovansko žensko krstno ime. 52. 
suženj. 53. moško krstno ime. 55. mesto 
v Italiji. 56. žensko krstno ime 57. po-
pust 58. lovska priprava. 59. vrsta kame-
nine. 

Navpično: 1. zanos v govoru. 2. staro-
grški iunak. 3. lovska priprava. 4. veznik 
v latinščini. 5. kip. 6. oblika glascla. ki 
pomeni posestvovanie. 7. trobilo. 8 ko-
vina. 10. stara oblika veznika. 11. mesec 
12. turški izraz za milost 13. umerienost. 
15. prislov. 16. davek papežu. 19 vaia. 
tudi potegavščina. 20. ime filmske igral-
ke. 23. morski razbojnik. 25. žensko krst-
no ime. 27. poleg. 28. veznik.. 29. začim-
ba. 31. tuika za: oo načinu. 35. dolžinska 
mera. 37. prvi človek. 39. klin. 40 mnsto 
v banovini Hrvatski. 42. vrsta rimskega 
oblačila. 44. malik. 45. zabavišče 46. vr-
sta igre. 48. naslov iz Mažuraničevega 
epa. 50. vrsta pesnitve. 51. oblika svojil-
nega zaimka v fran-oščini, 52. nasilna 
tatvina. 54. Predlog. 56. spolnik v fran-
coščini. 

REŠITEV ZADNJE KRIŽANKE 
Vodoravno: kamilice, poza, ro, Elida, 

na. en, če, oni, ca (circa), dr, loj, be (be-
rili j ) , ul, Lah, sv, polk, Obri, ro, mina, 
ikra, noj, oba, KJ (Kozak Juš), Atila. 
ost, ma, os, ras, uk, om, par, Kiklop. 

Navpično: ar, moč, le, llo, cink. Edi, 
ona, za, Helsinki arhontat, nov, ebonit, 

cirkus, dar, Ela, ubi, pi, ir (iridij), MJ 
(Matija Jama), Ibar, al (aluminij), oj, 
ol, om, as, Iva, osi, tul, om, ak. ko. 

TROJE KNJIŽNIH NAGRAD 
si po naklonjenosti žreba dele: Božidar 
Sobotič, Šmarie-Sap, Dolenjsko. Jože Vaj-
detič. Celje. Pred grofijo 7. in Irena Čan-
drova. dijakinja LjublJana-Moste. Cigter-
Jeva 29. 

Iščemo 
mehanike 

za težke statve za sukno. Po-

sel stalen. Ponudbe poslati pod 

šifro »Bosna« na Publicitas 

d. d., Zagreb, Ilica 9. 

Kd oje najboljši 

gratolog? 

Ugani l i ste že, d a Je n a j 
boljfil grafolog P. T. 
K a r m a h . p r i znan po ce 
lem svetu l n nepremag-
l j iv v te j znanost i . Po 
Vaši pisavi l ahko spozna 

vse. kar se t iče Vaše ose-
be — karakter , sposob-
nost i , s lužba . loter i ja , 
poslovni uspeh i , l jube-
zen, zakonsko ž iv l jen je , 
pr i j a te l j i , sovražnik i , po-
tovan ja . bo lezn i , nevar-
nosti . k i V a m pret i jo , 
in kater ih se mora te os-
n i t i , pri l ike, k i j i h m o 
rate izkorist i t i , kakor 
t u d i vse vrste raz lag l n 
nasvetov, k i V a m bodo 
koristt l i vse Vaše življe-
n je . 

Vse t o dob i te popol-
noma -- B R E Z P L A Č N O , 
ako k up i t e na j nove j šo 
kn j i g o »Naš ž ivo t i 
o k u l t n e ta jne«. K n j i g a 
je zelo ln teresantna i n 
velikega p o m e n a za Vaše 
ž iv l jen je . PoSdjite še 
danes ro js tne poda tke 
l n vsa važnejša vpraša-
n ja . katera Vas z a n i m a j o 
za Vaše bodoče ž iv l j en je 
ter d i n 30 za k n j i g o n a 
m o j n a t a n č en nas lov : P. 
T K A R M A H , Žalec. De-
nar se pošl je v nap re j 
n a čekovn i r a č un 17455. 

Ureiuie Davorin davi jen. - i z d ^ a za Konzorcij »Jutra« SUako Viraat. — Za Narodno tiskano #, d. Jut Uafcarnarja Vam Jana — 2a dal Je odgovoren Alojz Novak. — Val v Ljubljani. 


